

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF. Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR. Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

A lefüggönyözött ablakok.

Budapest, július 17.

(K.) A tegnapi munkásgyűlésen az egyik szocialista vezér tetemre hívta a lefüggönyözött ablakokat. Azok az ablakok gögösen hirdetik, hogy a jómodu madarak szétröpültek a nyaralókba s ők az okai, hogy a nyomorult munkásnépből husznak kell egyetlen pince dohos levegőjén megosztotnia. Azok a lefüggönyözött ablakok: a pöffeszkedő jólét. A zsufolt pince: a nyomorgó munkás. Pincék mélységes homályából néztek fel, oh munkások, a lefüggönyözött ablakokra és tanuljatok gyűlölséget, erőt, kitartást, bosszút! Ezt prédikálta a szocialista vezér, aki egyébként nem lakik huszadmagával egy dohos pincében.

A lefüggönyözött ablakok pedig körülbelül úgy érezhetik magukat, mikor az agitáció belevonja a szocializmus nagy ellenségeinek társaságába, mint a Vigadó homlokzatán Varula Jakab szobra a nagy királyok képmásai közt. A szegény Varula Jakab is csak azért került Szent István, Szent László, Nagy Lajos és igazságos Mátyás közé, mert a Vigadó építéskor véletlenül ő volt Pest város polgármestere. Mäskülönben köbe formálva is éri, hogy az ott fenn nem egészen neki való társaság. És a lefüggönyözött ablakok se igen vádolhatnak más körülményt, mikor a szocializmus váratlanul őket is tetemre hívja, csak éppen a nyári időt. Mert most le vannak függönyözve. Ha volna szemük a szocialista izgatónak és meg tudnák látni azt is, ami szeméremből, hiúságból vagy társadalmi kényszerből lefüggönyözött ablakok mögé buvik: dehogy hívnák tetemre. Ellenkezőleg. Régen tisztában volnának vele, hogy a nyáron lefüggönyözött ablakok mögött szenvednek az ő legigazibb elvtársaik, akiknek a gond és nélkülözés mellett még a szájukat

is be kell fogniok. Azok a nyomorultak, akik nem vihetik piacra a nyomorúságukat, hanem inkább föl kell cifrázniok. Akik a kis keresetüket csak félig élhetik fel, mert a másik felét gazdaságosan kell beosztaniok, ha némi cifrasággal akarják eltakarni a szegényletes nyomorúságot. Akik talán még azzal a függönnyel is adósok, amely a nyaralás megkezdését adja hírül az ellenőrző szomszédoknak s amely most a szocialista vezérnek szemet szur.

Hiszen taktikának elég jó lehet, ha a pincét felláztatják a lefüggönyözött ablakok ellen. De igazság nincs benne, egy csöpp sem. Mintha a közlegényt lázitanák a hadnagya ellen, holott egy nyomorúságon rágódnak; csak éppen cifrább a hadnagy uré. S merem mondani, hogy azok a zsufolt pincék, amelyekből most éjjelente káromló panasz tör fel, már régen nem lesznek a világon, mikor a lefüggönyözött ablakok mögött még mindig némán fogják cifrázni nyomorúságukat az igazibb szocialisták. Mert a pince ordít s a lefüggönyözött ablak eltakarja a néma vergődést. A pince mellett nem haladhat el részvétlenül az emberi érzés, de a lefüggönyözött ablak mögé nem is tartaná illőnek bekandikálni. Hogy a dohos pincékbe ne lehessen heringek módjára zsufolni a munkásnépet: ahhoz nem kell forradalom. Még valami nagy emberség sem. Csak rend kell. És voltaképpen husz embert egy pincébe rakni már ma sem szabad s ahol a rendőrség ilyet lát, most is kötelessége tenni róla. Azonfelül a lakásviszonyok hovatovább mégis csak javulnak s ma sem olyan ritkák már az olcsó kis lakások. Palotákban, az igaz, még sokáig nem fognak lakni a munkások, de mintha ez nem is volna olyan természetellenes. Elvégre, az ember egy kicsit sok s a palota valamivel kevesebb. Hanem pincékbe se lesznek zsúfolva, az bizonyos. A lefüggönyözött ablakok

ellenben sohasem fognak elmúlni s akár lát mögéjük az elvakult agitátor, akár nem: a nagyobbik nyomorúság s a veszedelmesebb panasz mégis csak azok mögött az ablakok mögött húzódik meg.

Nem kicsi a munkás nyomorúsága és nyomorúság volna kicsinyelni. De legalább kibeszélheti magát s ez a könnyebbség is valami. Csak önértetben is mennyi nőit a szocializmus, amióta egy kicsit kipanaszkodhatik! És eredmények is vannak már a tarsolyában, amiket kicsikart és amiket önként adott meg neki az emberiség. Átkozott legyen, aki irigylit tőle! Hiszen régen megérdemelte őket. De az emberiség úgy egészben némileg gyöngye felfogásu s bizonyos időkben úgy képzei, hogy csak az a nyomorúság, amelyik felbőg kinjában. Sőt maga a szocializmus is azt képzei s ime rossz szándékkal néz a lefüggönyözött ablakokra, mert azok csöndesek, mint a kőrözö jölkottak. Pedig tévedés van a dologban. A szocializmus nem ért az ablakok nyelvén s azt veszi igaznak, amit a lefüggönyözött ablakok hazudnak. Azért, hogy az a szerencsétlen középosztály, a hivatalnok, tanár és lateiner, egyrészt kényszerűségből, hogy családjának egy kis levegőt juttasson, másrészt pedig hiúságból, hogy a nyomorúságát eltakarja: összeharácso! egy kis pénzt s elrejtőzik valahol a zöldben, talán huszadmagával akkora szobában, mint egy fővárosi pince, — még nem lett kapitalista. Nem Krözus ő, hanem a templom egere. S mikor városi lakásán lefüggönyözi az ablakokat, az a legszomorubb hazugság. A függöny befelé a nyomort takarja s kifelé jólétet hazudik. Hogy a szomszéd elhigyeje, amit maga a nyaralni induló hinni nem tud, mert hinnie nem lehet. Jámbor megtévesztés az a lefüggönyözött ablak s csak a rossz száju szomszédoknak szól: aztán mégis a szocializmus akaszodik bele. Így szövődik a félre-

T Á R C A.

Mari a halottról.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Gergely István.

— Hát nincsen itthon a nagyságos ur?
— Elment ma délben, — válaszol Mari,
Arthur kollégám gazdaasszonya.

A függönyön keresztül átszűrődik
A forró napfény reszkető sugára,
Mely olyan biztos, olyan egyenes,
Mint minden itten ebben a szobában,
Amelynek rendjét őrzi is Mari
A vad bohémpajtások ellenére.
Borongó lelkem ott csapongott éppen
Az Oceán acélszin vizein,
Hol földtől messzi, Istenünk előtt
Magában áll egy óriás hajó.
Nagy csönd. Csak a sirály sívít a légben,
És oszt' fölhangzik a fődélzetben,
Mint egy bizalmas szó a közel éghez,
Szelid panaszszal, ihletett erővel
Utaz- és matrözajkról összefolyva
Az angol zsoldár, a halottí dal.
Ott fekszik a halott fehér lepelben,
És négy matröz a deszkához köti.
Még zeng a dal, míg lassan lebocsátják,
A többi matröz egyre szalutál . . .
Egy locsanás . . . s a tenger elnyeli

Kis emberkénket a fehér lepelben,
Akit oly sokszor megszidott Mari.

És most egyszerre itt terem a lelkem
A távol Oceán halottja mellől,
Ah itt e rendben tartott szép lakásban,
Hová behalszik a Körut zaja, —
S egy bús mosoly vonaglik ajkamon.

— Nagyságos úr, — szól hozzám most Mari, —
Imént sötét volt, mostan mosolyog ?!

Leültem. — Mondja csak nekem, Mari, —
Emlékszik-e a kis emberre még,
Ki mindig feketében járt egészen,
Nagy orra volt és halvány homloka,
S oly búsán nézett, mint egy kis beteg sas?
Tavaly gyakorta itt aludt maguknál,
És fölforgatta is a házi rendet . . .

— Már hogyné emlékezném?! — szól Mari. —
Most hála Isten, végre elmaradt.
Meg nem bocsáthatok neki sosem!
Miket csinált?! Amottan a sarokban
Bálványos oltárt rendezett be nekünk,
És más, illőbb színű függönyt akart,
Azt mondva, hogy nincs stíl e szép lakásban.
S egy szót írt, festett, furt és faragott
Mindenhová, — nem értem: — Hédoné!
Mi volt az: Hédoné, — nagyságos ur?

— Ah jó Mari, a Hédoné görög szó,
Amely annyit jelent, hogy: gyönyörűség,
S a görögöknek istensége volt.

Mi csak sovárgunk érte és fölírjuk,
Mint a diák egy nőnevet a padba, —
S tán Ós-Buda egy lánya jár eszünkben.
A kis emberke meghalt, jó Mari,
Hajóra szállt s a messzi tengeren,
Hol már csak önmagával szólhatott,
Istenhozzádot mondott önmagának,
S úgy menekült ki ebből a világból
Az örök éjbe, puha semmisségbe,
Mint egykor Pesten zordon négy falából
E rendes szép lakásba, jó Marim.

— Meghalt szegény?! — kiáltott föl Mari,
S egyszerre görcsös zokogásba fult; —
Boldogtalan, szegény, bús, árva ember!
Bár fölforgatná még itt a szobákat!
Bár irná és faragná: Hédoné!

Fölkeltem. — Isten áldja meg, Mari,
És mondja majd meg a nagyságos urnak . . .

A bűnök perspektívája.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Feszl Géza.

Mikor boncoló asztalon hever a holttest és az orvos kutató elméje előtt föltárulnak az emberi fizikum rejtélyei: minden szervre, minden mozgató izomra, az egész gépezetnek mindenik élethajtó kerekére rátalál a boncolókés — csak egyre nem! Az emberi gépezet indító kereké, az egymást kiszolgáló szervek megindító motora, az emberi fizikum életműködésének kezdeményező fak-

értés. Így esik meg az a bolond dolog, hogy a pince lázadni próbál a lefüggönyözött ablakok ellen.

Há egyszer ledobná magáról a közeposztály társadalmi kényszert, hiúságot, alszemérmét és minden zablát, ami benne a forró keserűséget feken tartja: talán a szocializmus ijedne meg legjobban ettől a nagy nyomorúságtól. Az a munkás, aki keveset keres, de nem ismeri a társadalmát, mint naponta jelentkező hitelezőt, ahogy lelketlenül kopogtat a követeléseivel: megrémülne a középosztály nyomorúságától, mely szemérmesen fátyalozza el rongyait, holott kicsi jövedelméből a társadalom száz szeszélyét kell kielégítenie. Az a hivatalnok nem keres sokkal többet, mint egy jobb munkás és neki nem szabad pincében laknia, neki elegánsan kell megjelennie, neki adnia illik az emberek ítéletére és ha forróbban zuhog le az aszfaltra a napsugár, akkor már zöldbe is kell mennie a családjával. Le kell függönyöznie az ablakait. *Kell.* Különbösen jobb, ha mindjárt kimegy a Dunaparra zsákokat hordani. S mikor a szájától megvonta a szükséges falatot s kimerítette a hitelét: akkor még hangosan panaszkodnia sem szabad. A Sznyogszigetre sem szabad mennie, legfőkébb a Margitszigetre, ahol ugyan szintén vannak szunyogok, de nincsenek szocialista gyűlések. Rá van kényszerítve, hogy befelé legyen szocialista, kifelé ur. Szíve a küzdő munkásoknál van, míg elegánsan vegyül az urak közé. S im megisk vele, hogy nagy nyomorúságában hallja, amint az ő lefüggönyözött ablakai alatt felhangzik az ordítás: le a birtokos osztályljal!

Humor van ebben a szomorú jelenségben. Hogy a pince most már a lefüggönyözött ablakoktól is megvadul. Pedig ha tudná szegény, hogy mit takar a legtöbb lefüggönyözött ablak!...

BELFÖLD.

A kiegyezés. *Décsből* táviratozzák, hogy gróf Thun osztrák miniszterelnök *Ischbe* utazik a királyhoz. Ez az utazás a kiegyezést életbeléptető osztrák császári rendelettel van összefüggésben.

Kormánybiztos Csongrádmegyében. A csongrádmegyei ellenzék legközelebbi monstre-küldöttségét szándékozik menesztetni Széll Kálmán miniszterelnökhöz, mint belügyminiszterhez, azzal a kéréssel,

torá ismeretlen marad. Az emberi test egész funkciója csupa folytatódó procedurákból áll, mint a körfutás, mint a cirkulus vicíozus, mint a gyűrű. Kiindulási pontja nincs.

Mikor elméletben széttagoljuk a legnagyobb gordiusi csomót, az ezerféle irányban és formában lüktető eleven társadalmat, akkor is csak folytatásokra, mindig és szakadatlanul csakis folytatásokra akadunk. Az a bizonyos pont, mely a folytatódó okok és okozatok láncolatán kívül áll, mintha csak az Arkhimédész pontja volna, nincs és nem mutatkozik sehoh. Nincs? Igazán nincs? Vagy talán úgy elrejtették azt a modern események, hogy nem is látszik? Meglehet.

Valamikor régen, a szegedi vár egyik börtöncellájának falára írta föl egy buslakodó rab a nemzetek életének cirkulus vicíozusát: Háboru szüli a békét, béke szüli a gazdagságot, gazdagság szüli a büszkeséget, büszkeség szüli a háborut, háboru szüli a békét... és így tovább. Ha a körfutam a végére járt, kezdődik elülről és megvan az örökkévalóság karikája.

De bármily éles szemmel fürkészte is a rabcellának névtelen gondolkozója ezt a cirkulus vicíozust, azért a nehéz kérdések közül mégis csak a könnyebbiket oldotta meg. A nemzetek életének periódusai kezdődnek és záródnak, ellenben a nagy szociális emberkonglomerátum szakadatlan folytonosság. Ez a lázasan dolgozó és unatkozva pihenő, ez az izadó bomlókak nélkülszű és henylve pazarló, ez a bakhánálakban kéjelgő és éhesen, rongyosan és fáradtan nyomorgó nagy embertömeg nem végződik soha és nem kezdődik sehoh. Mindig és mindenütt voltak és vannak fiatalok és vének, jók és rosszak, gazdagok és szegények és míg az egyéni élet grafikai formája a félkör, mely az anyaföldből kiemelkedik és ha zenitjét elérte, ivszzerűen ismét visszatér a porba — addig a nagy

hogy a csongrádmegyei állapotok és állítólagos visszaélések megvizsgálására kormánybiztost küldjön ki.

KÜLFÖLD.

Goluchowski Rómában. Az *Italia* című római lap, mint ottani tudósítónk táviratozza, diplomáciai körökből azt a hírt közli, hogy gróf *Goluchowski* külügyminiszter augusztus havában Rómába érkezik, hogy az olasz külügyminiszterrel találkozzék. A külügyminiszter utja, az említett lap megjegyzése szerint, hivatalos jellegű. Bécsben egyelőre mit sem tudnak erről a látogatásról.

A Dreyfus-ügy és az új Boulanger.

Budapest, július 17.

A zavarosban halászni — ez a francia köz-társaság ellenségeinek régi fogása. A főfeladat tshát: zavart okozni. A Dreyfus-ügy kitünő alkalmat nyújtott erre s néhány tulizgatott elme, mint *Dérouléde*, és néhány oktondi alak, mint *Quesnay de Beaurepaire* igen alkalmas médium volt a monárkisták kezében. A kopott fegyverekkel telerakott arzenálist azonban most főfrissítették egy új szerzeménnyel: *Marchanddal*, a „fashodai hős“-sel. Boulanger akarnak belőle faragni, bizonyára a saját akarata ellenére. Ünneplik az utcán, ünneplik a katonai szemlén, dicsőhimnusokat zengenek róla a lapokban. Ez az ünneplés korántsem áll arányban azzal az eredménnyel, amelyet ez a kétségkívül derék katona Szudánban elért. Ünneplése tehát kiélezett s a *vive Marchand* kiáltozásból a *vive la monarchie* hangzik ki félreérthetetlen módon. *Galliffet*, az erélyes hadügyminiszter, jónak látta ezt a fegyvert kicavarni a szertelenségbe csapongó monárkisták és antirevizionisták kezéből. Most egyenesen megtiltotta a miniszter azt, hogy a köztársaság ellenségei városról-városra cipeljék a naiv katonát és ismételjék azokat a játékokat, amelyeket egykor Boulangerrel eljátszattak.

A monarkista pártok vezetői azonban sokkal furfangosabbak, semhogy ne kárpótolják magukat e veszteségért. Csinálnak ők még zavart, arról biztos lehet a francia kormány! Már most félbérlik a zavargókat, akiknek a Dreyfus-ügyben hozandó ítélet alkalmával tüntetés formájában ki kell fejezniök „az egész nemzetnek“ rosszalását Dreyfus várható szabadonboesátása felett. Amig ez az ítélet el nem hangzik a rennesi tárgyaló teremben, addig nem lesz béke Páris boulevardjain.

összesség állandó körültamban bizsergi körül a földtekét, mintha csak a Szaturnusz eleven gyűrűje volna. Maga az üde, ép és egészséges, valamint a beteges, csenevész és szenvedő gyermek-sereg, már a veleszületett tulajdonságok és az átöröklött hajlamoknál fogva is: *nem kezd, hanem folytatás.* — Szedjük elő a számokat, hadd világítsanak, hiszen ez a rendeltetésük. Egyik-másik ugyan oly szomorúan világít, akár csak a siralomház gyertyája — de világít.

A gyermekhalandóság egész Európában rohamosan emelkedik, különösen nálunk. A világrabozott gyöngöseség (mint halál-ok) évről-évre gyarapodik. Magyarország 1892-ben: 45 ezer, 1893-ban 47 ezer és régy száz, 1894-ben 49 ezer és nyolcszáz, 1895-ben, valamivel több mint 55 ezer csecsemő halt meg azért, mert *fizikailag elzülött* szülőktől származott. Az életképesség hiányával születtek, alig hogy fölmerültek a lét felszínén, máris alámerültek. Fogantatásuk bűn volt, haláluk szegény — de nem a köztörvény szerint.

De hát miért gyarapodik az életképtelen ujszülöttek státusza évről-évre? Más szóval, miért degenerálódnak a nemzeteink, amelynek lefokozott életerejét mintha csakis a haldoklás végigszenyvedése végett öröklőné a hamar távozó kis jövevény, hogy rövid birtoklás után az anyaföldnek végérvényesen visszaadja azt az utolsó utód? Miért emelkedik évről-évre ez a kvótakules, ez a fokmérője azoknak a büntetendő akcióknak, melyeket nem a kódex, de az anyatermészet minősít? — A naponként megnyilatkozó életbölcsesség rendszeren a pálinkát szokta emlegetni, mint a degeneráció legjelentékenyebb faktorát. Csakugyan a pálinka, csakugyan ez a folyékony tűz, éppen csak ez volna az emberitársnak és a degenerálódnak legjelentékenyebb tényezője? Lássuk. Abból a közel kétszáz millió forintból, melyet a mi társadalmunk évente borra,

Páris, július 17.

Quesnay de Beaurepaire a rennesi haditörvénytől kapott tanuizetésnek nem tett eleget, mert mint mondta, azt hitte, hogy a revizionisták azzal is fel akarják ültetni. Arra a kérdésre, hogy az idéző-íven nem volt-e hivatalos bélyegző, *Quesnay* így felelt:

— De volt, csak hogy a dreyfusisták mindenre képesek!

Quesnay most már nem lehet eskü alatt kihallgatni és bár levelet írt a haditörvénszék elnökének, melyben azt írja, hogy azért nem jön el, mert azt hitte, hogy misztifikálják és melyben kéri, hallgassa őt ki még most is, mégis azt hiszik, hogy *Quesnay* készakarva maradt távol, nehogy üres vallomásaival még egyszer felsüljön.

Páris, július 17.

Beaurepaire kijelenti, hogy keze között van egy embernek a vallomása, a ki a rennesi haditörvénszék előtt meg akar jelenni. Az az ember idegen hatalom részére kémkedést üzött és hogy összeköttetésben volt más hatalmaknak a kémjeivel is. Minthogy *Beaurepaire* bizalmatlankodott, írásban kérte ezeket az adatokat. Az iratot azonban lefoglalták és ő csak a másolatát kapta meg. Az illető személyiség biztosította *Beaurepaire*t, hogy az említett iratdarab feltűnése óta állandóan és ébren megfigyelik.

Páris, július 17.

A hadügyminisztérium ma két kommunikét tesz közzé. Az egyikben azt mondja, hogy a több lap által közölt ama hír, mintha *Brugère* tábornok a múlt évben azt mondta volna, hogy a Robin-bombákat azóta ismerik Németországban, mióta Dreyfus a vezérkarban van, — nem igaz.

A másik kommunikében a hadügyminiszter tiltakozik az ellen, hogy ő nyomást gyakorol a rennesi bíróságra. *Carrière* kormánybiztos szabadon és belátása szerint cselekedhetik.

Páris, július 17.

A *Liberté* szerint a haditörvénszék *Nizard* vatikáni francia nagyköveteit, *Delaroché-Vernet* berlini francia nagykövetségi tanácsost és *Paleologue*-ot, a titkos jegyírással foglalkozó iroda főnökét valószínűleg ki fogja hallgatni a Panizzardi-féle távirat ügyében.

Páris, július 17.

A *Droits de l'homme* azt írja, hogy *Devos*, a *Libre Parole* kiadója embereket gyűjt, akikből *tüntető csapatokat* szervez. Ezeknek az iesz a hivatásuk, hogy Rennesbe utazzanak és ott a tárgyalás alatt tüntessenek.

Páris, július 17.

A *Théâtre de la République* tegnapi előadásán a *Le roi des gascons* került színre. A színházban levő körülbelül 200 royalista folyton: *Eljen a király! Eljen az orléáni herceg!* kiáltásokkal

sörre, pálinkára elkölt, vajjon mennyi esik pezsgőre, meg francia konyakra, meg knikebájnra, meg asszura, meg madeirára, ami mind egészen más rovat alá esik, mint a krumplipálinka-fogyasztás? Pénzösszegekben nem sokat bizonyíthatnánk, de ha a fogyasztások időmennyiségét a népesedési eredményekkel összevetjük, akkor talán annál többet. A rendőri kihágások statisztikája bizonyítja, hogy a pálinkadagály szombat este kezdődik és hetfőn virradóra végződik. Azután beáll az apály. Hétfőtől szombatig a pálinka gőze által felidézett csendzavarások és legénykedések és brutalitások ugyszólván szünetelnek, panganak. De mikor szünetelnek a középső és a felső régiókban a mesterségesen preparált hangulatok? Mikor pang a bor-, pezsgő- és konyakfogyasztásnak és az ezzel körítve járó élvezeteknek kultusza? Sohasem! Tart hétfőtől hétfőig és szombattól szombattig.

Hogy ez a kultusz nem szorítkozik kizárólag a szeszfogyasztásból származó állami jövedelmek szaporítására, hanem *szószzerinti és nem-szószzerinti* értelemben fattyuhajtásokat eredményez, az kétségtelen. Haladásban is, süljedésben is mindig a felső réteg vezet, az alsó csak nyomába lép. Az egyes nemzedékek, illetőleg családagak végelpusztulása vagyis kihalása szorosabb kapcsolatban áll az asszuvál meg a pezsgővel, semmint a vinkóval meg krumplipálinkával. A bizonyítékot megtaláljuk a közelben is. Budapest legintelligensabb kerületében, a belvárosban ezer emberre 19 ujszülött esik, a Ferencvárosban pedig 39. Gyarapodik a tuberkulózis is mindenfelé, 1892-ben 46 ezer, 1895-ben 54 ezer embert pusztított el nálunk. Évről-évre ijesztő méreteken szaporodnak a tébolyodottsá kandidátusai: az idegesek. E divatos betegség superlatívusában, elmebajban az 1892-ik év leforgása alatt 804 ember halt meg, 1895-ben 1639 vagyis több mint kétszer annyi. Az utolsó népszámlálás

avarta az előadást. Végre is a rendőrségnek kellett közbelépni.

Páris, július 17.

Déroulède tegnap tartott fölolvasása közben kiáltott föl:

— Nem veszem el reményemet, hogy egy kiváló tábornok segítségével, bár ingadozó a hadsereg állása, sikerülni fog a népköztársaságot megalapítani.

Erre az összes jelenlévők *Vive Marchand!* kiáltásokba törtek ki. *Déroulède* folytatta:

— Ha én az Elyséebe megyek, nem azért fog történni, hogy ott maradjak, hanem hogy elkerüljem azokat, a kik ott joggátalanul uralkodnak.

Páris, július 17.

A *Figaro* mai számában kezdte meg a *Walsin-Esterházy* Keresztélyre és nagybátyjára *Walsin-Esterházyra* vonatkozó iratok közlését. Jellemző, hogy *Walsin-Esterházy* hogyan járt el, hogy rokonnak megtakarított pénzt kicsalja. A legérdekesebbek *Walsin-Esterházy* unokaöccséhez írott levelei, amelyekben nagy megelégedéssel beszél a francia hadseregről és tanácsokat ad Keresztélynek, hogyan szabadulhat meg a katonai szolgálattól.

Páris, július 17.

Gallifet tábornok hadügyminiszter a st. namenti polgármesterhez levelet intézett, melyben megtagadja az engedélyt *Marchand* örnagytól, hogy a város községével által tiszteletre rendezendő ünnepségre oda utazzék, mert a kormány elhatározta, hogy *Marchand* misszióját július 15-ével feloszlatja.

A belgrádi merénylet.

Zimony, július 17.

Tegnap elfogták *Petrovics* Milán gimnáziumi tanárt, mert a merényletben való részességgel gyanúsították. *Radoszavjevic* Szeva újságíróit kiutasították Szerbiából, állítólag azért, mert újvidéki szerb lapokba szágató cikkeket írt.

Sándor király tegnap *Milán* király jelenlétében a timoki, pozareváci, szemendriai és sabáci körületekből jövő hódoló küldöttségeket fogadta, amelyek közül hárjón jöttek Belgrádba. Képviselőikkel az élen több mint kétezer tekintélyes polgár vett részt a küldöttségben, hogy *Milán* királyt szerencsés megmenekülése miatt üdvözölje és *Sándor* királynak hűségét és odaadását kifejezze. *Sándor* király biztosította a küldöttséget jóindulatáról, de mindenkit fölhevített, hogy vele együtt azon legyen, hogy Szerbia az ország és a dinasztia ellenségeitől megszabadíttassék.

Belgrád, július 17.

A fogságban levő radikális vezérférfiak feleségeinek egy négytagú küldöttsége audienciára jelentkezett tegnap délelőtt *Sándor* királynál, hogy a házukra s a családtagokra nézve elrendelt felügyelet és bánásmód ellen tiltakozzanak, mert a rendőrség eljárása a

13—14 ezer örültről számol be, a belügyminiszter által elrendelt speciális összeírás pedig megállapította, hogy 25.071 tébolyodott ember csatangol Magyarországon. De sőt, a miniszteri jelentés szerint, ez a szám a valóságnak csak az egyik fele, mert nagyon sok esetben mellétekintetek akadályozzák a tényleges állapot hivatalos megállapítását. A valószínűség a mellett szól, hogy eirka ötvénezer elmebeteg van Magyarországnak.

Hány tébolydát kellene építeni, hogy ezek mind el legyenek szigetelve a világtól? Ráenne az építési költségekre az egész hadi büdzsé! Tehát nem lehet. Következésképpen az örültek éppen úgy folytatják az ő karakterisztikus eljárásukat utódaikban, mint a józanok. Az eltérés csak kivétel a szabály alól. Emitt valóságos elmebeteg, amott ideges apák és hiszterikus anyák teremtik meg a jövő nemzedékét: a háttérben pedig 14—15 ezerrel szaporodnak a tébolyok és büntettek egy kvinkvennium alatt... És ha mindezt figyelembe véve a jövőbe vetünk egy fürkésző pillantást, ha az átöröklés természeti törvényét tekintjük annak a messzelátónak, melyen át a bekövetkezendőket fürkészni kell — és ha a várható fejleményeket úgy állítjuk magunk elé, amint azokat a következtető képesség máris előlejezi, akkor a romboló áramlatok folytonos gyarapodását látjuk — és a perspektíva rémképekben mindinkább gazdagabbá válik — és a természet által minősített büntettek egybefolyanak azokkal, melyeket a büntetőtörvénykönyv is minősít — és mindig nagyobb és sötétebb és komorabbá válik az a társadalmi háretér, melyen a *fékevesztett szenvedély, a fanatikus önzés és az örületbe átjártó idegesség* rémületes csatákat vívnak egymással...

És mindez nem egyéb, mint a nagy társadalmi testnek természetes életműködése, az okok

brutalitással határos. A király nem fogadta a küldöttséget.

A női küldöttség erre *Manzarov* orosz követségi helyetteshez fordult, akinek egy terjedelmes kérvényben panaszzolják el bajaikat, egyuttal Oroszország oltalmát kérik ki elfogott férjeik részére.

Belgrád, július 17.

Gruics Száva tábornok, Szerbia pétervári követe, a kit tudvalevőleg fölmentettek állásától és Belgrádba citaltak, oroszországi barátainak tanácsára egyelőre még Pétervárott marad.

E hírrel szemben a *Rosszija* című orosz lap legutóbbi száma azt írja, hogy *Gruics* tábornok Belgrádba utazott, miután a hivatalos Oroszország biztosította őt arról, hogy esetleges elfogatása ellen tiltakozni fog.

Az éjjel *Regenerovic* Gregort és *Stankovics* Demeter volt jószágigazgatót letörtöztették.

Belgrád, július 17.

A belgrádi rendőrség tegnap este huszonegy, Ó-Szerbia, Macedónia, Bosznia és Ausztria-Magyarországbeli munkást tartóztatott le és kísértetett be a belgrádi vár börtöneibe. A külföldi munkások szombat és vasárnap titkos összejövetelt tartottak, melyen *Pelagics*, a nemrég elhunyt szerb szocialista vezér tanait tárgyalták, melyeket a kormány forradalmiaknak tart. Az összes munkanélküli külföldi munkásokat kiutasították. Az elfogott 21 külföldi munkást, ha börtönbüntetésüket kitöltik, szintén kiutasítják Szerbiából.

Zimony, július 17.

A rögtönítélő bíróság valószínűleg 10 nap múlva kezdi meg nyilvános tárgyalását. A belügyminiszter a *Revue d'Orient et de Hongrie* című budapesti folyóirattól Szerbiában megvonta a postai szállítást jogát, mert a szerb királyi ház iránt ellenséges cikkeket közölt.

Sándor király *Tevfik* basa berlini török nagykövetnek, aki nemrég Belgrádban időzött, az I. osztályú fehér sasrendet adományozta.

Berlin, július 17.

Ugy látszik, hogy a szerb kormány az összeküvés ellen tett intézkedéseivel mégis csak engedte a külső behatásnak, bár eddig hivatalosan azt hangoztatta, hogy lehetetlennek tart „minden ebbe a kizárólag belügybe” való idegen beavatkozást. Belgrádból tegnap az a sugalmazott hír érkezett, hogy az eddigi letartóztatások között legjelentősebb a montenegroi fejedelem nagybátyjának, *Blazo Petrovics*-nak elfogatása. *Blazo Petrovics* a szerb kormány 1894-ben kitiltotta Belgrádból s ő azóta Dél-Magyarországon élt. A radikális kormány utóbb megengedte neki, hogy visszatérjen, és azóta segélyt is huzott a szerb kormánytól. A vizsgálatra nézve igen fontos annak kiderítése, hogy az összeküvés számai nem nyulnak-e Genf, *Pero Karagyorgyevics* tartózkodása helyéig, mert azt beszélük, hogy rö-

és okozatok lárcsoltos hatása, ez az a nagy körfutam, melynek kiindulási pontja nincs, — nincs, vagyis nem fedezhető fel, — de nem fedezhető fel éppen azért, mert kizárólag a természetudományok által nyújtott messzelátón át kerestük. Ellenben meg fogjuk találni rögtön a nagy körfutamnak kiindulási pontját, mihelyt nem a természetudományok messzelátóján, hanem a szociológia éles szemüvegén át nézve fürkészünk, keresünk, nyomozunk.

Mert ennek a még nem akasztható és látszólag le nem igazható, hatalmas, nagy és ellenállhatatlan körfutamnak, ennek a vég nélkül való cirkulus vicíózusnak, ennek az embertömegekben álló bizsergő óriásgyűrűnek igenis van egy kiindulási pontja, van egy kezdeményező motora, van egy iniciáló faktora, mely a szerint, amint névlegesen vagy igazában érvényesül, örületesen fölspórijtja vagy pedig a minimumra léfokozta a visszasságokat, bűnöket, bajokat és körtüneteket.

Ez a kiindulási pont, ez a kezdeményező motor, ez az iniciáló faktor — mi volna más? — mint a törvény! Mert bármily hatalmas emberáradat a társadalom, bármily imponáló mennyiségben gyülemlik össze benne a szerteszetágazó vágyak és érdekek konglomerátuma, azért mégis nem az embermennyiség avatja társadalomát a társadalmat, hanem a törvény, vagyis a jogban és igazságban benne rejllő első A szociológia szemüvegén át tekintve, a perspektíva két irányban tárul. Ha a törvény szava és szelleme mindenütt érvényesül, akkor a társadalom prosperálásának derült látóképe bontakozik előtünk. Ha pedig a törvény csak írott betű marad: akkor a hivatalos bűnök sötét panorámája vigyorog felénk.

viddel a merénylet előtt *Panosován* és *Zimony*-ban látták.

Berlin, június 17.

A *Lokalanzeiger* *Karagyorgyevics* herceg következő nyilatkozatait közli:

A herceg sajnálja, hogy őt a merényletrel kapcsolatba hozzák. Ő most nem foglalkozik politikával és várakozó álláspontot foglal el, mert bizonyos, hogy *Milán* maga dönti meg politikájával az *Obrenovicsok* trónját és így *Milán* az ő legjobb agitátora. Egy ilyen merénylet csak késeletetheti az eriedési processzust. Azt hiszi, hogy a merényletet csak a rendőrség inszenálta, hogy *Milán*nak alkalmat adjon ellenségei üldözésére.

II. Miklós cárról.

— Intimitások. —

Budapest, július 17.

György trónörökös halála a világ tekintetét ismét a cári birodalom és főképpen annak hatalmas uralkodója felé irányította. II. Miklós cárt a sors már fiatal éveiben sok válságos helyzetbe juttatta. Egy érdekes röpirat, amelyet *Sydacow* Bresnitz II. Miklós és *udvara* cím alatt írt meg és adott ki, nagyon alapos tájékozást ad az orosz udvari élet felől. Kevésbé ismeretes, hogy II. Miklós atyjával III. *Sándorral* hosszú időn át rossz viszonyban élt. Nem lehetett pontosan megállapítani, hogy ezt a feszült viszonyt csak a politikai véleménykülönbség, vagy pedig más okozta-e. De tény, hogy III. *Sándor* azért is neheztelt fiára, mert egy szép pétervári polgári nőbe volt szerelmes. Ezért küldte őt annak idején hosszabb utazásra.

Midőn Japánban merényletet követtek el II. Miklós ellen, amelyet csak *György* görög herceg lélekjelenete húsított meg, sokan azt hitték, hogy II. Miklós azért akarják láb alól eltenni, hogy helyét csináljanak öccsének, *Györgynek*. Nagy volt akkor Oroszországban az izgatottság. Különösen a haladó-pártiak között és *Moszkvában* komoly zavargásoktól tartottak. Az események sulya alatt aztán visszahívták II. Miklóst, de azért atya és fia ezután is mint ellenségek állottak egymással szemben.

Ugy látszik, teljes kibékülés csak az atya halálos ágyán jött létre. Midőn *Miklós* elhagyta a halottas szobát, erősen fel volt izgatva. Szemei könnyeztek és arca erősen kipirult.

Sándor meghalt és *Miklós* lett a cár. Mint ilyen, talán még ma is a „legzárkózottabb uralkodó, aki valaha trónon ült.” Egy rövid mosoly, amely a melankolikus szem sötét tekintetével csodálatos ellentétben áll, — ez az egész, amit rajta élénkségnek tarthatunk. Keveset és ritkán beszél és tekintetét akkor is mindig a földre szerzi. Nem mintha a merénylettől való félelme tenné melankolikus: sőt ellenkezőleg II. Miklós nagyatyjának, a meggyilkolt II. *Sándornak* bátorságát örökölte. Fatalista és volt bátorsága, hogy megszüntette a cári udvar tökéletes elzárását.

— Oroszországért élek és halok, a halál nem nem törődöm! — mondotta röviddel azután, hogy trónra lépett.

Nagyjában inkább polgáriak a hajlamai, amint-hogy igen jó családó is lett belőle. Mint minden ember, aki hozzászókot a sok és gyors munkához, ő is nagyon gyorsan, majdnem kapkodva eszik, borral nem igen él. A helyett azonban a családi körben terített asztal mellett nyiltabb szívű és beszédesebb is, mint külföldben. Ha kikocsizik mindig kis kétfogatu nyitott kocsi használ és megtiltott minden fegyveres kíséretet. A cár egyszerű gondolkodásának legkevésbé sem tetszének az udvari ünnepek és a sok ceremónia, úgy hogy bizonyos önmegtápadásába került, midőn 1896-ban az európai udvarokat meglátogatta. Érdekes, hogy II. Miklós nem szereti a civilruhát. Párisba való utazásáig nem volt — frakkja! A frakkra azonban, amelyre sajnos, az utolsó pillanatig senki sem gondolt, a párisi ünnepnapokon okvetlenül szükség volt s így legrövidebb idő alatt be kellett szerezni. Az udvari szabó majdnem kétségbe esett. Ő csak egyenruhát tudott készíteni. A sürgősség azonban arra kényszerítette, hogy még aznap Párisba utazzék és ott a legjobb frakkdivatot tanulmányozza. Végre el is készült a szerencsétlen ruhadarab, amelyben bár 700 rubelbe került, II. Miklós nagyon kényelmetlenül érezte magát, midőn először felöltötte.

II. Miklós kifarahatlan a munkában. Minden beérkezett iratot maga olvas végig és határozatát sajátkezűleg ráírja vörös ceruzával az aktára. Csodálatos az emlékezőtehetsége. Gyakran hónapok multán kérdőzködik, vajjon ez, vagy az az irat az ő akaratá szerint intéződtött-e el? Téli-nyáron, otthon és idegenhelyt majdnem minden foglalkozással

első a munkánál és esténként már javában alszik mindenki, midőn a cár még dolgozik. Napközben a cárevna férje íróasztala mellett szokott ülni és valami himző munkát végez. És ha ilyenkor valamelyik államférfi, miniszter belép, a császárné rögtön felemelkedik helyéről, hogy távozzék. A cár azonban szelíden készíti a maradásra:

— Maradj csak, kérlek Sasa, hiszen nem háborgatsz bennünket.

És a császárné marad és tovább himez.

Különös szeretettel csüng a cár leányain. Midőn a remélt trónörökös helyett lánya született, a cárné állítólag sirva kért bocsánatot férjétől, hogy nem ajándékozta meg fiúgyermekkel. A cár szárazra csókolta felesége szemét és többször mondta, hogy boldog, hogy lánya született. Ha a kormányzasi gondoktól menekülni akar, leányaival játszik. A gyermekszobában lehet hallani a nevetését, miközben gyermekei vitának örömeiben és felcseng a császárné vidám kacagása is.

Sokáig arra törekedett a cár, hogy az udvari kamarilla hatalmát megdöntse. Ez azonban nem sikerült neki. Korán belátta, hogy lehetetlen a parazítákat az utóból félrelökni. Különös vonzalommal foglalkozik a cár az orosz kultúra fejlesztésével. Főképpen iskolákat alapít. Már trónralépte előtt mondta egyszer:

— Oroszországnak volt egy szabadító-cárja, kell hogy legyen egy nevelő-cárja is.

Ezt a nevet tényleg meg is érdemli. Alig mulik el nap, hogy az orosz lapok erről vagy arról az iskola-alapításról hirt ne hozzanak.

Mindez azt bizonyítja, mily fennkölt gondolkozású II. Miklós és mily magasatos feladatnak tekintti az uralkodást.

HIREK.

Levél

Pekáry József helyettes főkapitány urhoz.

Még másokhoz is szólna a levél, de azokat csak nem vehetem egy kalap alá egy ilyen magas állású urral. Hát csak úgy mellesleg bátorkodom megjegyezni, hogy ami szemtelen aszfaltbetyár lézeng ebben a szép nagy városban, az mind olvassa el, mivel hogy szép nagy aszfaltrekordról van benne szó. (Mint a hogy a sportmannok nem mulasztják el megnézni a Vadász- és Versenylapot.) Nemkülönbön szíves figyelmébe ajánlom szerény soraimat a hordárok egyesülete tisztés elnökének. Ha tudnám, hogy ki ez az ur, megkérem küldeni el nekí ezt az írást — egy másik hordárral. Így azonban kénytelen vagyok a véletlen szerényes hullámaira bízni igazságos ügyemet.

Arról van szó, hogy egy szép kis szőke hölgy, egy uri asszony pár hét óta csak olyan esetekben megy ki az utcára, amikor már el nem kerülheti. H. főkapitány urék minden hónapban kiadnak valami egészen megbizhatatlan jelentést, amiben az van mondva, hogy Budapesten a közbiztonság kielégítő. Dehogyan. Ezt az uri asszonyt állandóan egy nem is egészen fiatal, cvikkeres, szikár ur követi. Ha villamosra száll föl, a cvikkeres is utána megy s bár ülőhely van is a kocsiában, nem ül le, hanem fölkapasztva magát egy szíjra, ott mered az égnek a hölgy mellett, ha leszáll ő nagysága, ő is leszáll, ha ő nagysága bemegy egy boltba, künn vár, a mig kijön. Szóval a legkitartóbb és a legszemtelenebb fráterek egyike. Ő nagysága pedig nem meri megmutatni az urának ezt az urat, mert az asszonyok nem szeretik, ha az uruk pofonút valakit. Tetszik tudni, ez már asszonyi gyöngesség, ne akadunk fönn rajta. Különben is hát jelentkeznek az a tisztességes komoly ember, aki szeretet pofozni. Csunya az mindenképpen...

Tehát ebben a stádiumban állott az ügy a mult hétig.

Akkor az esett, hogy az az uri asszony, akiről itt szó van — eredetileg a Nemzeti Színházhoz igyekezett villamoson. Az ur pontosan utána folszállott a kocsi s megállott mellette. A dolog ő nagyságára nézve kezdett már tulságosan kellemetlen

lenni, tehát eredeti szándékától elállott s már a Deák-térnél leszállott a kocsirol. Végig ment a Deák Ferenc-utcán, aztán át valami átjáró házon s végre bemenekült egy ismerős divatárus üzletbe. Pihent egy negyedórát s ujra megindult, előbb egy boltos segéd kikémlelt az utcára. Sehol semmi gyanús alak, csak éppen az utca hordára állodogált a sarkon. Tehát szabad az út.

Igen ám, de ő nagyságához csatlakozott a hordár s szólott ilyenformán:

— Nagysága kérem, egy ur kérdezteti, hogy ismerkedés lehetséges-e?

Az uri asszony szaporább lépésekkel ment tovább, a hordár pedig folyton mellette s zaklatta a feleletért.

— Mit mondjak neki? Tessék már valamit felelni.

Az emberek kezdtek utánunk nézni. Nagy kerekre nyitott szemmel, mint ahogy az ember bámul, ha nem ért valamit. A hordár pedig csak tovább az uri asszony nyomában s ott pusmogott, hogy: — mit mondjak neki?

Ő nagysága végre is megállott s megadta az üzenetet:

— Azt, hogy szemtelen.

A hordár megkapta a feleletet s távozott. Ő nagysága tovább ment s ime egy sarkon föltűnt a cvikkeres, szikár ur. . .

Nagyon novellaformán megy a történet, de úgy van.

Erre az uri asszony arra a gondolatra jött, ami a legtermészetesebb, s hogy eddig eszébe nem jutott, annak az az oka, hogy: — hej nem úgy vagyunk mi fölnevelkedve, nagyságos helyettes főkapitány ur, hogy bizunk a rendőrben. — Tudniillik az jutott az eszébe, hogy: — nini, hát mire való az utcán a rendőr, ha nem arra, hogy megvédelmezze az üldözöttet. S odament a rendőrhez, aki az utca közepén posztolt s elpanaszolta neki a baját.

— Már én arról nem tehetek — mondta a rendőr s ezzel magára nézve befejezte az ügyet.

Ezek után bátorkodom a következőkben összefoglalni szerény mondanivalóimat.

Mig a főkapitány ur távol van, leljen meg bennünket a h. főkapitány ur azzal, hogy tanítsa ki a rendőröket a mesterségükre. Hiszen ezeknek a szegény becsületes embereknek fogalmuk sincs arról, hogy mi a dolguk. A jámborok még a falujukbéli módi után indulnak. Kis Pej Kukutyinban pedig nem is fehérebb az akit meg nem fogognak a legények. Errefelől bolond uri népeknél pedig más a helyzet, amint tetszik tudni. Másodszor pedig a hordárok derék elnökétől, aki bizonyára tisztességben megöszült tekintélyes agg hordár — azt kérdem, hogy az ilyes megbízások is a szakmába tartoznak? A kicsi szegények ekszisztenciának úgy kellene tenni, hogy legalább a tisztességét őrizze meg. Roppant nagy ládákat cepelni s gyermekket nevelni fel a munkából: — szép. Pimasz izeneteket hordani: — kerítés. E sorok szerény írója roppant mód szereti a hordárt, ezt az intelligens, becsületes népet, akire nagy értéket, diskkrét szolgálatot lehet bízni, — de ha még több ilyen szolgálatról hall, istenbizonnyal elmegy a kedve tőlük. Hát a miért valaki szegény kicsi utcasarki ember, már nem is becsületes ember? . . .

S végül ti, hazám büszkeségei, az aszfaltszerem szende gerléi. . . Nektek ime egy történet.

A brutális Gorkónak, Orosz-Lengyelország kormányzójának, csinos felesége volt. Már nem egészen fiatal, de finom, elegáns kis hölgy. S ez a kis dáma egyszer futva menekül s véletlenül éppen az ura karjaiba roppan az utcán. Hát kisült, hogy egy fiatal ur szerelmes ajánlatokat tett neki az — utcán. A fiatal ur még nem volt messze. Két lovas kozák utána haitatott, aztán föl vitték a kor-

mányozóság palotájába s minden törvény ellenére szörnyen elpáholták.

Maguk is csak addig üldözik végig az utcán a mi feleségeinket meg leányainkat, amíg egyszer egyiküknek valami nagy rendőri ur csinos hölgyén akad meg a szeme. Remélhető, hogy annak az urnak lesz annyi józan esze, hogy nem sokat ügyel a törvényre, — hanem ez egyszer okosan — fotografál. . . Rendőrileg — helyes alapon. (Th.)

Budapest, július 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Július 15-én az előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt fűrdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgájon szíves tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, amint a címváltozásról értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak felhasználásától akkor se visszatérni, ha a nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

— Személyi hír. Viktoria svéd-norvég trónörökösne ma több heti gyógyhasználat után elutazott Franzensbadból.

— Petőfi ünneplése. Dr. Wlassics Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter a Petőfi-ház ügyében ma a következő leiratot intézte a székesfőváros tanácsához:

Halhatatlan költőnk, Petőfi Sándor halálának fészázadosfordulója alkalmából — mint a tekintetes Tanács előtt is tudva van — felmerült a terv, hogy Petőfi-ház néven épület emeltessék, melyben Petőfinek s többi nagy írónknak ereklyéi őriztetnek. A terv kivételében fardó Petőfi-társaságnak a legnagyobb készséggel megígértem, hogy e szép gondolat megvalósítására irányuló törekvésekben magam is részt veendő. Első lépés gyanánt legyen szabad a tekintetes Tanács figyelmét is különös nyomatékkal felhívnom e kegyeletes tervre, kérve, hogy amennyiben a Petőfi-társaság a Petőfi-ház elhelyezése céljából szükséges telek kijelölése és átengedése érdekében a tekintetes Tanácshoz — a hazafias és kegyeletes mozgalmak mindig oly buzgó támogatójához — fordul, a terv létesülését szokott áldozatkészségével előmozdítani sziveskedjék.

A nemzeti demokrata munkáspárt vezetősége felhívást boesátott ki a munkásokhoz. A pártvezetőség határozatából 31-ikén pártküri helyiségében Petőfi-ünnepet rendez.

— Rekvium Mihálkovics Gézáért. Mihálkovics Gézáért, az egyetem nagyhirű tudós rektoráért ma délelőtt kilenc óraker fényes gyászmisét tartottak az egyetemi templomban. Az egész templomot gyászpompával ékesítették, a szentély közepén pedig díszes katalokot állítottak. A rekviumen a család tagjain kívül igen sokan jelentek meg közéletünk Budapestben időző jelesei közül. Ott voltak többek között: Gyulay Pál, Leóvey Sándor miniszteri tanácsos, közgazgatósi bíró, Ponori Theurenek Emil, az új rektor, Frölich Izidor, Breznay Béla és Klug Nándor dékánok, Rapaics Rajmund, Fertik Ottó, dr. Korányi Frigyes, dr. Korányi Sándor, dr. Rézezy Imre, dr. Dolinger Gyula, dr. Tauszk Ferenc, Lubrich Ágost, Kovács Gyula udvari tanácsos, Thanhoffer Károly, Högyes Endre miniszteri tanácsos, Kiss János egyetemi tanárok, legifjabb Szász Karoly és még igen sokan. Az első pad sor előtt állottak a diszbeöltözött egyetemi pedellusok, a rektori és a kari jelvényekkel. A gyászmisét Bita Dező apát, egyetemi tanár mondta fényes papi segédlettel. A mise alatt a templomi énekkar gyönyörű gyászdalokat adott elő.

— A szorgalom megjutalmazása. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter felhatalmazta a posta-és távirada hivatalok elnökgazgatóját, hogy a postatávirada tisztképző tanfolyamnak azokat a hallgatóit, kik júniusban az alapvizsgán minden tárgyból jelesen vizsgáztak, valamint azokat a gyakornokokat, kik jövő évi februárban a szakvizsgát szintén minden tárgyból jeles eredménnyel fogják letenni, postatáviradatiszteké és pedig az utóbbiakat soron kívül, kinevezze. A miniszternek ez intézkedése a volt tanfolyamhallgatók körében ószinte örömet kellett s hathatós impulzust fog adni, úgy a tanfolyam, mint

általában a posta-távirada személyzet színvonalának emelésére.

— **Megverték egy királyt.** Valamikor, az igazi uralkodás napjaiban, a tekintélyt nem ismerő végtelen sivatagok szele tudta csak megborítani a sörényét. Azt hitte hát, hogy csak a szélről kell félnie, senki másról. S amig igazán küzdött s igazán ott mutatta meg végtelen hatalmát, az csak a nagy természet figyeli vad gyermekei erejének összeroppanását, addig csakugyan remegve bujtak el a sűrűbe a bikák s egyéb férgek, mikor végig bögött a maga birodalmán. Mivel pedig úgy volt, hogy soha senkitől sem kellett félnie, azt hitte, hogy a munkátlanlás, az elernyedés és önmegadás napjaiban is ő a király. S most itt, amikor nincs már a régi dicsőségből egyéb a hírnél s ahol nincs meg már a sivatagok harcra igazító végtelensége, legyőzték, megrugdosták, porba tiporták.

Megverték a királyt!

Sokan nézték a küzdőket. Azok, akik a tizenöt centimejüket váltották jogot arra, hogy elvörös királyok kinjaiban gyönyörködhesse, megtapsolták azt a fiatal, életerős bikát, amelyik a detronizált oroszánt, a roubaxi cirkusz vasketrecéhez szorította s aztán a torkába szurta a szarvát. A publikum megérezte az igazságot s jogosan tapsolt. Jogosan, mert a bikák nemzetiségének diadala volt ez a régi oroszán dinasztia felett. Az ismeretlen, a fiatal dinasztia hangos diadala, azokon a nemzetségeken, melyeket a történeti tekintély, a szokás, a családi politika deklarált örösnék és legyőzhetlenek.

Nem nyári történet ez. Komoly dolog, melyből akadémikusok is tanulhatnak. Mert nagy dolog az, mikor megvernek egy királyt.

Az 1899-ik évben Roubaix francia városban történtek a következők: A minap a városban bikaviadalt rendeztek egy erre a célra épült óriás arenában, ahol változatosság kedvéért a toreadort egy oroszánal helyettesítették. A két küzdőfelet bezárták egy nagy nyolcszögletű ketrecbe, amelynek súlya 31.000 kilogramm. A két vadállat egy darab ideig farkaszemet nézett egymással, majd az oroszán elkerülte a bikát és a ketrec egyik végébe húzódott. A bika utána ment, mire az oroszán óvatosan kikerülte és a ketrec másik sarkába vonult. Látni való volt, hogy a sivatag királyának egy csepp kedve sincs a bikával való mérkőzésre. Ez azonban egyezsere csak hevesen neki rontott, mire az oroszán fogait elkapta a döfni készülő szarvakat és nem akarta kibocsátani. A bika most óriás erővel az oroszán torkába döfte szarvát, úgy, hogy az oroszán ordítva menekült előre. Majd hasra feküdt, szinte kegyelmet kérően tekintett ellenfelére, amely úgy látszott, mintha szintén megelégedte volna már a harcot. A közönség azonban egymás ellen ingerelte a pihenő feleket. A bika újra az oroszánra rontott és a ketrec falához szorította, úgy, hogy megroppantak a csontjai. A bikát ezután kivezették a ketrecből. Az oroszán fájdalmában rémületes hangon ordított, de a közönségnek mindez még nem volt elég. Halált kívántak, a nélkül nem akartak távozni. Egy ur végre odament a ketrechez és törbotjával agyonszurta az oroszánt. Most már a bika halálát kívánták, mire egy toreador a közönség szemeláttára legyilkolta a győztes bikát.

— **A templom . . .** A budapesti templomok eddig csak akkor voltak nyitva, ha istentisztelet tartottak bennük. Akkor aztán egész napra becsukták az ajtókat s az a hívó, akit a foglalkozása éppen az istentisztelet órájában elvonn a templomból — egy imádságot akart elmondani az isten házában — többé be nem juthatott a szent falak közé. Ilyen pedig sok van — s éppen ezért gondolkodik már régen a fölött a főváros katolikus papsága, hogy az egész napon át nyitva kellene tartani a templomokat. Egy időre elaludt a kérdés, most azonban újra fölvetették, megbeszélést s elvben el is határozták, hogy ezután mindig talál magának egy miatyánkra templomot mindenki . . . Csak a felügyelet kérdése van még hátra, de ez nem olyan nagy akadály, hogy le ne lehetne küzdeni.

— **Veszedelemben.** Mint Anconából jelentik, a Velencéből odaérkezett hadihajóraj *Sardagna* páncéloshajója roppant veszedelemben volt. Egy matróz észrevette, hogy a lóporraktár tájának füstfelhők gomolyognak felfelé és égési szagot érzett. A hajó kapitánya, kinek jelentést tett, az összes legénységét pár pillanat alatt a fedélzetre parancsolta és az egész lóporraktárt vízzel locsoltatta. A 150 tonna lópor csakugyan a kemence hőségétől gyulladni kezdett, de a bajt szerencsére idejekorán észrevették.

— **Kérelem.** Tegnap délután az Üldö-utnak a Kálvin-tér közelében levő egyik padján egy képes levelezőlapokkal telt csomagot feledtem. A becsület megtaglálott arra kérom, sziveskedjék a csomagot vagy lakásomra, vagy a *Budapesti Napló* szerkesztőségébe hozni. *Farkas József*, István-tér 15. szám. I. emelet. 18. ajtó.

— **Az anyáért.** Beteg volt az édes anyja, jegyelárúsítás volt a foglalkozása, harminc forint volt a havi jövedelme és minthogy már egy garas sem volt a saját jogos tulajdonában, a zsebében, tehát kivette a medicinára való, a kezelésére bizott vasuti pénztárból: — egy szóval sikszabzott. Ennyiből áll az öngyilkosság lett debreceni vasutas kisasszony, Fodor Irmának a tragédiája. Kicsiny, közönséges tragédia, annál is inkább, mert a címszereplő megkímélte a törvényszéket attól, hogy pálcát kelljen törnie ott, ahol valami arra ösztökéli az embert, hogy — inkább, kalapot emeljen. Vagy talán messze mentünk? Ugy emeljük hát kalapot az ellentét előtt. Ha kórágán nélkülözve kinlódik egy édes anyja és ha nincs az öreg szenvedőnek se enyhítő gyógyszerre, se éhségcsillapító kenyérré valója és ha ugyanakkor az ő becsületes leánya csakis arra hajlandó elhatározni magát, hogy: *szánakozni fog* az anyja nyomorult állapotán, de a hivatalos rend ellen véteni eszébe sem jut: vajjon ebből a viselkedésből diszebben fog-e kiemelkedni a nő jellem és méltóbbá lesz-e rá, hogy kalapot emeljenk előtte?

Van ebben a kis tragédiában drámai összeütközés. Az igazi szeretét összeütközött a szabályszerű becsülettel és amaz legyőzte emezt. Minthogy pedig a mi törvénykönyvünk ilyen esetekben csak a szegényparagrafusokat alkalmazza és a nem diffamáló büntetéseket kizárólag a gavallérok számára tartja fenn, ennél fogva a szegény vasutas kisasszony megfélebberte az ő ügyét — a méregpohárhoz. A fölmentés be is következett. A vádlott végérvényesen föl van mentve az élet terhei alól. Holnap délután temetik.

— **A Röntgen sugár — plágium.** Ha megeshetett Shakespearerrel, hogy plágiummal gyanúsítják, miért kerülne ki ugyanezt a sorsot Röntgen tanár, a vesekébe hatoló X sugárnak első — vagy talán második feltalálója. Sőt valamivel több valószínűség támogatja a Röntgen eredetisége ellen intézett legelső rohamot, mint amennyi a Shakespear-ellenes merényletet valaha támogatta. Egy német folyóiratban, amelyik 1846. évi november 26-án látott napvilágot, világosan és határozottan és körülkönyvesen meg van írva ugyanaz, ami a Röntgen találmányának lényege. Meg van írva ugyanis, hogy egy *Eseltia* nevű görögországi fiziológus a párisi akadémiának megküldöttje az ő *Antroposkopiát*, vagyis egy olyan készüléket, melynek segítségével az emberi szervezetben végbemenő mozzanatok, valamint az ott mutatkozó rendes vagy rendellenes tüneteket lefotografálni lehetséges. — Semmi okunk kételkedni abban, hogy ez a hír annak idején tényleg sajtó alá került. Legfőkébb ahhoz fér talán némi kételkedés, hogy az Antroposkop beváltotta-e azt, amit ígért és amit Röntgen beváltott.

— **Mind elvitték.** Azaz, hogy csak elvitték volna, ha el nem mentek volna már maguktól is — Amerikába. Szepes megyében az ideai sorozáson 4501 behívott legény közül 2027 nem jelent meg a bizottság előtt, mert már jó előre kivándorolt. Beborult az ég a Szepesség fölött. A legények eleje odaát jár, messze a tengeren túl; azt a két-három nyomorultat pedig, aki idehaza maradt, elviszik a hazát szolgálni.

Baj ez a hazának is, nemcsak a lányoknak.

— **Hazaifas szövetség.** Uj egyesület van alakulban a fővárosban, a címe *Hazaifas szövetség*. Oly szervezetet akar e szövetség alkotni, mely a magyarság érdekeit minden téren megvédelmezi. Azt akarjuk elérni, hogy az országban minden és mindenki magyar legyen. Programjában azt mondja az alakuló egyesület: Legyünk mi is sovinszták; amin sovinszta a francia, a német és minden nagy nemzet. Célul tűzték ki a közszellem irányítását és a polgárerények fejlesztését; mindenek felett pedig a magyar iparnak minden téren való pártolását. — Ugyan ez a céljuk a közművelődés terén is. Pártolni kell a külföldi, sokszor selejtés irodalmi művek helyett a magyar irodalmat, a színházakat a magyar darabokat. Ki kell pusztítani az orfeumokból az erkölcsrontó, idegen fércelményeket. Ne a marsokat, polkákat, keringőket hallgassuk, hanem a magyar dalt, a magyar zenét. Törekedjünk arra, hogy Magyarország minden lakója beszéljen magyarul s magyar legyen a neve is. Sok szép cél, melynek megvalósítása érdekében az új egyesület ne jusson a néhai *Nemzeti Egyesület* sorsára.

— **Házasság.** Dr. Mandello Gyula egyetemi magántanár július 15-ikén vezette oltárhoz *Hirsch* Magda kisasszonyt, *Hirsch* Jakab leányát. Az egyházi szertartást a Hermina-kápolnában *Tóthfalussy* Béla érsebetársi plébános nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében végezte. Tanúk voltak: *Schober* Béla, az Agrárbank igazgatója, dr. *Schönherr* Gyula, a magyar tudományos akadémia tagja és dr. *Teleszky* János miniszteri titkár.

Szélt (Bakk) Mihály fővárosi tanító eljegyezte *Berényi* Valéria fővárosi tanítónőt. Özvegy dr. *Berényi* Sándorné leányát.

Holenia Béla Eperjesről eljegyezte *Jónás* Ellinor kisasszonyt, *Jónás* János, a pczsonyi kereskedelmi akadémia igazgatójának a leányát.

Ungar Adolf Kassán eljegyezte *Lövinger* Ilkát, özvegy *Lövinger* Mina leányát Szucsánban.

Gyulai Géza m. a. v. tiszviselő eljegyezte özvegy *Gruby* Geróné leányát, dr. *Diener* Ákos államrendőrségi kapitány gyámleányát, *Paula* kisasszonyt.

— **Az új földesur.** Hír szerint *Holenlohe-Öhringen* János herceg budapesti német főkonzul 400 ezer forintért megvette *Desseuffy* Pál nagybirtokos sáros-megyei birtokát.

— **A cárevicsét megölték . . .** Amint elhalálozik a cári család valamely tagja, a *nikh* saját külön monumentális rája teszi kezét és bevonja zord miszticizmussal. Senki fantáziája nem tudja elképzelni, hogy valaki a Romanovok közül természetesen halállal muljék ki. *György* cárevicsről is mesélnek már ily legendát, amely azért is figyelemre méltó, mert dár lapok találják föl, amelyek pedig igen jól vannak informálva a cári család élete körülményeiről. Közülük az egyik, a *Dayblad*, azt írja, hogy a cárevics merénylet áldozata lett. A lap a következőképp adja elő a dolgot:

A cárevics néhány hét óta Abbas-Tumanban lakott a fürdőépület mellett kis nyaralóban, a honnan naponta kirándult a 15 kilométernyire fekvő Achalzie-be, ahol szemet vetett egy csorésköz törzsfőnök csodaszép leányára. A cárevics fölírta hol kerékpáron, hol lóháton tette meg a kirándulást és a végzetes napon is lóháton látogatott el szíve választottjához. A leányak azonban volt egy udvarlója, akit a féltékenység gyötört és ez elbujt egy bokor mögé az abbas-tumani országúton. Mikor a cárevics arra lovagolt, a merénylet nagy követ dobott a cárevics felé, de a kő nem őt, hanem a ló fejét találta. A ló megugrott és a cárevics fejét egy hegyes szikladarabra esett. Mikor a ló gazdátlanul érkezett haza, a környezet rögtön a cárevics keresésére indult és úgy találták meg halva, vértől borítva az országút porában.

— **A milliomos-inas.** Egy *Ludenscheidt* kádárinasnak azt mondta valamelyik barátja, hogy nem mesterség ez az ő mestersége, egy mesterség van csak, melyet érdemes volna megtanulni: a milliomosság. Nosza, kapta magát a jámbor kádárlegény és levelet irt a *frankfurti Rothschild*nek, mely hevenyészett fordításban körülbelül így hangzik:

Ludenscheidt, május 2.

Igen tisztelt *Rothschild* milliomos ur!

Vagyok bátor öntől e sorokban megkérdeznél, vajjon, nincs-e tisztelt banküzetében egy milliomos-tanonci állás üresedésben? Erre a mesterségre nagy kedvem és hajlandóságom van. 1896 április óta itt *Ludenscheidt*ben tanulom a kádár-mesterséget. De, fájdalom, ládákat kell készítenem, amely működésben nem telik gyönyörűségeim. Egy jó barátom ajánlására milliomos akarok lenni. Most még nincs késő, még ifjú vagyok. Még változtathatok foglalkozást. És szívesen váltok! És én most még csak tizenhat éves vagyok és egészséges, testi foglalkozás nélkül. Ha tehát talán egy milliomos állása üresedésben van, ígérem, hogy legjobb igyekezéssel fogom azt betölteni.

Várva várt választás nehezen várja

becses tisztelője
W. Z.

Az igyekvő tanonc levelet, sajnos, hibás címzés miatt nem kézbesíthette a posta. Pedig érdekes lett volna megtudni, mit válaszolna *Rothschild* milliomos ur?

— **Két fekete paripa.** Valahányszor veszedelem fenyegeti a francia köztársaságot: megjelenik a párisi boulevardokon a fekete paripa. Szimbolikus kísértetté lett, akár a Hohenzollernek fehér asszonya, amelyik a potsdami királyi kastély folyosóján végiglibben, ha felhők tornyosulnak a korona fölé. A köztársaság frigiálipkájának vészjelzője a fekete paripa. Rajta ugratott be a boulangizmus Páris piacára és rajta lovagolt *Marchand* tegnappelőtt a szemlére a szudáni vadászok élén. Mihelyt ez a fekete paripa megjelenik Párisban, a köztársaság minden ellensége, a rojalisták, imperialisták, klerikalikus és katonapártiak ugy körüláncolják, mint egykoron a Mózes ellen összeesküdő zsidók az aranyborjut. Bálványára lesz, ama fekete paripa, legfőképp, ha olyan embert hord a hátán, a ki valamely haditettal dicsekedhetik, avagy demagóg beszédekkel el tudta ragadtatni az utcát. A fekete paripa a köztársaság halálát jön mindenkor bejelenteni. És ez a bejelentés villámlás és menydörgés közt történik: alig-alig hogy el nem merül a köztársaság hajója. Csak véletlen, hogy eddig nem a respublikát, hanem a vészjelző fekete paripát érte el az ómen. A *Boulangier* ménje szomorú sorsot ért, mint a gazdája. *Konfiis*-ló lett belőle, egy pár hónappal ezelőtt pedig eladták egy meszárósnak, aki kimérte vén husát. És a nagy most áll a dolog, a *Marchand* paripája sem még szebb jövő elé. A köztársaság ma még erősebb a fekete paripánál. De holnap . . .

— **Huszezer mágnás a tömlőben.** Azt a szegény egész közönséges kis tolvajt, aki azt hiszi, hogy a nagyon hiányos igazság csak a kicsi embert juttatja a börtönbe s a nagy tolvaj szabadon szaladgál, megnyugtatók ezek az itt következő adatok: Európa fogházaiban ez idő szerint huszezer arisztokrata ül. Oroszország egymaga tizenkétezer herceget, grófit, bárót liferál ehhez a summához. Olaszország se éppen szegény ebben a tekintetben. Ezernél több a mágnás rabja. A legnagyobb részük teljesen elszegényedett régi nagy familia sarja, aki nem tud dolgozni s szélhámossgal próbálhatta tovább élni — urasan. A legtöbb különben azért ül a tömlőben, mert — gyilkolt. A *Maddalena* nevezetű fogházban két Notarbartolo herceg, két testvér élete fogytát ul. Egy fiatal törzstisztet szurak le hátulról, mert feltették a testvérüket föle. Ebben a fogházban van elcsukva tíz esztendőre Carruceola herceg. Ennek az urnak már piszkosabb a dolga. A feleségét rávette, hogy irassa át minden vagyonát az ő nevére — s aztán megmérgezte. Hogy csak a legillusztrisabb társaságban maradjunk, egy belga fogházban Loos-Casvarem Charles herceg ül, ez az ur pedig egyenes leszármazottja egy uralkodó fejedelemnek s egy másik herceg, bizonyos Barele nevezetű, azért van elítélve élete hosszaiq kényszer munkára, mert az édes anyját tette el láb alól. Szóval némely tömlőcökben igen elegáns társaságok vannak együtt.

— **A székely cselédányok.** Mióta a munkát kereső székely leányok elhelyezésének eszméjét a sajtóban fölvetették, gyakran történik ez iránt tévesen kérdezősködés a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamaránál; bárha a kamara ez irányú felhívást vagy értesítést nem bocsátott ki. A tévedés onnan van, hogy az eszme felvetője, *László Gyula* kamarai másodtitkár irt erről a lapokban, azonban ő is csak mint tervvel foglalkozott az ügygyel. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara egyébként évek óta a legodaadóbb munkásságot fejt ki, hogy a székely kivándorlás csökkentessék. Az érdeklődők tehát ne a nevezett kamarához, hanem *László Gyula* kamarai másodtitkárhoz forduljanak kérdézősködésekkel.

— **Mattasich-Keglevich pörének revíziója.** A möllersdorfi katonai fegyház szomorurabja, akiről lelépték a fényes huszártiszti uniformist, nem akar belenyugodni abba, hogy ő meghalt. Mi is megirtuk, hogy *Mattasich-Keglevich* pörének revízióját kéri, de folyamodásában egyáltalán nem tett említést *Lujza* hercegnő gondnokság alá való hejyezéséről. A mai bécsi *Montagblatt* szerint a katonai főtörvényszék elrendelte azoknak a tanuknak a kihallgatását, akikre *Mattasich-Keglevich* hivatkozik, de nincs kitátás arra, hogy a pört revidéálják. Mert ki van mondva a rettentő ítélet, amely becsületétől és szabadságától fosztotta meg a boldogság boldogtalan lovagját, akinek el kellett vakulnia egy kéklő szempár ragyogásától. A főhadnagy ugyan azt állítja, hogy a váltóhamisítás ügye másként áll, amint azt a *zágrábi* hadi törvényszék megállapította. Csak hogy, amint kitűnő forrásból értesülünk, az illetékes hatóság körülményes vizsgálata bebizonyította *nemcsak a váltóhamisítást, hanem egyebet is.*

— *Mattasich-Keglevich volt főhadnagy a hamis váltók értékeknek urján részét saját céljaira használta föl, hogy ügyvéde utján fedezesse jelentékeny tartozásait.* — mondta egy nagytekintélyű ur, akinek nemcsak alkalma, de kötelessége is volt, hogy ezzel az ügygyel alaposan foglalkozzék.

Ugy hírlik, hogy *Mattasich-Keglevich* most egy ügyvédre fogja rá a hamisítást. Mindenesetre nagyon sajnálatos, hogy a mi katonai büntető eljárásunk annyira titokzatos, hogy *Mattasich-Keglevich* szomorú sorsa a közönség jórésztében az ártatlanul bűnhődött iránt érzett részvételt kelti föl. Mennél inkább hallgatnak az illetékes körök, annál többet beszélnek az emberek.

— **Turista-halál.** Akik fölőrekednek a magasba, mennél magasabba, de hogy látják veszedelmes ellenségüket, a mélységet. Nem érznek ők egyebet, mint azt, hogy pár pillanat és elhangozhat diadalmasan a hegytetőn: Excelsior! Az utolsó huszonnégy órában három turista lett áldozata szenvedélyének. *Maresch* Viktor, egy bécsi csej diszponense szombaton kirándulást tett az Enns folyó mellett levő *Gesäuseba*. Egyszerre egy leomló kő esett a fejére, amelytől megtántorodott és a mélységbe zuhant, ahol holtan találtak meg. — Lovag *Ritter* Ernő, bécsi

bankhivatalnok a Raxról gurult le; halálos sebekkel vették a mentők ápolás alá. — *Pontánból* jelentik, hogy ott egy *Streit* nevű amerikai német a glesseről lezuhant és mind a két lábát kitérte. A szerencsétlen turista pár óra múlva meghalt.

— **A lepíált Mathuszálem.** Egy chikágoi orvos, bizonyos *Cartis* nevezetű, akinek valószínűleg teljességgel semmi praxsisa sincs, mivel hogy ráer kúriumokon törni a fejét, fölfelelve annak a módját, hogy hogyan lehet életkor dolgában lefőzni az öreg *Mathuszálemet*. Roppant egyszerű az egész. Arról van szó mindössze, hogy az embernek a higiénia és a tudomány szabályai szerint kell berendezni az életét. Tönkre kell tenni az összes parazitákat és baktériumokat, amelyek elvonják tőlünk az életerőt s olyan nyomorúságos állapotba hajtának bennünket, hogy némelyikünk csekély százötven esztendőt él csupán. A kitűnő doktor egy szanatoriummal akarja rendezni az üzletet. Nagy szabású szép kórházzal, a minék a finanszirozására *Carugie* amerikai nagyiparost kérte föl, mindössze ötven millió dollár kell — kezdetnek. Azután aztán, ha jól superál a módszer s hirtelenében bebizonyul, hogy legalább is hét—nyolcszáz esztendőes embereket produkál az intézet, majd nem idegenkednek többé a dologtól a nemzetek, szerteszéjjel az egész világ — s maguk az országok fogják a szanatoriumokat megcsinálni. Szóval, ez egy olyan üzlet, a minél a próbaidő arra, hogy vajjon hégzöptől-e vagy nem, csekély ezer év. Mikor fog ez akkor virágozni? ... Ne tessék részvényt venni a gründaolához. ...

— **Tüntető diákok.** Bécsből táviratozza tudósítónk: A szombat esti tüntetésnek tegnap este is volt folytatása. Egy vendégloben mintegy háromszáz diák gyűlt össze s a *Wacht am Rhein* énekelte. Az ott levő rendőrbiztos nyugalomra intette őket, amire elhagyták a vendéglőt, hogy az utcán tüntessenek. A rendőrség széjjelzavarta a diákokat, de nem tartóztatott le senkit. A szombati tüntetésben ötven jelentéktelen sebet kaptak. A tegnapielőtt letartóztatottak között volt *Mittermayer* képviselő is, akit azonban, amikor igazolta magát, szabadon bocsátottak.

— **Japán a világé.** Ma nagy történelmi esemény folyt le: Japán sorompói lehullottak és a felkelő nap országa ezentul nyitva áll. Ezzel Japán középkora véget ért s a szigetország nagy modern államá változott. A nagy fordulat sok bajjal járt, a mikádónak le kellett küzdenie a konzervatív japáni arisztokrácia és papáság makacságát és félig meddig erőszakkal kellett a parlamentre oktrojálnia azokat a nemzetközi szerződéseket, amelyek a mai napon hatályba léptek s amelyek értelmében Japán a Nyugat összes népeinek megnyílik. Tényleg már régebb idő óta meg volt Japán és Európa közt a kölcsönhatás. Japán átvette Európa technikai és tudományos leltírát, Európa pedig Japán művészetét vette át cserébe. A szigetország Európának köszöni hatalmas gazdasági föllendülését és azt, hogy *Azsia* vezető nagy hatalmává lett, Európa pedig a modern művészeti stílt köszöni Japánnak, s a műipar csodás föllendülését. A közösség tehát megvolt eddig is. De mátol fogva hivatalosan az.

— **Zivatar.** Borzasztó zivatar vonult el ma, hétfőn Várpalota közszé fölött. Olyan záporos volt, hogy a városi tő kiöntött az üzletekbe, ugy hogy sok boltot be kellett zárni. A villám becsapott az iskolaépületbe és jelentékeny kárt okozott. Egy *Kemény* János nevű ember is odaveszett a borzasztó viharban.

— **A magyar liturgiáért.** A görög-katolikusok magyar liturgia előkészítésére alakult országos bizottsága lelkes fölhevásban fordult a görög-katolikus magyarsághoz, hogy a bizottság tagjaihoz csatlakozva, hatalmas zárandoklatban járuljanak Rómába a szent tya elé. A zárandoklatra szóló meghívók és fölhevások az aláírasi ivallekkal együtt már nagyobbára visszaerkeztek az országos bizottsághoz, amely mindent elkövet, hogy a részvételt megkönnyítse és így a zárandokut sikerlét biztosítsa. A jelentkezők száma máris oly nagy, kivált a Hajduságból s Bodroghözről, hogy szó sem lehet többé a zárandoklat utabb elhalasztásáról, mint azt egyes vidéki lapokból híresztelték. Sokfelől azzal a kéressel fordult az országos bizottsághoz, hogy a jelentkezősek határidejét a kitűzött július hó 15-ről halasztssa szeptember 15-re. Hajdu-Dorogról írják, hogy a jelentkezőesi határidőnek ezt az elhalasztását biztosan várják az országos bizottságtól. A zárandoklat október közepén indul a fővárosból Fiumén, Anconán át Rómába, onnan pedig két napi tartózkodás után hazatér. Részvételi díj teljes ellátással együtt II. osz-

tályon 55 frt, III. osztályon 35 forint. Jelentkezni lehet *Szabó* Jenő főrendiházi tag s országos bizottsági elnöknel. (Váci-körut 37.)

— **Szerencsétlenség a Dunán.** Az Esztergom alatt levő Zamárdhegy lábánál nagy robbanás történt. Az említett helyen a Dunagőzhajózási Társaságnak két uszályhajója akart elvonulni, amidőn a bányában hatalmas robbanás történt s egy tizenöt-huszmázsás sziklatömb szédítő sebességgel a mélységbe gurult. A szikla az uszályok előtt kettévált s egyik darabja az egyik uszályhajóra zuhant, amelynek a fedélzetét beszakította s a választófalat teljesen összezsuzta. Szerencsés véletlennek köszönhető, hogy a katasztrófa helyén nem volt hajószemélyzet és így emberéletben nem es-t kár.

— **Botrány.** A becsület véges fogalom. Ott a határa, ahol a botrány kezdődik. Amíg például a szerelem csak szerelem, közönséges édes gyerektjáték s ugy messziről nem látszik egyénekné ártatlan ölekezésnél, addig nincs semmi baj. Poéták himnuszt énekelnek róla s a patentos erkölcsök órei mosolyogva pislogatnak ki a komoly pápaszem alól. Aztán jöleső hülyeséggel, holmi rokokó figurának nézik az embert, — olvannak, amelyben forró, friss vé helyett ligra eresztett társadalmi erkölcsszabály lüktet. Mihelyt azonban felforr a vér s élet támad az élet nyomában, menten megharagusznak érte s készek a botrány határkövével megjelölni a becsület végét.

A mamácska, aki nevelőintézetben nőtt fel s apa, aki mióta mamácskával olyan békés életet folytat s az érény-termmóterrel méregeti meg naponkint a gyerekek erkölcsi életmódját, szörnyen felháborodott, csak hogy kissé későn háborodott fel azon, hogy a leánya valami huszártiszt legénykedésének lett az áldozata. Akkor, amikor a kezdeten voltak a játéknak, egy szót sem szóltak, mosolyogtak s a rokokó elméletnél tartottak, mert hátha a tiszt ur elveszi a kisasszonyt. Az erkölcsi termométer pedig a normális hóállapotot mutatta. Hanem mikor a társadalmi érényyel való szembezállás szüksége kísértett, akkor megfogták a vérré, hussá vált rokokó kisasszonyt, kitagadták, kidobták s a nevelő intézetben felnőtt mamácska így szólt hozzá: Szégyent hoztál az ősz fejemre, takarodjál a házamból!

A tiszt urról bajos szólni. Az eset annyira közönséges, hogy megszólni sem lehet. De a szülők szigorúsága még érdemes arra, hogy a szív melegevel próbáljuk megolvasztani.

A kivert kisasszony egy darabig járt-kelt a bécsi-utcaikon. Olyan gondolatokkal, amelyek ma már nagyon közönségesek s az egykrajáros gyufán kezdődnek, a Duna hullámaival folytatónak s végül a kasszirosságnál vagy a pincérségnél végződnek. A mi kisasszonyunkat is a pincérségbe kergette a szerelme, meg az édes szülők érényzilajása. És itt vége is volna a történetnek, ha a hősnő valamelyik házimester familia vagy vasuti bakter család milliójében nevelkedett volna. De mivel hogy a mi kisasszonyunk valóságos uri kisasszony volt, hát addig lesett a Venedig in Wien asztalainál, míg egy napon felfedezte a gavallérját feleségéstül. S akkor egy percig nem történt semmi, de a második percben olyan parázs kis verekedés támadt, hogy összeszaladtak az emberek, ordítottak, lármáztak. Botrány volt.

S mivelhogy botrány volt, tiszta dolog, hogy vétett az erkölcs ellen 1. a pincér kisasszony, 2. a tiszt ur és 3. a fiatal asszony.

A papa és mamácska azonban nem hibásak. Ők távol voltak a botrány színhelyétől, ők nem verekedtek, ők nem kiabáltak. Otthon figyelték tovább az erkölcsi termométer higanyát azzal a szigorúsággal, amelylyel elsők leányukat olyan jól martalékaul adták a botránynak.

— **A halott pénze.** *Esszékről* írja tudósítónk: Az észéki országos kórházban a minap ravasz hamisítás nyomára jutottak. Már jó ideje a kórházban ápolták a *Société d'importation de chénes* észéki irodájának egyik tisztviselőjét, akinek tízezer forint megtakarított pénze volt. A tisztviselő a mult héten magához kéréte dr. *Muzs* Alfonz kórházigazgatót. Két névjegyét adott neki, hogy az egyiken hatvan forintot kérjen a társaságnál letett pénzből. A kórházigazgató teljesítette a beteg kívánságát s az üresen maradt névjegyét letette az asztalára. A beteg még sznap agóniába esett s másnap meghalt. A kórházigazgatónak föltűnt, hogy az üresen maradt névjegy nyomtalanul eltűnt az asztalról. Tegnapielőtt beállított az igazgatóhoz a francia társaság pénztárosa, hogy a

LODEN	Iskola-öltöny	3.50
LODEN	Fiu-mencsikoff	7.—
LODEN	Férfi-köpeny	12.—
LODEN	Kocsis-köpeny	10.—
LODEN	Havelok	8.—
LODEN	Röpid kabát	8.—
LODEN	Vadász-öltöny	16.—
LODEN	Turista-öltöny	14.—

LODEN	Sacco vattával bélelve	6.—
LODEN	Szörme-sacco	10.—
LODEN	Vadász-sacco	9.—
LODEN	Vadász-bunda	18.—
LODEN	Kocsis-bunda	20.—
LODEN	Utazó-bunda	35.—
LODEN	Szörme-mencsikoff	40.—
LODEN	Gazdasági bunda	16.—

RENDELJENEK CSAK

a „TIROLI“-nál
JUSTITZ LEOPOLD
 speciálista loden-öltönyökben
 Bécs, IX., Währingerstrasse 48.
 Mintákat és képes árjegyzékeket ingyen és bérmentve.

kórházban ápolt Hambeck nevű embernek átadja az elhunyt tisztviselő vagyonát, a megtakarított tízezer forintot. Főlmutatott egy névjegyet, amelyen a megölt tisztviselő Hambecket nevezi meg általános örökösének s arra kéri a társaságot, hogy a tízezer forintot haladéktalanul, a bírói eljárás mellőzésével adja ki az örökösének. A kórházigazgatónak gyanus volt a dolog, s csakhamar rátalált az eltűnt névjegy titkára. Hambeck, aki rovtult multu betörő, kikérdte a halálos beteg anyagi viszonyait felől, ellopota a névjegyet s erre utánozta a tisztviselő irását. A család maga is beteg, nem is tud járni. Ezért azt hiszik, hogy terve kivitelében mások is segítkeztek.

— **A polgármester macskazenéje.** Mezőtúr város lakosságát érdekes ügy foglalkoztatja tegnap reggel óta. A város polgármestere, dr. Ádám Sándor ugyanis valami vizázkodásból kifolyólag vasárnap hajnalban macskazenével tisztelte meg Zayna Lajos királyi közjegyzőt, ebből aztán olyan ocsinos kis botrány keletkezett, amilyen ritkítja párját a mezőturi botrányok történetében. A polgármester ur vasárnap éjszaka cigány mellett mulatott s hajnal tájában a bandával elment a közjegyző lakása elé. A már előre instruált cigánybanda olyan pokoli hangversenyben részesítette a közjegyzőt, hogy az egész utca lakossága fölébredt legédesebb álmából s nagy gyönyörűséggel szemlélte a városi közigazgatás fejének szokatlan mulatságát. A polgármester maga gyálázó kifejezésekkel tarkította az örült hangzavart. Jó félórát tartott ez a mulatság, a polgármester aztán elvonult a cigánybandával együtt a közjegyző lakása elé. A megsértett királyi közjegyző vasárnap reggel távirati feljelentést tett a megye főispánjánál a polgármester ellen. A főispán a feljelentés következtében rögtön Mezőtúrra küldte Kele megyei tiszti ügyészt, az előzetes vizsgálat mezejítése végett. A vizsgálat meg is kezdődött, de hamarosan véget ért, mert a polgármester ekkorra már kialudta mámorát s bocsánatot kért a megbántott közjegyzőtől, aki erre visszavonta panaszát. A dolog így el is mult volna, de az eset köztudomásúvá lett s most a városi képviselőtestület tagjai között indult meg mozgalom, hogy a legközelebbi közgyűlésen számadásra vonják a polgármestert, aki cselekedetével a város tekintélyét sértette meg.

— **A zöld dísznő utazása.** Kolozsvárott tegnapelőtt három jogász a késő éjszakáig játszották a magyar nemzeti kártyajátékot: az alsóst. Aprópenzre ment a dolog. Nem is a pénz kedvéért játszottak, csak egy mulatság okáért. Egymásután patogtak a vidám tréfák, és hangos kacagás járt a nyomukban. Amikor aztán a játéknak vége szakadt, az egyik jogász nyeresége majdnem három forint volt. Kevés pénz, de nagy öröszeg, amikor kicsinyben játszanak. Nagy volt az öröme. És ennek köszönhetjük azt a tréfás levelezőlapot, amelyet ma kaptunk a postán. A zöld dísznő volt. Abból a kártyacsomóból való, amely a három forinthat juttatta. Két krajcáros bélyeg van a hátlapján és mint levelezőlap tette meg az utat idáig Piatnik nagyobb dicsőségére, aki nem is sejtette, hogy a zöld dísznő is lehet anizkártya. Szóval, nagyon közeledünk ahhoz az időhöz, amikor már mindenből aniz lesz. Erre mondta talán az a török softa, hogy: egy bolond követ dobott a kutba és negyven okos sem tudta kihuzni.

— **Halálosítás.** Stern Bernat budapesti előkelő kereskedő szombaton éjjel meghalt 64 éves korában Ischiben, hol családijával együtt nyaralt. Holttestét Budapestre szállítják, s itt meg végtbe temetése e hó 19-én szerdán délután a kőbányai új temető halottas házából. Az elhunyt, közbeesülésben állott férfinban Szatmári Mór, az Egyetértés főmunkatársa sógorát gyászolja.

— **Kirabolt postahivatal.** Zaynábból táviratozta tudósítónk: A Daruvár mellett levő Síracs község kincstári postahivatalát kirabolták. A postamester, Füzy Iván ágyban fektült, amikor alarcos rablók törttek szobájába s revolverrel fenyegették, ha nem adja oda a posta pénzét. Füzy száz forintot adott a rablóknak, akik azonban ezzel nem elégedtek meg. Fel-törték a pénzeszekrényt s abból négyezer forintot vittek el.

— **Mulatságból a halálba.** Vasárnap este Rákospalotán a főt 24-dik szám alatt levő vendéglőben nagyban mulatoztak. Tíz óra felé az egyik asztalnál szóváltás támadt. A vitaközéből veredés lett. Csakhamar kések is villogtak a levegőben. Nehány perc múlva Varga Samu rákospalotai 23 éves földműves szíven találva holtan rogyott a földre. A holttest láttára a veredők ijedten rebbentek szét és egy pillanat múlva mar csak Varga Samu holtteste hevert egyedül a koresma padlózatán. A rendőrség nyomozza a gyilkost.

— **Öngyilkosság egy bérkocsiban.** Ma éjjel a kilencedik kerületben egy fiatal ember megállított egy arra haladó bérkocsit és beleülve, keresztül-kasul hajlatott a Ferencváros szűk utcáin. A Szveteny-utcában a kocsi belsejébe hatalmas dörrenés hallatszott. A kocsis leugrott a bakról és felrántotta a kocsi ajtaját. Az utas hűrgöze támaszkodott a

kocsi falához. Melléből patakzott a vér s kezében erősen szorongatva forgópisztolyát. A mentők a szerencsétlen ifjút eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba. A nála talált iratokból megállapították, hogy Schravicz Jakabnak hívják és husz éves tiefenbachi születésű kereskedősegéd.

— **Elgázolt váltóőr.** A Rottenbiller-utca és Kerepesi-ut sarkán tegnap késő este a villamos elgázolta Ósz József monori születésű tizennyolc éves váltóállítót. A szemtanúk előfáda szerint Ósz József maga volt szerencsétlenségének okozója. Két villamos kocsit haladt ugyanis egymásután a Városliget felé. Amint az első a Kerepesi-utról a Rottenbiller-utcaba fordult, Ósz megigazította a váltót. A szerencsétlen fiatal ember azonban valahogyan megzavarodott és oda ugrott a robogó kocsit elé, hogy az utolsó pillanatban rendbe hozza a váltót. A kocsivezető már nem tudta megállítani a kocsit és a fü a kerek alá került, amelyek összezuhtak.

— **A Telefon Hírmondóban** ma kedden este, mint rendszeren, a Gambirinus-sórosarnokban játszó katonazenekar koncertje és az Emke kávéházban játszó cigányzene játéka hallható egész 11 óráig, amelyet azonban megszakít a 1/210—10-ig tartó érdekes hírsorozat felolvasása.

Híres férfiak házaselete.

Budapest, július 17.

Eduard John Hardy angol írótól egy nagyon érdekes könyv jelent meg, amelyben híres férfiak házaseleteit írja le. Ebből a munkából roppant érdekes adatok kerülnek elő, amelyekből látnivaló, hogy okos emberek is sokszor követnek el számárságokat. Ime egy kis áttekintés!

Shakespeare nőül vette a nálánál nyolc évvel idősebb szeretőjét, miután ez neki gyermeket szült. Megmentette tehát a nő becsületét, de később ezer oka volt, hogy ezt a nemes tettét megbánja, amint azt műveiben több helyen el is árulja. Felesége veszekedő természetű volt és féltékeny.

Milton első felesége már az első mézeshétben megszökött, mert nem bírta elviselni a házi élet unalmasságát. De a féltékenysége csakhamar haza üzte a fiatal asszonyt, aki aztán az idők folyamán négy gyermeket szült. A mikor az asszony huszonhétéves korában meghalt, Milton másodsor is meg-nősült, de ez a házassága még rövidebb ideig tartott, csak a harmadik felesége élte túl a költőt. A mikor egyszer az udvarias lord Buckingham rózsának nevezte ezt az asszonyt, az akkor már megvakult költő így szólt:

— Igaza lehet lord, noha nem vagyok virágismerő, de mindennap érzem a tövisét.

Drydenről, korának ünnepeit kritikusáról és költőjéről egyszer azt mondta a felesége:

— Bárcsak élettelen könyv volnék, akkor legalább többet foglalkoznál velem! — Mire Dryden azt mondta:

— Igaz, de kalendáriumnak kellene lenned, amelyet évenként ki lehet cserélni!

Molièrenek Armande Bejartrai való házessága a világ legszerencsétlenebb frigykötése volt. Ez a színesnő, amint az köztudomású, boldogtalanná tette a költőt.

Racine felesége oly kevésbé törődött férjének drámáival, hogy ezeknek a címét ismerőseitől társalgás közben tudta meg.

Ehhez a hölgyhöz hasonlít Heine Henrik Matildja, aki sohasem olvasta urának gyönyörű költeményeit. Hanem azért nagyon boldogan éltek, noha fájt hébe-hóba a költőnek, hogy felesége többet törődik a macskájával és a kanáriájával, mint vele. De azért Heine mégis csak azt írta róla végrendeletében:

— Ném az én földi életemet hűségese és szépen derítette föl.

Lord Byron boldogtalan házaseletét egyszer ekként jellemezte hűségese komornyikja:

— Bármelyik asszonynyal ezen a világon meg tudna férni szépen, mylord, — csak myladyval nem.

Kellemetlen felesége volt Bulwer lordnak, a nagy írónak és politikusnak; valóságos sárkányhoz jutott a szegény. A mikor az érdemes lord egyszer parlamenti tagságra jelölte magát, beszéde után föl-ugrott a felesége és egy olyan szónoklatot tartott, amelyről pirulva jegyezték föl az egykori lapok:

— Lady Bulwer elárulta lord Bulwer titkait.

Carlyle Tamás furcsa ember volt és zseni. Völegénykorában rettegott a házasságtól, mint valami „irtózatot eseménytől”; ugyanigy érzett mátkája is. Carlyle még a nászutra is batyjával akarta magát elkísérteni és hogy a házasságra megerősödjék, folyton Kantot olvasta. Mint házastársak, csak egymástól távol voltak boldogok a nagy tudós és felesége; ilyenkor szerelmes leveleket írtak egymásnak. Mihelyt összekerültek, ették egymásnak a máját. Carlyle asszony egyszer nyilvános társaságban a théás fúdsz-

ját vágta férje fejéhez. Pompásan jellemezte ezt a házaseletet Tennyson, a kőszorus költő, ezekkel a szavakkal:

— Szerencse, hogy Carlyle és felesége egymáséi lettek, különben két ember helyett négy lett volna boldogtalanná.

... Ilyen a híres férfiak házaselete!

A frakk alkonya.

Fontos divathír jött, urak!
Szülője persze Páris;
Zálogba vándorol a frakk,
Ha nincs becsapva már is.
Sok ifu úr szabott hivat,
Az új hír messze szárnyal,
Lejárt a feckefark divat,
Gehrokk kell hosszú szárnynyal!

Volt, nincs! Adjó! A frakk mehet,
Mindenki rokkot öltösn!
Csak az a kérdés, hol lehet
Gehrokkot kapni kölcsön?
Az új hír sok reményt költ,
A gehrokk furcsa szerzet:
Mert bár igaz, hogy frakk se volt,
Frakkot mindenki szerzett!

A frakknál nem volt az se baj,
Ha foltos volt, ha ráncos;
A gehrokkos időkbe, haj!
Nem lesz se frakk, se táncos! —
Az ifjuság, míg tart a bál,
Lábát tapogva rakja;
A tőkepénzes földre áll,
Mihelyt saját a frakkja!

Közleg a gehrokk! Ellene
Csatázzatok ti, lányok!
Egy asszonygyűlés kellene
Van rá, ki tudja, hány ok!
A lány mamáék gondja nagy,
Mert bárki még ha bált ad,
Úgy boldogul csak, hogyha vagy
Húsz gehrokkot csinált!

Nehogy a bál reménytelen,
Unalmas képet öltösn,
A háziúr lesz kénytelen
Gehrokkot adni kölcsön!
S ily kedves meghívót ha szór,
Lesz táncos is, ne féljen!
Akkor: Vivát! Le frac est mort,
A szürke gehrokk éljen!

Latzkó Andor.

FŐVÁROS.

(*) **A tanárok mellékfoglalkozása.** A székes főváros községi polgári iskolák tanárai nevében ma délelőtt Benke Balázs, Csomossy Sándor és Volensz Gyula tanárok tisztelegtek Halmos János polgármesterrel, akinek terjedelmesebb memorandumot nyújtottak át a tanárok mellékfoglalkozása dolgában kiadott rendelet módosítása iránt. A memorandum hosszabb megoklás előrebocsátásával a következőkben foglalja össze kérelmét:

Mondja ki a tanács, hogy

1. A rendes tanítási, helyettesítési, konferenciák és magánvizsgálatok ideje feltétlenül az iskolának szentelendő és másképpen el nem foglalható.

2. A többi délelőtti órák fölött rendelkezni csak a tanácsnak való bejelentés mellett lehessen.

3. A délutáni idő felett rendelkeznek a tanár szabadon, kizárva lévén természetesen minden, a tanári állással össze nem férő és a tanári tekinélyt sértő foglalkozás.

A küldöttséget ugy Halmos János polgármester, mint Szabó Károly tanügyi tanácsos szívesen fogadták. Biztosították, hogy a tanácsnak nem volt szándékában a tanárok sulyos megélhetését meg jobban megnehezíteni és rajta lesznek, hogy a tiltó rendelet egy módosításak, hogy a tanárok jogos és méltányos igényeit kielégítse. Csupán két mellékfoglalkozás: a bankigazgatóság és az orvosi gyakorlat ellátását vélik fenntartandónak.

(*) **A rendőrség és az állatvédelem.** Az állatvédő egyesület panaszszal fordult a fővárosi rendőrséghez, hogy a fővárosi fuvarosok nagyon kinoszák az állatokat. Annyi terhet raknak a kocsikra, hogy a szegény igavonó állatok nem hogy huzni, de megindítani is alig tudják a tulterhelt kocsikat. S ha a kimerült állat ereje fogytan megáll, a kocsisok ostornyéllé, botokkal nem ritkán véresre verik a szegény állatokat. Arra kéri tehát az állatvédő egyesület a rendőrséget, intézkedjék, hogy jövőben az ilyen állatkinzó fuvarosok szigoruan megbüntetésnek s hogy a közönség felszólítására az ilyen állatkinzásokba a

rendőrközeg az azonnal beavatkozzanak. Rudnay főkapitány értesítette az állatvédő egyesület elnökségét, hogy a rendőrség eddig is üldözte az állatkínzást s számos esetben saját kezdeményezéséből megbüntette a kihágás elkövetőit. Megtesz azonban mindent, hogy a rendőrség jövőben is mindent elkövessen az állatvédelem érdekében.

(*) **A Margitsziget új hidja.** A margitszigeti új hid munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy a cölöpözéssel foglalkozó munkások egy-két nap múlva már gyalogjáró összeköttetést létesítenek a szigettel s ettől kezdve a szigetet már a vízúton kívül száraz lábon is meg lehet közelíteni. Egyelőre persze csak a munkások sétálhatnak gyalog a szigetre, a nagyközönség csak a jövő év nyarán használhatja a szigettel létesített összeköttetést, ekkorra készülvén el az új hid.

(*) **Adókvótás.** A fővárosi adókvótó-bizottságok holnap, a hó 18-án, a következő helyrajziszámú III. osztályu kereset adóívaivalatokat fogják tárgyalni: a IV. kerületben 595—604 számig; az V. kerületben az első bizottság a máról elmaradtakat és 785—797 számig; a VI. kerületben az első bizottság 3920—3932 számig; a második bizottság 3451—3453—544 számig; a VII. kerületben az első bizottság 6242—5250 számig; a VIII. kerületben az első bizottság 6128—6156 számig; a IX. kerületben 9367—9374 számig.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Lili.** Becsületés jőzsefvárosi polgár lételem sohasem fogom megérteni, miért kell nekem átutaznom Budára, ha Lilit akarom látni? Itt a szomszédságban van a Népszínház és a Népszínházban Hegyi Aranka, a páratlan, az utóéletetlen, a tökéletes Lili. És mégis meg kell járnom a Lánchidat, az alagutat, ha élvezni akarom azt a bájos, melankóliás poézist, amely édes almodozásba ringatja lelkeket, a hányzor *Heré* finom muzsikáját hallom. Lilinek nincsen otthona Budapest közből épített színházaiban. A Népszínház színpadja hirdeti évenként egynehányzszor. De az, amit ott játszanak, nem az igazi Lili. Valami olyanféle, de még sem az. Ugy hat, mint mikor cigányzenekar játszik zsolnárokat és katonabanda magyar nótát. Ugyanaz a melódia, de igazi szín, igazi lélek nélkül. Lili hallgat, mikor a színpad azt igéri, hogy ő fog estére megszólalni. De egyszer-egyszer, ha megszólal, az aztán az ünnep. Ilyen ünnepet ajándékozott ma a fővárosi nyári színház érdemes, buzgó direktora a pesti közönségnek, amely valóságos zarandoklást rendezett a krisztinavárosi bódéba, hogy láthassa, hallhassa Lilit, az igazit, az egyetlen, akit csak Hegyi Aranka tud ma megszólaltatni magyar színpadon. Nagy ideje lehet annak, hogy az öreg faépület ilyen sokadalmat látott. Mintha nem is volnánk július derekán, a főszezon legzebb estére emlékeztetett ez a mai Lili-előadás. A színpadon szinte veszedelmes volt a tolongás; vagy másfélszer ember volt ott, aki a gyönyörű nyári este kívánatos friss szellője helyett a szuflóság telt nézőtér romlott levegőjét nyelte, este hét óráig csaknem tízenegyre, hogy ezzel az áldozattal megváltsa magának a legnagyobb műlévelzetet, amelyet ma a magyar operettszínház nyújthat. Hegyi Aranka Lilije a maga nemében a legtökéletesebb művésznőnek legnagyobb alakítása. Ennek a osodálats asszonyának egész szubtilis művészeté érvényesül ebben a szerepében. És hogy Lili és Hegyi Aranka a magyar közönség szemében valósággal egységes fogalommal lett, azt újra ékesen bizonyította az a tüneményes felkesedés, amelyekkel a roppant számú közönség ünnepelte a nagy művésznőt. Ezt a Lilit nem kell fölfedezni, nem kell újra méltatni; elég, ha följegyezzük, hogy a régi Lili ez, amely mindig friss, úde, tökéletes marad. A nézőtérben jelenésről-jelenésre nagyobb erővel zúgott az elragadtatás moraja és hogy ismétlés, kihívás, virágajándék volt bőségesen, azt említeni is fölösleges. Az előadás egyébként is sok élvezeteket nyújtott. Kár, hogy a régi Lili áthozta magával az új Lilinek egyik rekvizitumát, *Szirmai Imre* urat, aki ideálisan rossz *Pinchard*. Ellenben az aréna társulata kitett magáért. *Krémer* nagyon ügyes *Sainte-Hypothèse* és a többi, kevésbé jelentékeny szerepet is jól látták el *Pataki, Hevesi, Sándor* Emil és *Papp Mihály* urak. (s—sz.)

** **Vendég szereplés.** Somogyi Károlynak *Komáromban* működő színtársulatán az elmúlt héten hat estét át lépett föl mint vendég *Keszler* Ede, a Kiszalud-színház jeles, fiatal tagja. Szülővárosa igazi szeretettel és lelkesedéssel fogadta *Keszler*t, akinek a negy estére tervezett vendégjátékát két-ötvel meg kellett töltenie. Legnagyobb hatással, *Thury Zoltán Katonák* című drámájában, majd *Trilby* Svengáli-szerepében játszott, s jutalomjátéka alkalmával, a *Henschel* fuvarosban virágokkal és koszorúkkal halmozta el őt a közönség. Somogyi társulata Komáromból már e napokban Balaton-füredre megy.

** **A Kiszalud-színházban** holnap, kedden lesz a *Sulamith* huszonötödik előadása. Az opera huszonötzör került színpadra egymásután, mindannyiszor zsúfoltt ház előtt. A főszerepeket *Kövesy*né, *Kápolnay Irén* és *Érczkövy* játszzák. A jubilaris előadás iránt nagy az érdeklődés úgy Pesten, mint Budán.

** **Hangverseny.** Somogyi Mór zongoraművész 15-én Tátrafüreden Somogyi Carola operaképes és *Szirmai Imre* közreműködésével fényesen sikerült hangversenyt rendezett. Somogyi bravuros zongorajátékával és Somogyi Carola gyönyörű szopránjával a közönséget elragadta. *Szirmai Imre* művészettel előadott monológjával szinte nagy hatást ért el.

** **Paderewski** Londonban. A világhírű lengyel zongoraművész a napokban Londonban két estén működött közre, amelyeket *Astor*, a többszörös milliómos rendezett vendégeinek. A művész honoráriuma ezért a két estéért 1000 font sterling, tehát tizenkétezer forint volt, ami honoráriumnak egy kissé nagy, de *Astor* kárpótolni akarta a művészt azért, mert mézesheiteiben meggavarta. Ha ugyan felér hater ezer forint egy mézes — estével.

** **A Városcsüti Színházban** szerdán Offenbach gyönyörű operetteje az *Orpheus a pokolban* kerül színpadra *Káldy Mari*-la és *Sziklay Kornél* vendégfellépésével. *Hennequin A titkár ur* című bohózatának első előadása július 26-án, csütörtökön lesz. A főbb szerepeket *Feld Irén*, *Erdey Berta*, *Marossy Adél*, *Szénásy, Szerencsy Julia*, *Polgár Károly*, *Nyilasi Mátyas, Hídvégi Ernő*, *Bihari Béla*, *Borbély Sándor* és *Sajó Géza* játszzák.

** **Francia ünnepi előadások.** Évekkel ezelőtt francia irodából és művészekből álló társaság állt egybe, amelynek az a célja, hogy minden estendőben ünnepi előadásokat rendezzen az orangei antik színházban. A társaságba tartoznak: *Claretie*, *Mounet-Sully*, *Sardou*, *Larroumet*, *Massenet*, *Sant-Saëns*, *Reyer*, *Boissier*. Az ide előadások augusztus 5-ikén kezdődnek. *Sarah Bernhardt* és színtársulata akkor nap eljártakkal *Rostand* *Samaritanus*-át. A következő nap *Lorain* egy mimikai drámáját adák, görög táncokkal, amelyeket a parisi nagy opera balletkara ad elő. Augusztus 6-ikán *Racine* *Althalie*-jét játszza az *Odeon-Színház* társulata. *Mendelssohn* zenéjét a *Colonne* zenekar és a *saint-gervaisi* énekesek mutatják be. Augusztus 7-ikén *Mendès* lírai drámája *Medea* kerül színpadra *Sarah Bernhardt*-al a címszerepben. A következő napon pedig *Gounod* *Mireille* című operáját adják elő.

** **A házi tanító.** *Szekula* Jenő vidám bohóság estéről-estére nagy közönséget vonz Ós-Budavára kis színpadához. Az ötletes apróság sikerében nagy része van *Bokody* igazgató két kis leányának, *Bokody Margit*nak és *Bokody Mariska*nak, akik ügyesen, elevenen játszzák meg szerepeiket.

** **Vidéki színeszet.** *Dobó* Sándor jól szervezett színtársulata július elseje óta Siófok új arénájában működik, amelyet *Dobó* építtetett. A társulat már számos ujdonságot mutatott be, többek között a *Gésákat*, *A babát* és *A Michu lányokat*, *A Gyurkovics lányokat*, *A családi örömlöket*, *A végrehajtót*; a héten kerül színpadra *Jafet tizenkét felesége*. A babában, a Gésákban és a Michu lányokban nagy sikere volt *Gergely Gizának*, a kitűnő szubrett-primadonnának, akit a fővárosi közönség is előnyösen ismer. A társulat kedvelt nótáját *Gergely Gizán* és *Mányai Arának* kívül *Tóth Ilona*, *Dobó Sári* és *Pozsonyi, férfiak: Dobó, Benedek, Békés, Csöreg, Balácsi, Miklósi* és *Tarján*. A közönség eléggé pártolja *Dobó* társulatát, amely mindannyiszor összevágó, élvezetes előadásokat produkál.

** **Ós-Budavára.** variété műsora tegnap óta olyan két számmal gazdagodott, hogy ezek már magába is megérdemlik a kedvelt nyári mulatóknak látogatását. Az egyik az 5 személyből álló *Alascas-Armeny* csoport, 3 bájos nő és 2 férfi felülmúlhatatlan tánc akrobata és némajáték egyveleg — a másik a 3 *Mackwoods* knoockaboutok és ökölvívó parodiszták. Ezeket kívül a világhírű *Ghezzi, Du-cane* trio, *Cordelly* és *Hersleb*, *Bresina* és a többi csoport ékesítik a műsort.

MŰVÉSZET.

□ **Kiszalud Károly szobra.** Kiszalud Károlynak a Múzeum kertben levő mellszobrát az idő nagyon megrongálta. A múzeum igazgatóságának felhívására a szobrot most több szobrász megvizsgálta, s megállapították, hogy az emlék kőtalapzata annyira megrongálódott, hogy helyette újat kell készítenie. A Kiszalud-társaság néhány tagja a nagy költő emlékére új és nagyobb szabású szobrot szeretne állítani Kiszalud Károlynak. Ez eszmét a Kiszalud-társaság őszi ülésén szóvá tesszik s remélik, hogy az a nagyközönség soraiban is méltó támogatásra fog találni.

□ **A szecesszió ellen.** A berlini képzőművészeti iskola szombati évzáró ünnepén *Werner Antal*, az intézet nagynevű igazgatója megingt érdekes beszédet mondott a művészeti törekvésekről. Ezuttal a modern festészet felett gyakorolt kegyetlen kritikát, miután párbuzamot vont a mostani és a régebbi festési technikára. A régi művészek szerinte jobban értettek ahhoz, a mi a festészet terén a mesterség körébe vág, mint a modernnek és azoknak minuciózus és előkelő technikája határozottan sokkal magasabb színvonalon van, mint modern festőknek eseten mázolja. Mindenesetre hűladságnak kell tekinteni a művészetben a mai érvényi felfogást és

az sem tagadható, hogy a művészet felfogásáról vallott nézetek is finomultak. *Werner* azonban komolyan intette tanítványait a divat és különbség az idegen divat majmolásától. Ne tegyék magukat nevétségessé, mint most a parisi művészek, akik most zöld tritoban szaladgálnak és vázlatot készítenek az utcákon.

□ **Böhm Pál beteg.** Sajnálattal értesülünk hogy *Böhm Pál*, a jeles magyar festőművész Münchenben súlyosan beteg. Tavasszal *Böhm Pál* sokaszonvedett reumatikus bántalmaktól. Azóta azonban javult állapota, úgy hogy remélhetjük, hogy a kiváló művész ismét friss erővel foghatja kezébe az ecsetet. Most azonban — mint *Wücheleni* tudósítónk írja — újból megbetegedett. Ez az annál aggasztóbb, mert *Böhm Pál* immár az aggkört járja: decemberben lesz hatvan éves.

A Royal Society

szecessziós festménye.

London, július 15.

A *Royal Society*ben a napokban egy különös festményt mutattak be. Egy hölgyet ábrázol, indigókék hajjal, smaragdazöld arccal és zöldeskék ajkakkal. A narancsszínű szemek melázza tekintenek egy napraforgóra, amelynek violaszínű virágai és bibircslevelei bizonyos összhangban állanak a hölgy skarlátpiros ruhájával.

A *Royal Society* tudósai fejcsoválva nézték a különös művet és kezdetben hajlandók voltak meggyanujuknak kifejezést adni, hogy tisztelt kollégájuk, *Bidwell Shelford* egy új szecessziós szekta híve lett, és most a legújabb művészeti irány miszteriumába akarja őket beavatni. Kételyük azonban csakhamar eltűnt, midőn *mister Bidwell* kijelentette, hogy a különös festményt csak azért mutatja be, hogy egy általa megfigyelt optikai jelenséggel ismertesse meg őket. A *Royal Society*ben történt kísérletezések megárazataképpen álljon itt a következő:

A három alapszínnek, a kék, piros és sárgának a keveréke tiszta fehér színt ad. Ugyanaz áll különböző színárnyalatok keverékéről, ha az összes alapszínnek egyesítik magukban. Így ha pirosat zölddel keverünk, amely kék és sárga vegyülete, szintén fehér színt nyerünk. Két ily szín, amely egymást fehérré egészíti ki, komplementér szín. Gyakran tapasztalt jelenség, hogy az emberi szem egy színnek hosszabb nézése után a komplementér színt véli látni. Ha például hosszabb ideig tekintünk zöld posztóra és akkor hirtelen fehérré nézünk, az pirosnak fog hatni. Eddig azt hitték, hogy ennek a jelenségnek az az oka, hogy a szem recehártáján a szín ingere hosszabb ideig tart, mint a jelenség, amelyet ez az inger előidézett.

Bidwell Shelford most egy olyan készüléket konstruált, amelyen keresztül tekintve, nem a természetes, hanem a komplementér színek látjuk. A készülék igen egyszerű. Kör alakú lemezből áll, amely félig fehérre, félig feketére van festve. Ennek a lemeznek a közepén, mintegy negyednagyságu kör-alakú lukat vágnak, úgy hogy ezen keresztül jól láthatassuk a kísérlet tárgyát. Ha most a lemezt oly gyors forgásba hozzuk, hogy másodpercenként legalább nyolc fordulatot tesz, akkor különös érzéki csalódásnak esünk áldozatává. A vöröset zöldnek látjuk, a kékét narancsszínűnek stb. Hogyan jön létre ez az optikai csalódás, azt nem sikerült megmagyarázni. Miután *Bidwell* mindezt elmondta, következett a fent leirt festmény megtekintése a *Bidwell*-féle készülékkel. A villamos lámpák fényes sugarait reflektorok vetítették a körforgó lemezre. E mögött pedig, mint egy finom szürke háló mögött, egy remekszép festmény tűnt fel. Egy kedves miss szép szőke hajjal, piros pozsgás arccal, amelynek szépségét emelte az úde piros ajakpár. A ruha kék és a napraforgó, amelyen a leány ibolyakék szeméi melázza pihennek, sárga, a levelei pedig zöldek . . .

Hogy mi lesz e jelenség felfedezésének gyakorlati haszna, az egyelőre nem lehet tudni. Valószínűleg semmi. Legfeljebb az, hogy a jövőben a kiállítási bizottságok a tárlatok látogatóinak ilyen *Bidwell*-féle készüléket bocsátanak rendelkezésükre, hogy bizonyos festményeket — megérthessenek.

Nyilttér.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

Lephatóságban

Gibber-Jonas
 vasas-ar-zénes víz
 Kapható az összes ásványvízes üzletben, gyógyszer-tárakban és drogeriákban.
 Mattoni és Wille, Budapest.

VIDÉK.

— (Ujpest község) előjárásága nevében Lindt bírósági és Zsoldos János jegyző a következő nyilatkozatot közlésére kéri fel a t. szerkesztősegeket:

Népgyűlés Ujpesten cím alatt több fővárosi hírlap tegnapi számában megjelent közleményre vonatkozólag, nem védekezés, hanem csak az igazság szempontjából a következőket tartjuk szükségesnek elmondani. A népgyűlésen, Ujpest község előjárásága ellen, a következő vádak hangzottak el, nevezetesen:

1-ször. Hogy a 900.000 forint kölcsönösszegeből már 400.000 forint elkötött s erről nem akar elszámolni. A község előjáráságának a kölcsönre vonatkozó számadásai, képviselői testületi tárgyalás után felterjesztettek a megyei törvényhatósághoz, ahol azokat a folyó évi június havi közgyűlésen felülvizsgálták és jóváhagyták.

2-ször. Hogy az előjáráság jogtalan felszámításokat tett az aszfaltjárda költségeinek kivételénél a háztulajdonosokkal szemben. Az aszfaltjárda költségeinek kivételénél a vármegye 628/87. szám alatt jóváhagyta; az elszámolásokat az államépítészeti hivatal felülvizsgálata s azt az egy két háztulajdonost, aki a felszámítás ellen jogorvoslattal élt, az illetékes bíróság elutasította.

3-ször. Hogy a község házat önhatalmulag nem 50, hanem 200.000 forint költséggel építteti fel.

A község háza építését, annak helyét és az összeget a képviselő testület még 1895-ben határozatilag kimondotta és megállapította; azt a megyei törvényhatóság és a belügyminisztérium jóváhagyta.

4-ször. Hogy az Árpád-utat nincs szándékában kiépíteni. Ennek az ellenkezőjéről mindenki meggyőződhetik, mert az Árpád-utat már is kövezik.

5-ször. Az árvaház vételére vonatkozólag csak annyit jegyzünk meg, hogy ez az ügy csak az ősszel kerül a községi képviselőtestület elé. Ezt már a népgyűlés összehívása előtt a község előjárásága napirendre tette.

Ezek után még csak annyit, hogy az itt elősorolt kérdések már évek óta letárgyalat ügyek. Nem is ezek képezték a népgyűlés összehívásának okát, hanem a község háza építési vállalat eldöntésének kérdése. Ugyanis a népgyűlés rendezői között első helyen Czispauer János ácsmester vállalkozó áll, akinek semmi kifogása sem volt a község háza felépítése ellen mindaddig, a meddig az építésre vonatkozó ajánlatok felbontásánál ki nem tűnt, hogy nem ő a legolcsóbb ajánlattevő.

Ez egy hisztérik, mindent megmagyaráz s az előjáráság nyugodt lelkiismerettel halad tovább a maga útján.

SPORT.

*. Kilenc győzelem két napon. Lázár Béla és Horváth István legszebb napjaira emlékeztetett tegnapielőtt Kreutzbrück Zdenko főhadnagy diadalutja Siófokon. A két versenynap tizenkét száma közül nem kevesebbet, mint kilencet nyert meg, nyolcat Geiszt Gáspárnak, egyet Hoffmann Lipót őrnagynak Ozora nevű lovával. A nagy győzelmi szeríesnél még jobban esodálkoztak a Siófokon levő sportsmannek Kreutzbrück főhadnagynak azon a kijelentésén, melyet a versenyek után tett, hogy többé nem szándékozik mind urlovas szerepelni s ezért teljesen visszavonul a turfól. Elhatározásának okát senki sem tudja.

*. Az utolsó lovaglás. A tegnapi lóverseny Siófokon utját vágta egy igen érdekes urlovas karriérnek: Pfeiffer Nándor megszűnt urlovas lenni. A fiatal Pfeiffer rendkívül népszerű alakja volt az urlovas pályáknak, nem lovagolt ugyan úgy, mint Fred Archer, vagy mint Adams, de mert rendkívül bátor, szívós lovas volt, aki ráment úlni minden olyan lóra, a melynek lovaglására senkinek vállalkozott, általános népszerűségnek örvendett. Sokszor ő szolgáltatta a humoros elemét a turfnek, a mikor egy-egy obszkrus steepert, amely semmiképpen sem akart ugrani, keresztül erőszakolt a pályán, ha pedig győzött, akkor rengett az egész turf a mulatságtól és az örömtől. Pfeiffer legnagyobb diadalát a múlt ősszel a Draghutn steepelchaseben aratta, a mikor egész arisztokrata fiatalágunkat legyűrte a lovaglásban. Az idén már kevesebbet lovagolt, mint tavaly, jóformán csak a kassai meeting kezdett szerepelni, itt azonban lebukott egy lóról s kisebb foku agyrázkódást szenvedett. Baját alig pihenté ki, már Siófokon is nyeregbe ült, de itt is elbukott a lovával s megint agyrázkódás érte. Állapota nem komoly ugyan, de szüleinek most már megfogadta, hogy többé nem kockáztatja az életét.

*. Fogadások. Közélednek megint a turfidők, úgy folynak már ismét a fogadások, akárcsak a Derby-hét derekán, vagy a Király-díj idején. Ilyenkor minden sportsman a fogadási lista hullámzását lesi, innen látják, hogyan állanak a chanceok a nagy versenyekre. Az érdekes fogadási lista, melyet Ehlers bookmaker ad ki, a fogadások következő képét mutatja: Schönauvi gáterseny (július 23.) 4 Kynast és Sándor, 5 Káplár, 6 Ceclie és Killarney, 8 Bokhara, Gigerkönygin, Ravachol és Titulus bideni, 10 Drift stb. Hebnenthal díj (július 30.) 4 Delece, 5 Simandl, 6 Lysander, 8 Retour chase stb. Kottlingbrunn-díj. (Augusztus 6-án.) 1 1/2 Anyely, 3 Komámasszony, 6 Casque és Sándor, 8 Dalfy és Per Butters, Kárpát-díj. (Augusztus 13.) 4 Ivo és Royal Flush, 6 Betrigger, Charmand és Pandur, 8 Da kommt sie, Per Butters és Timar stb. Szent István-díj. (Augusztus 20.) 1 1/2 Zászlós, 4 Nickerl, 6 Iro és Malteser, 8 Diadal és Mindig, 10 Hebe, 12 Lulu stb. Erzsébet királyné-díj. (Augusztus 25.) 4 Komámasszony és Mindig, 6 Hebe és Pardon, 8 Adoma és Bussari stb. Jubileum-díj.

(Szeptember 17.) 4 Pardon, 5 Galifard, 6 Bonvivant, Ilusohr és Statesman, 8 Komámasszony, 10 Áruhá és Cid stb. St. Leger. (Szeptember 30.) 2 Pardon, 3 Galifard, 5 Bonvivant, 8 Per Butters.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ A szeszforgalmi adóról szóló legújabb törvények és rendeletek, magyarázatokkal és felvilágosításokkal kísérve jelentek meg Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) népszerű törvénykiadásai közt. Magában foglalja e kötet: az 1898: XVI. törvények a szeszforgalmi adóról, az ennek érvényéről szóló törvényt, utasításokkal a végrehajtás iránt, a pótdóra és visszatérítésre vonatkozó rendeletet, a régi szeszforgalmi törvények érvényben hagyott határozmányait és az ezekre vonatkozó végrehajtási rendeleteket. Ára 1 forint. Megrendelhető a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában.

EGYESÜLETEK.

(A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület) idei közgyűlését augusztus 29-ikén Trencsénben fogja megtartani. A város éppen e napokban hívta meg rendkívül megleghangu átiratban a F. M. K. E.-t közgyűlései megtartására, mely alkalommal a város Ucsnay Ernő polgármester vezetésével nagy szabásu nemzeti ünnepre készül. A közgyűlésen Thuróczy Vilmos nyitrai megyei főispán, az egyesület mostani elnöke mond megnyitót, mellette még mint társelnök fog elnökölni Baross Jusztin, a trencsénmegyei választmány elnöke s dr. Janis Imre ügyvivő alelnök. A közgyűlés fontos tárgya lesz az alapszabályok módosítása, melyre Lőrinczy György titkár dolgozott ki tervezetet, a centralizáció elve szerint. Ezen a közgyűlésen töltik be a titkári állást is, mely Lőrinczy távozásával megüresedik.

(Nyári mulatságok.) A mátyásföldi nyaralótulajdonosok egyesülete július 19-ikén, szerdán az egyesületi parkvendéglőben hangversenyyel egybekötött jótékonycélú táncestélyt rendez. — A nagy-maroszi kaszinó-egylet július 22-ikén táncestélyt tart.

(Bányászok gyűlése.) Az Országos magyar bányászati és kohászati egyesület augusztus 26-ikén, 27-ikén, 28-ikén és 29-ikén Szepes-Iglón kirándulásokkal kapcsolatban tartja meg közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Freystädter Flóra gondnoksága. Freystädter Flóra asszony, báró Splényi Árpád elvált neje tavaly a budapesti törvényszéktől a reá annak idején pazarlás miatt kimondott gondnokság megszüntetését kérte. A törvényszék a gondnok és árvaszéki ügyész ellenzése dacára feloldotta a gondnokságot és ezt a végzést megerősítette a tábla is. Mielőtt azonban a végzés jogerős lett volna, meglepő dolog történt. A szép asszony újra folyamodott a törvényszékhez, hogy a gondnokságot megszüntető végzést helyezze hatályon kívül és tartsa fenn tovább is a gondnokságot. A törvényszék visszautasította ezt a kérvényt, a tábla azonban helyt adott neki és elrendelte a gondnokság fenntartását. Februárban aztán Freystädter Flóra asszony újra kérte a törvényszéket, hogy a gondnokságot szüntesse meg. A törvényszék azzal a perrend szerinti megokolással utasította el a kérvényt, hogy a tábla legutóbbi határozata nem támadható meg. A tábla megerősítette ezt a határozatot és szintén nem foglalkozva érdemileg a folyamodással, ügygondnok kirendelésére utasította a törvényszéket. A végzés ellen dr. Visontai Soma országgyűlési képviselő a Kuriához felebbezett. Itt ma referálta az ügyet Gyárfás bíró és a Kuria ezután hozott végzésében megsemmisítette a táblai végzést. Kimondta, hogy a táblának a feloldást kérő folyamodványával érdemileg kellett volna foglalkoznia és az iratokat visszaküldve a táblához, érdemleges végzés hozatalára adott utasítást.

§§ A gyermek-kínzók. Jellinek-Wohlschein Juliannát, a megkínzott gyerek, Wohlschein Béla édesanyját Drill Béla vizsgálóbíró szintén letartóztatta. Az asszony Erzsébetfalván lakik és a hírlapokból értesült anyjának és két nővérének a letartóztatásáról. Bejött a fővárosba és elment az ügyvédhez, nővérei védőjéhez, aki rögtön felvitte magával a vizsgálóbíróhoz. Így most a Wohlschein-család minden nótája a fogházban ül. Jellinek-Wohlschein Julianna letartóztatásakor magával hozta pár hónapos kis csecsemőjét és tizenegy esztendőse első törvénytelen gyermekét, Rózát. A csecsemőt levitte magával a fogházba, a kis leányt pedig a vizsgálóbíró elküldte a X. kerületi előjárósághoz, hogy ott gondoskodjanak róla. A letartóztatás ellen különben a család védői dr. Török Sándor és dr. Sgalitzer Gyula felebbeztek.

TÁVIRATOK.

György cárevis halála.

Pétervár, július 17. Abas Tuman György trónörökös nagyherceg halála óta bucsu jóról helye a lakosságknak. Naponta ezek érkeznek a legtávolabbi vidékekről, hogy a nagyherceg földi maradványai előtt imádkozzanak. Naponta több gyászmisét tartanak ortodox és örmény szertartás szerint, sőt mohamedán istentiszteleteket is tartanak. A gyászmenetet Borshonban a nemesség és számos küldöttség fogja üdvözölni. A halottat szállító vonat Pétervárbá érkezésének időpontját még nem állapították meg véglegesen.

Anglia Transvaal ellen.

Páris, július 17. A Havas-ügynek jelentő Pretoriából: dr. Kolbe (Fokgyarmat) a *Catholic Magazine* ismert nevű kiadója, érélyes tiltakozást közöl Anglia háborus szándékai ellen és kijelenti, hogy remélhető, hogy az angol hadsereg, ha a boerokot háborura kényszerítik, nem lesz győztes. Ez a tiltakozás élénk feltűnést keltett.

A hágai békekonzferencia.

Hága, július 17. Az első bizottság ma ülést tartott. Karnebeck németalföldi megbízott kifejezte a konferencia tiszteletteljes részvétét az orosz cárt a trónörökös elhunytával ért veszteség alkalmából. Staal orosz megbízott köszönetet mondott és kijelentette, hogy a cárral közölni fogja a konferencia részvénytilatkozatát. A bizottság azután a Karnebeck németalföldi megbízott által szerkesztett jelentést tárgyalta, mely többek közt azt javasolja, hogy az 1868. évi pétervári egyezményt, mely bizonyos lövegek használatát tiltja, terjeszszék ki abban az irányban, hogy tilos a lövegeket lég-hajókából ledobni, valamint oly bombákat használni, melyeknek szétrobbanása fojtó gázokat terjeszt, ugyancsak tilos a fészülő lövegek használata is. A bizottság nem fogadta el a jelentésnek ezt a részét, hanem elhatározta, hogy ez a kérdés külön egyezmény tárgyává tétessék. A jelentés egyéb részeit néhány szövegezési módosítással elfogadták. A módosítások lényegileg arra irányulnak, hogy világosabban kitűnjék ama műszaki bizottság határozatának egyhangúsága, amely bizottság a szárazföldi hadseregek jelenlegi létszámának fenntartására vonatkozó orosz javaslatokkal foglalkozik.

A bajor választások.

München, július 17. A müncheni első kerület mai országgyűlési választásán kompromisszum következtében három szociáldemokratát és két centumpárti képviselőt választottak meg. A müncheni második választókerületben Vollmert (szociáldemokrata) újból megválasztották.

Közgazdasági táviratok.

London, július 17. (Gabonapiac.) Az irányzat általában lanyha. Buza és kukorica 6 p., buza és zab 3 p. vidéki piacokon részben 6 p-vel alacsonyab. Városi liszt 23 sh.—28 sh., repceolaj 22 sh., tengeri 19 sh. Behozatal múlt hétfő óta: buza 90,000 qu., árpa 16,000 qu., zab 120,000 qu. Az idő szép és meleg.

Bécs, július 17. (A *Budapesti Napló* tudósítójának telefonjelentése.)

Jegyzetek: Buza 6szre 8,64 forint. Rozs 6szre 7,05—7,05. Zab 6szre 5,16—5,17.

Bécs, július 17. (A *Budapesti Napló* tudósítójának telefonjelentése.) A *délutáni magánforgalomban* a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 378.— Magyar hitelrészvény 388.— Angol-Osztrák bank 151,50 Uelen bank 312.— Länderbank 242,50. bankgyűléslet 271,50, osztrák-magyar államvasut részvény 345,75, északnyugati vasut részv. 245,50, elbavölgyi vasut 260.—, dunagőzhajós részv.—, alpesi bányarészvény 237,30, májusi járadék 100,60, osztrák koronajáradék —, magyar aranyj.—, magyar koronajáradék 96,55 német birodalmi márka májusra 58,93, júniusra —, török sorsjegyek 63,10, rimamurányi vasmű 308.— déli vasut —, dohányrészvény 142.— Napoleon d'or 9,55 Lombard 75,37.

Berlin, július 17. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom.* Négyeszázelek magyar aranyjáradék 236,60, Magyar koronajáradék 147,40, Osztrák hitelrészvény —, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasut 33,40, Északnyugati vasut —, Elbavölgyi vasut —, Orosz bankjegy készpénz 216,20, Buschtiehradi —, Orosz bankjegy —, (Ultimo.) Lombard —.

Frankfurt, július 17. Árfolyamok júliusra. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom.* Osztrák hitelrészvény 237.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasut —, Osztrák arany —, Olasz járadék —, Laura-kohó —, Harpeni —, Discont —, Alpesi —, Bécs bankgyűléslet —, Csendes.

New York, július 17. *Liszt* helyben 2,85. Buza júliusra 76,4/8, szeptemberre 76,4/8, decemberre 78,4/8. Tengeri júliusra 38,4/8.

Chicago, július 17. Buza júliusra 70,4/8. Tengeri júliusra 38,4/8.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Gondos nővér. Sok mindent kellene még itt tudni, kérem szépen. Mert amikor újra és újra elolvastam a levelét, mindig hiányzott belőle valami. Talán valami olyan motívum, ami jelentéktelennek látszik, pedig valójában éppen olyan fontos, mint az órában a legkisebb, egészen félreeső valami zugolyban meghúzódó kerék. Próbáljon kérem írni még nekem erről a dolgról, hátha a tollára jön az, amit én nem találok meg a levelében. Ez olyanformán hangzik különben, mintha én hírtelenében orvsnak képzelném magam, aki diagnózist csinál. Pedig de-hogy. Ne is múltóztassék így felfogni a választomat. Amit én itt messziről, látatlanba csinálók, az valójában rebusztalálgatás — s valószínűleg ennyi az értéke is. S nem értem a rebuszt... Semmiképpen se tudom elképzelni az okát annak, hogy miért változik a házasságtól az az ur. Ha én nem úgy írt volna róla, mint a hogy ir, akkor sokkal könnyebb lenne a dolgom. Egyszerűen egy olyan urat képzelnek el, aki kalandot keres s miután már nem kaland a kaland, nem kell neki. Így azonban nem értem a dolgot, az az indoklás, amit ő mond, teljességgel nem argumentum. — Se őt, se senkit... Hát miért? — Hogy senkit nem, azt értem, de miért nem őt... Az én véleményem az, hogy meg kell érteni vele a dolgot. S ez körülbelül az őn feladata, amint én innen messziről látom, azt kell neki mondani, hogy: — Uram, nemcsak őn körül forog a világ, sőt ebben az esetben, amikor végtelenül komoly dolgról van szó, az őn személyét és a véleményét alá kell rendelnie a morális szempontnak. Veszteni nem veszteth vele, hiszen szerelmes és a mellette becsületes ember, csak nyherhet. Hát ne adja magát oda egy... frázisnak. Mert hát körülbelül az, amit argumentumnak képzél az az ur. Szóval igazva van önnök asszonyom, ha azt hiszi, hogy össze kell boronálni ezt a dolgot. Bizony össze... Mert egy ilyen nagyon hosszú szerelemnek konzekvenciái vannak — s aki nem ijedt meg ettől a szerelem elején, vagy később, amikor meg visszafelé is lehetett volna talán fölfedezni valami ösvényt, az ne ijedjen meg akkor se, amikor már csak előre lehet menni, vissza nem. A helyzet ferde, kellemetlen és szomorú — s vértét kell vetni. Más végét pedig én se képzelem, mint amit őn, asszonyom.

(Th.)

Zászló. Ne tartsanak semmitől, azt az esetet nem lehet zárlósértésnek minősíteni. Legfeljebb idegen vagydon szándékos megrongálásáról lehet szó. Önkö viszont pörölnek be a házalajdonost testi épség ellen elkövetett kihágás miatt (1879: XL. törvények 118. §-a), mely ötven forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja azt: aki olyan tárgyakat, melyeknek előlése vagy lossése által, az utcán, udvaron, folyosón vagy más járt helyen levő egyéncnek megsérülhetnek, kellő megerősítés nélkül állít ki, vagy függeszt fel.

J. B. Bajos dolog egy elbírálni egy kéziratot, ha a szerző azt mondja, hogy a kritikától függ az, hogy vesz-e még tollat a kezébe, vagy nem. Honnan vegye akkor a bátoroságot az ember az igazmondásához. Esetleg elhalgattat egy olyan tehetséget, akinek véletlenül ez a dolga gyenge. Hát ne olvassa kérem egy ezt a pár sort, mintha ebben ítélet lenne a jövőjére is. Ez a tárca — nem jó. És pedig azért nem jó, mert ön abban az éjjeli kávéházban nem azt látja meg, ami jellemző. Ön csinálja magának a megfigyeléseket. Az előadása is szintelen még... Szóval fegyelmezzé magát, tanuljon meg jól látni, az igazi fontos és karakterisztikus meglátni s írjon sokat — és aztán — azt hiszem — fog jó tárcát is küldeni nekünk.

(Th.)

B. M. 1. Zárt palackokban szabad lesz ársítania, de poharaznia és utcará kimérni nem. Az a „régijog”, amit említ, csak a most érvényben levő törvényben van meg, az új törvényből kimaradt. 3. Minden faradozása karba veszne.

G. A. Újpest. Ime a sorrend: Budapest (600.000), Szeged (86.000), Szabadka (72.000), Debrecen (56.000), Hód-Mező-Vásárhely (55.000), Pozsony (52.000), Kecskemét (48.000), Arad (42.000), Temesvár (39.000), Nagyvárad (38.000), Kolozsvár (35.000), azután jönnek: Békés-Csaba, Pécs, Makó, Szentes, Brassó, Miskolc, Fegyőváza, Kassa, Cegléd, Székesfejérvár, Sopron, Nyiregyháza stb.

Adakozó. A szóban forgó lánclevelezés, az egyesület igazgatóságától vett információk szerint, teljesen kifogástalan és jó szándéku kísérlet, mely eddig is már 200 forint jövedelmezett a jótékonyainak. A kalkulálás azonban nincs önnök igazsága, mert a levelezés költségeit maximális, az adomány pedig a minimális összeggel számítja s így általánosít. Az azonban bizonyos, hogy a személyes ismeretségre alapított gyűjtések általában nagyobb költségekkel járnak, mint a nyilvános felhívások útján meginduló adakozások.

Z. E. Nem nekünk való.

Fehér Miksa. A büntető törvény 55. §-a szerint a hivatalvesztésre ítélt elveszti: 1. kinevezését vagy választását utján nyírt közhivatalát vagy szolgálatát; ugyancsak hatósági megerősítés folytán viselt hivatalát, szolgálatát vagy állását s ez ezek után járó nyugdíjnyújtást, nyug-vagy kegydíjját; 2. ügyvédi, közjegyzői, nyilvános tanári vagy nyilvános tanítói állását; 3. a gyámságot vagy gondnokságot. 4. Az örökösre át nem szálló nyilvános címeit, belföldi rend- és díszleleit, külföldi rend- és díszleleit viselhetésének jogosítványát; 5. a megjelölt hivatalok, szolgálatok, állások és kifizetések elnyerésére való képességet a bíróság által meghatározott idő tartamára.

Tanárjelölt. 1. Kereskedelmi akadémiái érettségi vizsgával is beiratkozhatik, ha főveléti vizsgát tesz a középiskolák négy első osztályának tananyagából. 2. A tanfolyam három év. 3. A bennlakásért és ingyenes ellátásért való felmondványok a tanítóképző igazgatótanácsához intézendők. 4. A bennlakás díját minden évben külön-külön a képezde igazgatótanácsa állapítja meg. Tandíj nincs. 5. Előadások egész nap vannak. 6. A tantárgyak felől az intézet igazgatótanácsánál tudakozódjék. 7. Egy polgári iskolai tanár felvetheti 2400 forintig is.

Érdeklődő. Egy szakfőfőtől szerzett információk szerint a tormatermelésnek nincs külön szakirodalma. A torna termelésével legfeljebb egyes gazdasági szaklapok foglalkoztak eddig. A nürnbergi tormát úgy termelik, hogy jól megforgatott talajon 20–30 cm. hosszúságú gyökérgyökényeket duggatnak le rézsztosan, 60–70 foknyi szög alatt. Nyáron egy párszor kibontják s oldalgyökereitől megtisztogatják. Magyarországon ez az eljárás nem igen vált be, mert a főgyökér nem fejlődik szépen ezen esetben. A déli államokban, ahol a vadtorma igen nagy mérvben van elterjedve, a tormát még nagyobb városokban sem keresik, tehát a magyar tormát ott nem lehet értékesíteni. Ami végül utolsó kérdését illeti, debreceni szakértő tormatermelők kijelentése szerint a jóminőségű magyar torna s a bajor torna között semmiféle jellegzetes különbség nincsen.

B-k. Dolj-Tuzla. 1. Kossuthi és Lázár: A gazdasági szeszgyártás kézikönyve. Ára 3 forint 70 krajcár. Megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalában. 2. A szeszfőzés csak gyakorlat útján sajátítható el, vagy mint munkás, vagy mint szeszfőzéssel alkalmazott felügyelő. Elméleti oktatást azonban nyherhet az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által a Közvetlen (IX. Üllői-ut 25.) évenként felbbszór rendezett szeszfőző tanfolyamokon. Bővebb tájékoztatásokat az egyesület igazgatóságánál kaphat. 3. Életpályának nagyon is ajánlatos.

Penészvirág. Th. izeni önnök, hogy nem érti a nagy szomorúságot. Levele neki rebusz. Semminek a mértjét nem magyarázza meg, pedig az a fontos.

Soh. K. Kaposvár. Illetékes helyről, a pénzügyminisztérium dohánysztyálynak vezetőjétől azt a felvilágosítást kaptuk, hogy magánügyben információt nem adhat. Ez ugyan nagyon is emlékeztet arra a bizonyos vaskalpra, mely nálunk a hivatalos életet olyannyira jellemzi, de hat meg kell nyugodni benne, hiszen a miniszteri tanácsos ur csak a kötelességét teljesítette. Legjobb lesz tehát, hogy ezekben a kérdésekben hivatalos formában az illetékes pénzügyigazgatósághoz fordul, ott megkapja a szükséges felvilágosításokat, hivatalos uton.

X. Y. Z. Tetleges állományu honvéd hadnagyok, főhadnagyok és századosok csak akkor tarthatnak számtól nősülési engedélyre, ha 1000 forint évi mellékjövédelmet tudnak kimutatni, esetleg megfelelő kauciót tesznek le. Ha pedig a házassalándó tiszt meg nem töltötte be a harmincadik életévét, 1500 forint évi mellékjövédelen kimutatását és biztosítását kívánják meg tőle.

P. Á. Arad. Kívánságának eleget tettünk. Most már talán válaszolni fog az illető.

Sz. S. és V. F. Szolnok. Kéziratot kivételosen csak akkor örzünk meg, ha erre a beküldő előre föl-kér bennünket. Önnök ezt nem tették, tehát a kéziratot eldobtuk, holott azt a szívesseget, amit másnak megteszünk, önnök is készséggel megtettük volna.

K. Gy. F.-Szt.-Iván. 1. Majdnem az összes szobrok magán- vagy társulati kezdeményezésre keletkeztek s így az államnak semmi közük sem volt hozzájuk. 2. A budapesti főrabbi nem tagja a főrendiháznak. Állásánál fogva fölviseltelendő cím illeti meg. 3. Ada-Kaleh szigete 1878. május 25-ike óta Magyarországhoz van csatolva, török lakosságának politikai állása azonban még sincs tisztázva. Az osztrák császárnak semmi köze a szigethez. 4. Sorsjegyre nézve a napokban kap üzenetet.

Hegedűs. 1. Az elterjedtebb a Gabelsberger-Markovits-rendszer, a helyesebb a Stolze módszere. 2. Tizenöt gyorsírási óra. Írta Adorján Emil. Nagyvárad. Ára egy korona. (Stolze-rendszer.) 3. Gaspey-Otto-Sauer: Französische Conversations-Grammatik. Megszerezhető minden könyvkereskedésben és a Budapesti Napló kiadóhivatala utján.

E. A. Budapest. Szíves észrevételeinek hibás az alapja. Mert a patriárikák korában, melyben a kérdéses darab is játszik, a zsidóknak meg volt engedve a többnyiség.

H. F. Haroklány. Nincs benne becsületsértés. Illetékességi kifogást is tehet.

Nőtülő. Ha Horvátországban, az illetékes hatóság előtt akar házasságot kötni, ezt Magyarországon is ki kell hirdetni. A kihirdetés azon község anyakönyvvezetőjénél történik, melyben őn illetőséggel bír. Kérheti meghatalmazott által is. Be kell mutatni mindkét fél születési bizonyítványát s a kiskoru házassalándók szülőinek, vagy gyámjának beleegyező nyilatkozatát s igazolnia kell, hogy nem áll sorhadi szolgálat kötelezettsége alatt. Az okiratokat a feleknek kell lefordíttatniok.

Ius, Tokaj. Kétségenkívül a bicikliista száguld, de a gépen. Ezt különválasztani nem lehet. Bizonyítja az is, hogy a biciklire valaki azt a szót ajánlotta: maga-ló. Aki lóháton jött, még kevésbé mozgatta a lábait s mégis ő jött meg, nem a lóva, mely a megérkezésnek csupán eszközül szolgált. — Uj világtörténet most jelenik meg; tessék a könyvkereskedőtől prospectust kérni.

S. E. Szarvas. Csakis ügygondnok kirendelésével segítheti a dolgot. A költségek viselése iránt a bíróság határoz s az ügygondnok díját azt a felet terhelik, aki a kirendelésre okot adott. A hibája nélkül elválasztott nő tartási díjra a maga és gyermeke részére feltétlenül igényyel bír.

R. I. Debrecen. 1. Ha már etimologizálni kell, akkor az anyanyelv inkább a nyelvek anyja, amelyen többi nyelvek eredetét szerzte az ember, mintsem az anyja nyelve, mert hiszen ha azt kellene érteni alatta, hogy a gyermek anyjától tanulta, akkor nem is lehetne anyanyelve olyan embernek például, akinek az anyja néma. A latinban sermo patriusnak mondják, ami szintén a mi felfogásunk mellett bizonyít, míg a német Muttersprache-t mond. De azért a magyar kifejezés korántsem a németből származik, mert már a Pannónia megvételekor való nótaban (21.) fel-felalálható. — 2. Lehetőleg úgy írjunk, ahogy a szót kiejtjük, tehát a gyümölcs, és természetleg egyformán szőlő, két l-betivel. 3. Általában észnak és keletnek fölfele, dének és nyugotnak lefele. Ez azonban módosul, mert már az Anabasisban is gyakran olvasni a-t kapcsolatban a fővárossal, mint ahogy nálunk az ország minden tájáról „felmegyünk Budapestre.” Helyenkint azonban a vizrajzi viszonyok változtatnak a használaton s kizárólag határozák meg az értelmet. Ismét másútt egészen sajátos a használat, mint ahogy a székely ember Moldovát befelől dnek nevezi.

Szerencsét sakkozó. 1. Valahányszor egy-egy gyaloggal föl tud vonulni a nyolcadik mezőre, a királynét mindannyiszor fölhozhatja s tovább játszhatik vele. 2. Ha a király egyedül áll is, az még patiot nem jelent, csak akkor patti, ha a király nem mozdulhat, illetőleg, ha ily állásban az ellenfél nem mondotta be a mattot. 3. Nemesek két futarral és egy gyaloggal, de a gyalog nélkül, két futarral is lehet mattot mondani.

Keresk. kaszinó. Még a legszigorubb szabályok mellett sem renosz a kérdezett eset és ha csak előre nem történt kikötés az ily esethezre is, a felvevő köteles elfogadni a kontrát és jóváhagyni a tercet.

Előfizető 3. A vasúti tisztképző tanfolyamra vonatkozó pályázat a Budapesti Közöny június 20–25 közt megjelent egyik száma egész terjedelmében közölte. Hozassa meg a lap kiadóhivatalától (VII. Kerpesi-ut 54.) vagy pedig forduljon választélyeg-gel ellátott levelében a tanfolyam igazgatóságához (VIII. Luther-utca 3. sz.), onnan szivesen megküldik.

S. L. Rocsnyó. 1. Július 1-ével lépett életbe. 2. Bor és hus után az állami adó 20%-a fizetendő, szesz után 5 krajcár fokontint, likör után 4 krajcár literenkint. Ha a város ennél többet szedettet ezelőtt, ugy most is többet szednet.

R. S. Freiszig (Bajorország.) Az ajánlott levelet ott érvényes bélyegekkkel kell ellátni, a folyamodványhoz pedig csatoljon 50 krt s kérje meg levelében a címzett igazó-hivatalát, hogy annak az összegnek a fejében tegyen szabályszerű bélyeget reá. Másik kívánságát a kiadóhivatal fogja elintézni.

H. J. Turbene. 1. Internátussal egybekötött reáliskolák vannak: Budapesten (a Róser-féle), továbbá Székely-Udvarhelyen és Déván. 2. Köztelek, IX., Üllői-ut 25. szám. 3. Bécsben a 2. és 4. hadtest tüzérezredek a 4., 6. és 12. hadosztály tüzérezredek és az 1. számú tábori tüzérezred állomások.

Ügyvéd. Az illető igen élénken buzgólkodik a Budapesti Napló vándor műkiállításai ügyében s lapunk művészi rovatához is érdekes hírekkel szokott hozzájárulni.

Parlament-kávéház. Ha a felvevő az ellenfél renonza után eldobja a kartyát, többé nincs joga se rekontrazni, se a kasszát benondani. Az ily eljárás nem is volna honet dolog.

Képző-levelező. Magunk is úgy tartjuk, hogy az őn levelezése azzal a tavoli rokonnal nagyon ártatlan dolog. De ha a mama nem akarja tovább tűrni, ugy is kell annak lennie. Mert ilyen kérdésekben mégis csak a mama álláspontja a döntő. A mamának pedig igazuk van. A szerkesztőség szívesen viszonzóba a szíves üdvözlötlet.

R. L. Istvánér. A külföldi illetékes hatóságtól bizonyítvány kell, hogy a házasság a házasság házasság törvényei szerint akadályba nem ütközik. Az igazságügyi miniszter ez elől felmenthet. Kell még születési bizonyítvány is.

S. A. Kőványa. Születési bizonyítvány, kiskorúnak a szülők beleegyezése; a katonai igazolvány elegendő.

Ambrus. Nem üti meg a mi mértékünket. **Varrasgyűrtő.** Nagyon fárasztó végig olvasni — és a végén meg se kap az ember semmit. Nem küzölhető.

KÜLÖNFÉLÉK.

Félhomályban.

Köröttem szürke, félhomályos árnyak
Búsán sóhajta és suhogva szállnak;
A sűrű felhőn tévedezve jár
A sárga napból bágyadó sugár.

Izzó fejem meg elkábítva szédül
A pusztá tájék fojtó légrétegtől.
Szívembe' félig vert tör kinja van:
Kétség, remény közt várok úntalan!

Óh, szállj ki már az ég sötét boltjára
Arany szemű nap tündöklő sugára,
Hogy, melyre lelkem hön epedve vár,
Rám is ragyogjon életem sugár.

És, hogyha nem jó fénye szebb napoknak,
Mintsem e szürke kődbe' hánykolódjak,
Borduljon inkább rám az ég maga,
Mély, áthatatlan, örök éjszaka!...

Bán Aladár.

— **Négerék Párisban.** A július 14-iki párisi nagy katonai szemlére elhozták Marchand szenegáli néger csapatját is. A szemle után kocskiba ültették a négereket és mutogatták nekik a várost. Persze nagy volt az ünneplés. Amerre a kocskik elhaladtak, a járókelők megálltak, lelkesedve éltették a fekete katonákat, sokan pedig utána szaladtak a kocskiknak, felkapaszkodtak és kezét szorították a feketeikkel. Mert Párisban lelkesek az emberek. A szenegáliaknak tetszett ez az ünnepletés. S széles mosolyal felszegen bólongattak, mind a két kezükkel szorongatták a feléjük nyújtott kezeket, és néha-néha ők is elkezdtek kiabálni:

— Vive Français!

Az Eiffel-torony lepte meg legjobban őket. Ámulva meresztették a szemüket az óriás vasalkotmány talapatára és a keskeny, szinte tűhegyben végződő csucot.

— Holnap mindnyájukat felviszszük a legtetetjére, — mondotta a vezető a bámuló négereknek.

— Ugyan! Ugyan! — szólt egyikük — hiszen a tetőn nem fér el egy ember se.

A vezető magyarázta, hogy miért olyan hegyes az a torony. Emlgette az optikai csalódást és még sok tudományos dologról beszélt. A négerék hunyorgatták a szemüket, érdeklődtek, hogy mindent felfog hassanak. Azt mondogatták:

— Oui. Oui.

De csak meglátszik rajtuk, hogy egy kukkot sem értenek meg az egészből. Az egyik szenegáli végül kétkelkedve megkérdezte:

— Hát igazán felvisznek oda, a tetetjére?

— Igen, igen, minden bizonynyal.

Erre már nem felelt a szenegáli, csak lassan, hitetlenül csóválta a fejét.

Mikor a Louvre-t mutatták nekik, amely furdótt a gázlángok ezüstös fényében, azt mondták:

— Ennél különbet láttunk Afrikában.

Tizenegy óra felé hajóba ültették őket és végigmentek velük a Szajján, a Louvre-tól a Trocadéro-ig. Mikor a tömeg eljentezte őket, vidáman osóválták a szipkájukat. Egészen meg vannak elégedve Párisal, a fogadtatással, az ünnepléssel, az elszállásolással, csak az bántja őket, hogy nincs pénzük. Szeretnék, ha az ígért összeget kifizetnék nekik már, hogy lenne egy kis szabad kószálásuk Párisban. El is panaszták a bajukat egy újságíróknak. Pedig hiába minden, pénzüket csak akkor kapják meg, amikor visszaviszik őket a hazájukba. Mert ha a kezükbe kapják, a Café Americain-ben egy éjszaka bizonyosan elvernék azt a pénzt, amiért két esztendeig gyalogoltak Afrikában.

— **Ó-egyiptomi érdemrend.** Az ordórol azt hinné az ember, hogy a hiúságokkal teli mai kornak a terméke, hogy csak nemrégiben született meg. Pedig ugyancsak régi keletű. Már az ó-egyiptomiaknál is megvolt, sok ezer esztendővel ezelőtt. Thebában végzett ásatások alkalmával egy francia arkeológus egy sírban egy múmiára akadt, ar elynek a nyakán egy ékszer van három légyvel. Tizenkét centiméter hosszú és egészen aranyból való. Hieroglifek tanuskodása szerint ennek az ékszernek a viselőjét annak idején Ra-Hotep, a tizennyolcadik dinasztia megalapítója tüntette ki, érdemei jutalmául.

— **A nő — zenelag.** Valamelyik tréfás külföldi lap a nő különböző életkoraiiban zenéi kifejezésekkel definiálta. És pedig a következőképpen:

A nő:

tizenöt éves korában . . . *arpeggio*
husz éves korában . . . *allegro*
harminc éves korában . . . *forte*
negyven éves korában . . . *andante*
ötven éves korában . . . *rondo finale*
hatvan éves korában . . . *tremolo con sordini*.
Tovább nincs.

— **Szabad utcai hangversenyek.** Angolországban helyesen fogják fel a zenének és énekek nevelő és lélekemelő hatását. London környékén, valamint Anglia többi tartományában régóta alakultak tehetősebbekből álló társaságok, a kik elsőrangú és kiváló énekeseket és művészeket szerződöttek, hogy azok a környék legelagyottabb helyein hangversenyeket rendezzenek a nép számára. A műsor elég változatos és vegyes tartalmu az oratoriumtól kezdve az operetekig. A szegényebb néposztály ezrivel siet ezekre a szabad sétahangversenyekre és örömmel halgatják a város legnyomorultabb lakói a jó zenét s érdekes figyelemmel kísérni, mint

változnak a komor és nyomortól elesigázott arcok vidám és jókedvűekre. Liverpool legszegényebb negyedében az utolsó évben 62 ily fajta hangversenyt rendeztek. A provinciákban elért sikerekre már most Londonban is kezdik a jövő télen az ingyen hangversenyek rendezését. Az ugynevezett Slumsban, London környékének legszegényebb és legelagyottabb részében a *Kyrle Society* vette kezébe az előadások rendezését. Ez közművelődési egyesület, amely régóta terjeszti a kultura különféle ágait Angolhonban. A society 4 részre oszlik, ugymint musical branchra, mely a néphangversenyeket rendezi; a decorative branchra, amely művészies képekkel a kórházakat, gyárakat és középületeket díszíti fel, amivel neveli a jó ízlést és erkölcsöket; a harmadik az open spaces branchra, amely a nyilvános kertek és sétateretek ültetvényeit gondozza; végül a literature branch népkönyvtárakat állít fel a különféle vidékeken.

— **Hölgyek tabakolása.** Az amerikai urhölgyek most a tubákért bolondulnak és az ékszereseknek egyebet sem kell gyártani, mint burnót-szelencéket. És pedig különféle minőségben. Drágábbakat és olcsóbbakat. A drágábbja háromezer frtba is belekerül, a legközségesebbjéért is legalább is hatvan—háromszáz forintot kell adni. A szelencéket aztán odaaggatják az óralánokra, vagy bikaandikáltatják az övükből és ha összejönnek, megkopogtatják a fedelét és kinálgatják egymást, mint ahogy Lili, a nagymama, meg Plinchard az öreg ezredes az operetben, csakhogy azoktól az nagyon kedves. Sok mindenféle okból. Ugy jelentik, hogy az amerikai hölgyek, ifjak és vének, nagyon ügyesek a tabakolásban, meg se rezzen az arcizmuik, holott a cigaretázásban nem egészen ilyen tökéletesek. Egyébként a tubákot is különböző minőségben szívják. A szegényebb dámáknak jó az ordinárabb is, aminek a fontját tizenhat forintért vesztegetik. Az előkelőbb asszonyságok hatszáz forintot is adnak egy font tubákért. A legdrágább tubák azonban mégis csak az, amely Portugáliából kerül ki s ezerhatszáz—kétezer-négy száz forintba is kerül a fontja. Oszkhogy ez többnyire Kínába vándorol, ahol a gazdag mandarinok szippantanak belőle.

— **Kürtösök a betegágnál.** Caderrola bresciai községben Luigi Guanit, a pástort megmarta egy mérges kigyó. A helység orvosa részesítette az első segélyben, s miután bekötözte a sebet, meghagyta, hogy el ne hagyják aludni valahogy a beteg, amíg vissza nem tér, mert az elalvás végzetessé válhatik. Hát Luigi Guanit aztán nem is hagyta elaludni. Egyre-másra kürtöltek az ágya mellett. A kürtösöket pedig, akik egymást fel-felváltották, az alpesi ezred zenekara szolgáltatta.

REGÉNY.

A más büne.

(26) — Amerikai detektívregény. —

Irtá: JULIAN HAWTHORNE.

Amikor a felügyelő idáig jutott, letette az újságot és néhány pillanatig az állát dörzsölte.

— Tehát ez a fiatalember a tengerbe fult, nemde? — mondotta. — Ebből a hírből ezt kell következtetni.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy nincs kizárva még a kétség.

— Nem mondom! És természetesen elismerem eljárásának az őszinteségét. De mégis, ha nekem volna valami közöm ehhez a fiatal emberhez, kétszer is meggondolnám, mielőtt ezt a hírt közpénznek venném. Személyesen is hallott valamit?

— Nem! Semmit! Ez minden, amit eddig tudunk.

— Nos hát, ön is tudja, hogy emberek, akiről azt jelentették, hogy vízbe fultak, egy napon elevezen beállítottak. Nagyon bajos egész bizonyossággal megállapítani, hogy mi történt egy nagy viharban valakivel, amikor minden zugot fekete sötétség nyel el. Aztán azt is be fogja látni, hogy a fiatal Nolen nagyon is kíváncsnak tarthatta, hogy halottnak higgyék. Valami más név alatt tovább élhet s kevesebb aggodalommal arra nézve, hogy egyszer megzavarják. Ha az ipse rendben lesz, akkor visszajön és minden jó lesz. Nem mondhatom, hogy ez így van, csak annyit mondhatok, hogy így megeshetik. S ha meggondoljuk, hogy Martin ur a családnak barátja, nagyon különös volna, ha levélben bőven nem írná meg a történeteket.

Tudnia kellene, hogy mennyire fontos ez az anyára és testvére.

— Lelkem mélyéből kívánom, hogy sejtelmébevaljék — mondotta a bíró — de én azt hiszem, hogy a hír valóban igaz — folytatta aztán egy kis szünet után. — Semmi szükség nem volt arra, hogy halálának híret költsek. Mexikóban, vagy Új-Seelandban éppen olyan bátorságban lehetett, mint az Atlanti-Oceán fenekén. Nem, tartott tőle, hogy a szegény fiu elpusztult és reménytelen, hogy semmit sem fognak elkövetni emlékének a bemoeskolására. Ez anyjának és testvérenek a gyászát még jobban növelné és irányukban némi kímélettel kell lenni.

— Nos hát, menjünk le a terembe — mondotta a felügyelő, miközben fölkel és vette a kalapját — nem hiszem, hogy érdekében volna valakinek, hogy egy halott emberen rugjon egyet — még ha annak a valakinek a felesége szerelmes is volt belé.

Ez a föltevés részben helyesnek mutatkozott. Amikor a tárgyalás megkezdődött, a panaszosnak az ügyvédje javaslatot tett, engedjék meg feléne, hogy a vádat visszavonja.

A bíróság most tudakozódott a vádlott felől, s akkor jelentették halálának a híret. A bíróság azt a megjegyzést tette, hogy a vádlott úgy látszik a kezeséget akarta megszüntetni ezzel a halálhírral, halálára nézve nincs tehát elég bizonyíték. Mivel azonban a vádló vissza akar lépni s a bűnösségnek csak nagyon kis valószínűsége forog fenn, azért az esetet elhalasztják addig, amíg a halálhírt megerősítik, amikor azton a kezeség behajtásának a kérdését is el fogják dönteni.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.

Hatalmas szövetséges.

Néhány nappal később jelentik a felügyelőnek, hogy egy hölgy akar beszélni vele. Utasítást adott, hogy bocássák be. Egy gyászruhás fiatal hölgy lépett be. Halovány volt és szép és nagy fekete szemű volt. A felügyelő udvariasan kélt föl és székkel kínálta meg. A fiatal hölgy leült

és áthatóan vizsgálta meg őt, mintha meg akarta volna tudni, micsoda emberrel is van dolga.

— Szolgálhatok valamivel? — kérdezte a felügyelő.

— Azt hiszem. Mert nem igen tudom, kihez is fordulhatnék tulajdonképpen önön kívül. Önnek bizonyára hivatalos értesülései vannak Nolen Percy esetéről, nemde? Tudja kérem, akit néhány héttel ezelőtt lopással vádoltak.

A felügyelő bólintott.

— A dolog a rendes utján jutott a tudomásomra — mondotta — elhalasztották az ügyet, amint valószínűleg tudja ezt, és alig van rá remény, hogy hamarosan újra szóba kerüljön.

— Nolen Percy a bátyám volt és a tengeren elveszett.

Ajka vonaglott, de uralkodott magán. A felügyelő észre vette, hogy rendkívüli akaraterő lehet benne.

— Anyám és én vagyunk csak a családnak még élő tagjai s az anyám beteges. Bátyám néven árnyék maradt és én kötelességemnek tartom, hogy azt lemossam. Biztos vagyok abban, hogy ez lehetséges és kész vagyok minden áldozatra érte. Semmi sem nehéz rám nézve ennek a célnak az elérésére.

— Azt hiszem, kisasszony, hogy nem egykönnyen fogja elérni a célját. Be kell vallanom, hogy a kilátások nem valami kedvezők.

— Magam sem gondoltam, hogy könnyű legyen, de el vagyok szánva arra, hogy kiküzdöm a sikert és erre fogom szentelni egész életemet és minden erőmet — mondotta ugyanazon a nyugodt hangon, amelyen beszélni kezdett, de a legnagyobb komolysággal. — Természetesen, nem tudom a módját annak, hogyan katassem fel a bűnöt, s azt sem hiszem, hogy rendes viszonyok között valami jó detektív válhatnék belőlem. De ez olyan ügy, amely oly végtelenül érdekel és ez már egészen más. Azt hiszem, hogy ha az utca találkoznám azzal az emberrel, aki a pénzt ellopta, megérezném, hogy ő az. (Folyt. köv.)

+ Tanítók fizetése 400 évvel ezelőtt. A történetírók feljegyezték, hogy körülbelül 400 év előtt, Weeze nevű német községben a tanítónak évi fizetése ez volt: a községtől 4 frt, 3 malter (gabonamérték) rozs, 3 malter buza, 2 malter zab és 60 köteg szalma; továbbá szabad lakás kerttel, egy harmad hold konyhakert és egy hold rét. Ezen felül minden iskolás gyermek télen 5, nyáron 3 fillért tartozott tanítójának fizetni. Másol is hasonló fizetésben részesültek a tanítók. Első pillanatra ez a javadalmazás csekélynek látszik, de ha tekintetbe vesszük, hogy ugyanakkor egy forintért 90—100 font marhahúst vagy pedig 110—120 font sertéshúst lehetett kapni, s ha ezen felül megmondoljuk, hogy ugyanakkor például a pfalzi választó fejedelem, *Fülöp* anyjának első udvari hivatalnoká évenként összesen csak 30 forintot kapott, ugy konstatalhatjuk, hogy a tanítókat abban az időben átlag igen fényesen fizették. S ezt nem csodálhatjuk, sőt természetesnek találhatjuk, ha megfontoljuk, hogy a nép abban az időben gyermekeinek tanítóit iránt igen nagy tisztelettel viseltették. Így a *Lelki vezér* című 1498. Mainzban megjelent könyv ezt az intelmet tartalmazza: A fiatalság tanítóit éppen úgy kell tisztelni, mint a felsőbbiséget; mert igen nehéz és fáradságos hivataluk van: a gyermekek keresztény fegyelemben és rendben való tartása és nevelése. Mivel ők ezt teszik, becsüld, szeresd és pártold őket.

+ Farrow ur marka. F. Farrow ur droguista Filadelfiában, azonkívül nagyon markos legény, akinek a markában a finom kis női kéz pozdorjává török úgy látszik. Mert Edith Dvone kisasszony huszonötezer dollár kárpótlást kér a törvényszék előtt Farrow urtól, amiért agyonnyomorította a kezét. Nyilván Farrow ur kedveskedett a kisasszonnyal, amikor az vásárolt a boltjában. Ugy megszorította egyszerre mind a két kezét, hogy az egyik hasznavehetetlenné lett, a másiknak pedig éppen csak olyan baja történt, hogy amputálni kell. Ezért kért a kisasszony huszonötezer dollár kártérítést.

+ A gözhajó mint lakóház. Az Alaska nevű atlanti gyorsgőzös jutott erre a sorsra. Annak az angolhoni cégnek, amelynek a tulajdona, legújában szüksége van ezer új munkáslakóházra a Watney-szigeten. Csakhogy legalább egy esztendő kell ezeknek a házacskáknak a felépítésére. Az élelmes cég tehát kirendelte ideiglenes lakásul az Alaskát. Az ott erős horgonyt vetett a szigetnél egy esztendő tartózkodásra. A hajót szépen berendezték négy száz nőtlen munkás számára. Szépen fognak lakni ott ezek az emberek. Villamos világítás mellett, gőzfűtéssel. A szárazfölddel egy keskeny, nyolcvan láb hosszú hídval vannak összekötve, amelyen öt perc alatt eljuthatnak az építkezés helyére.

+ A kis fókó. Megy az utcán egy mezitlábás gyerek, kezében madárfészekkel, amelyben tojások vannak.

— Te gonosz fiu! — szól rá egy urhölgy. — Hogy rabolhattad el ezt a fészket? Nem gondolsz arra a szegény anyamadrára, mennyire szomorkodhatik az elvesztett tojások miatt?

— Oh, annak az mindegy, — feleli vihogva a gyerek s oda kacsint az urhölgy fejére, — hiszen egészen nyugodtan ül ott a nagysága kalapján!...

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.

Az Agrárbank 4 1/2%-os záloglevelel. Mint értesülünk, az aláírási felhívás a Magyar Agrár- és Járadékbank 4 1/2%-os zálogleveleire 12 millió korona névértékben szerdán, folyó hó 19-ikén fog megjelenni.

Osztórák szeszpartell. Csehország, Morvaország és Szilézia szeszgyárosai vasárnap Prágában értekezletet tartottak, amelyben az egymásközt kötetendő kartellról tárgyaltak. Hosszabb tanácskozás után határozatot hoztak, amelyben kifejezték az érdekelt teljes egyetértését és hogy a jövőben minden további kérdés fölött együttesen döntenek. Végül tizenegy tagu bizottságot választottak, hat csehországi, három morvaországi és két sziléziai taggal, akiket megbízták a szerződés és az alapszabály kidolgozásával.

Fizetése képtelenségek. A bécsi *Creditoren-Terein* a következő fizetése képtelenségeket jelenti: *Katz* Zsigmond kereskedő *Tisza-Ujlak*, *Táborsky* Károly kereskedő Bécs, *Pich* Ernesztin kereskedő Dub, *Benda* Ede kereskedő Ober-Taunwald, *Urban* Ferenc kereskedő Grác, *Fischer* Jakab kereskedő *Arva-Nagyfalu*.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 17.60 forint pénzben, 17.75 forint aruban. Bécsben az irányzat szilárdabb a nyersszesz ára 18.70 forint nézben, 18.90 forint aruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1561 darab juh. Jegyzet árak: Elsőrendű ürü 21—22, kivételesen — kr. páronként 17 1/2—21 frt, középmínőségű ürü 19 1/2—20 1/2 krajcár, páronként 14—17 forint, anyajuhok legjobb minőségű — krajcár, páronként — forint, kivételesen — krajcár, rackajuhok I. sz. minőségű — krajcár, páronként 14—17 frt, kiverési juhok — krajcár, páronként — forint. Szerbiai juhok páronként 12 1/2—15 forint. A vásár a nagybőv felhajtás dacára, vidéki és idegen vevők bejárásai következtében meglehetősen élénk volt.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-konzumvásár arjegyzése 1899. július 17-én. Készlet 228 darab. Érkezett 504 darab. Összesen: 732 darab. Eladott 518 darab. Maradt 214 darab. — *Napi árak:* 120—180 kgr. sulyban 43—44.50 krajcárig, 220—280 kgr. sulyban 42.50—44.50 krajcárig, 320—380 kgr. sulyban 42—44.50 krajcárig. Öreg nehéz páronként 400—500 kilos 40—40 krajcárig. Malacok 37—40 krajcárig kilónként. 100 kilogrammonként élősulyban, páronként 45—50 kiló és a vételár elengedése mellett. A vásár hangulata lanyha volt.

Bécsi vágómarhavásár. A st.-marxi központi vásároknakban ma megtartott vágómarhavásárra felhajtottak 3607 darab magyar, 595 darab galíciai, 158 darab bukovinai, 722 darab németországi, — összesen tehát 5082 darab szarvasmarhát.

Jegyzések: 100 kilogrammonként élősulyban: magyar hizókör I. minőségű 32—34.50 forint, kivételesen — forint, II. minőségű 27—31 forint, III. minőségű 24—26 forint, galíciai hizókör I. minőségű 33—36 1/2 forint, kivételesen — frt, II. minőségű 29—32 frt, III. minőségű 26—28 frt, német hizókör I. minőségű 35—37 1/2 frt, kivételesen — forint, II. minőségű 31—34 forint, III. minőségű 26—30 forint, legelő ökör 22—28 forint, bika és tehén 22—23.— forint.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, július 17.

Nagy kínálat és a malmok tartózkodó állapontja következtében a hangulat kedvelten volt. A forgalom csak egynehány ezer métermagán tett ki, amelynél az árak 10 krajcárral estek. Repcében nagyobb volt az érdeklődés; rozsból egynehány új tételt 6.90 és 7.12 1/2 forintos árfolyammal adtak el.

Eladott:

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 9 frt 75 kr, 100 mm. 80 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 80 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 65 kr, 250 mm. 79 k. 9 frt 60 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 55 kr, 100 mm. 78 k. 8 frt 75 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 40 kr, 1050 mm. 77 k. 9 frt 45 kr, 100 mm. 77 k. 9 frt 50 krajcár.

Fehérmegyei vidéki: 220 mm. 77 k. 9 frt 50 kr, 100 mm. 76 k. 9 frt 40 krajcár.

Pestmegyei vidéki: 100 mm. 79 k. 9 frt 45 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 45 kr, 200 mm. 78 k. 9 frt 45 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 55 kr, 100 mm. 76 k. 9 frt 45 krajcár.

Bácskai: 400 mm. 72 k. 9 frt — kr.
Bánáti: 100 mm. 79 k. 9 frt 50 krajcár.
Raktári: 350 mm. 76 k. 9 frt 40 kr.

Új buza: Pestmegyei vidéki: 200 mm. 80 k. 9 frt 25 kr, 300 mm. 80 k. 9 frt 15 kr, 50 mm. 79 k. 9 frt 15 kr, 250 mm. 77 k. 9 frt 40 krajcár.

Tiszavidéki: 100 mm. 74 k. 8 frt 75 kr.

Mind 3 hónapra.

Köszötarépe: 800 mm. 12 lit 08 kr, 400 mm. 11 frt 90 kr.

B. repce: 800 mm. 11 frt 55 kr.
Ros: 100 mm. 7 frt 25 krajcár.

Új rozs: 100 mm. 7 frt 12 1/2 kr, 200 mm. 6 frt 90 krajcár.

Zab: 100 mm. 5 frt 50 krajcár.

Tengeri: 200 mm. 4 frt 80 krajcár.

Kézpénzfizet. mellett.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint, kézpénzben 100 kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Buza (6)	75 k.	9.05—9.10	78 k.	9.10—9.20	77 k.	9.20—9.30
bánási	78 k.	9.30—9.35	78 k.	9.35—9.45	80 k.	9.55—9.65
tiszavidéki	75 k.	9.55—9.60	79 k.	9.60—9.70	80 k.	9.70—9.80
pestvidéki	74 k.	9.10—9.15	78 k.	9.20—9.30	77 k.	9.35—9.5
fejmegyel	77 k.	9.25—9.30	78 k.	9.35—9.45	77 k.	9.50—9.60
bácskai	77 k.	9.25—9.30	78 k.	9.35—9.45	77 k.	9.50—9.60
román	78 k.	9.35—9.40	78 k.	9.45—9.55	77 k.	9.60—9.70
szorb	78 k.	9.35—9.40	78 k.	9.45—9.55	77 k.	9.60—9.70
bolgár	78 k.	9.35—9.40	78 k.	9.45—9.55	77 k.	9.60—9.70

A határidőszület folyamán a következő kötések történtek.
Buza októb. 8.67—8.66—8.64—8.58—8.56.
Rozs októb. 6.87—6.85—6.84—6.83—0.79.
Zab októberre 5.55—5.53—5.51.
Tengeri júliusra 4.70—4.71.
Tengeri augusztusra 4.77—4.74—4.78
Tengeri 1900. májusra 4.86—4.84—4.81.
Rence augusztusra

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tözsden:

Buza júniusra	0.—	pénz	0.—	áru
Buza októberre	8.56		8.57	
Rozs októberre	6.78		6.80	
Zab októberre	5.51		5.53	
Tengeri júliusra	4.70		4.72	
Tengeri augusztusra	4.75		4.77	
Tengeri (1900.) máj-ra	4.79		4.81	
Repce augusztusra	12.35		12.45	

Délután fél 5 óraker zárul:

Buza októberre	8.51—	8.52
Rozs októberre	6.75—	6.76
Zab októberre	5.50—	5.51
Tengeri júliusra	0.—	0.—
Tengeri augusztusra	4.76—	4.77
Tengeri 1900 májusra	4.79—	4.80
Repce augusztusra	—	—

A budapesti értéktözsde.

A tözsde forgalma minden nap kisebb lesz, csak nemzetközi értékekben jön elvélve kötés létre, míg helyi papírjainkban még a névleges jegyzéseket is alig lehet megállapítani.

Az irányzat, tekintettel arra, hogy a fontosabb pénzügyi piacokon a ráta ismét emelkedik, inkább gyengébbre hajlik, de a minimumra redukált üzlet mellett, ez csak igen csekély variációkban nyer kifejezést.

Említesre méltó ármozgalom ma csak déli vasutban volt, melyek berlini impulzusra 2 forinttal emelkedtek, míg a többi értéknél alig egy pár tized változást lehet feljegyezni. Egyenként gyengült az osztrák és magyar hitelv. 3/4, villam. vasut 1/2, rimamurányi 1/2 és közúti vasut 1 forinttal.

Az előtözsde csendes.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 387.—387.75. Osztrák hitelrészvény 378.35—378.70. Osztrák-magyar államvasuti részvény 346.—346.25. Déli vasuti 74.—74.25 forintot.

A déli tözsde változatlan.
Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 387.—. Osztrák hitelrészvény 378.—378.40. Osztrák-magyar államvasut 345.75—346.25. Ipar és kereskedelmi bank 100.60. Jelzálogbank 246.25—246.50. Rimamurányi vasúti 307.—307.60. Közúti vasut részvény 371.—372.— forintot.

Az utótözsden az irányzat igen csekély üzlet mellett nyugodt volt.

A 4 órai záratkör maradt:
Osztrák hitelrészvény 378.50. Magyar hitelrészvény 387.—. Leszámitolóbank 259.—. Rimamurányi vasúti részvény 307.50. Osztrák-magyar államvasut 345.75. Közúti vaspálya 371.—. Városi villamos vasut 214.50 forintot.

Leszámitoló árfolyamok:

Magyar általános hitelbank	388.—
Osztrák hitelintézet	381.—
Magyar aranyjárdék	119.25
Magyar koronajárdék	97.—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank	100.—
Magyar jelzálog hitelbank	248.—
Magyar leszámitoló bank	260.—
Rimamurányi vasúti	310.—
Budapesti közúti vasp. részj.	376.—
Déli vasut	78.—
Osztr.-magy. államvasut	348.—
Bpesti városi villamos vasut	216.—

A hivatalos záratok a következők voltak:

Allamadóság.		Magyar Államadóság.	
Aranyjárdék 4 1/2%	119.25	119.75	
Koronajárdék 4 1/2%	96.65	97.—	
Kéleti vasúti kötvények 5 1/2%	120.25	121.25	
Allamvasúti aranykölcsön 4 1/2%	120.—	121.—	
Allamvasúti ösztömkölcsön 4 1/2%	101.—	102.—	
Vasútparkolcsón 5%	85.—	86.—	
Magyar nyeresémtörlesztési kölcsön (100 frt)	101.—	102.—	
Magyar nyeresémtörlesztési kölcsön (50 frt)	161.—	162.—	
Magyar rezalekötvény 4 1/2%	100.25	101.—	
Horv.-szlav. rezalekötvény 4 1/2%	100.50	101.50	
Magyar földterherment. 4 1/2%	96.25	96.25	
Horv.-szlav. földterherment. 4 1/2%	96.50	97.50	
Tiszai sorsszegj 4 1/2%	132.25	133.50	

b) Osztrák Államadóság.		Koronajárdék 4 1/2%	
Egyes papírjárdék 4 1/2%	100.40	101.00	100.20
Egyes esküjárdék 4 1/2%	100.40	101.60	101.—
Aranyjárdék 4 1/2%	100.20	100.70	100.—

c) Idegen Államadóság.		Eszb 100 frankos sorsszegj 2 1/2%	
Bolgár vasúti kötvény 6%	102.25	110.25	34.50
Bosnyák kölcsön 4%	95.—	96.—	
Budapesti fővárosi kölcsön 4 1/2%	96.00	96.00	
Budapesti fővárosi kölcsön 5 1/2%	96.00	100.00	

Bank részvényel.		Kereskedelmi részvényrészvényel.	
Bankjegyzetbank	94.—	96.—	
Elis 6 m. iparbank	174.—	176.—	
Fümmel hitelbank	98.—	94.—	
Fővárosi bank r. t.	111.—	112.—	
Hazai bank	111.—	112.—	
Horvát-szlovon jelzálogbank	114.—	115.—	

Takarékpénztárak részvényel.		Egyes fővárosi részvényel.	
Belvárosi	104.—	104.—	
III. kerületi	119.—	122.—	
Úrsz-betvárosi	82.—	83.—	
Budapesti tásp. és zalok. r. társ.	226.—	228.—	

Biztosító társaságok részvényel.		Foncia	
Bécsi biztosító társ.	210.—	215.—	100.—
Bécsi élet- és járadék-biztosítási-társ.	260.—	265.—	100.—
Élelő magy. Állam.	250.—	250.—	100.—
	250.—	250.—	100.—

Záloglevelek és kölcsönkötvények.

Budapesti intézetek kibocsátása.

Table listing various financial instruments like bonds and loans with columns for issuer, amount, and interest rate.

Előbbségi kötvények.

Table listing priority bonds from various institutions like Concordia and Budapesti Víznyelőcső.

Gőzmalomok.

Table listing steam mills with columns for name, location, and capacity.

Bányák és téglagyárak részvényei.

Table listing shares of mines and brickworks such as Bányászati Társaság and Téglagyárak.

Vasművek és gépgyárak részvényei.

Table listing shares of iron works and machine factories like Ganz and Művelődési Társaság.

Könyvnyomdák részvényei.

Table listing shares of book printing houses like Athenaeum and Franklin.

Különböző vállalatok részvényei.

Table listing shares of various companies including Alt. wasser-árnyék and Budapesti Villamos.

Közlekedési vállalatok részvényei.

Table listing shares of transport companies like Adri-tengerhajó and Budapesti Közút.

Sorsjegyek.

Table listing lottery tickets with columns for type, amount, and price.

Pénznemek.

Table listing various currencies and their exchange rates.

Külföldi váltók (lára).

Table listing foreign exchange rates for Amsterdam, London, and other cities.

Határidőre kötött értékpapírok.

Table listing time-bound securities like Treasury bonds and bank bills.

A budapesti terményüzdsé.

Text describing the operations and products of the Budapest grain market.

A bécsi értéktőzsde.

Text reporting on the activities and market conditions of the Vienna stock exchange.

Az előtőzsde teljesen üzletellen.

Text stating that the pre-market is completely closed.

A déli tőrszén kedvelten volt a hangulat.

Text reporting on the positive mood in the southern coal market.

A zárlat még inkább gyengült.

Text reporting that the market closure has become even weaker.

Az előtőzsde teljesen üzletellen.

Text reporting that the pre-market is completely closed.

A déli tőrszén kedvelten volt a hangulat.

Text reporting on the positive mood in the southern coal market.

A zárlat még inkább gyengült.

Text reporting that the market closure has become even weaker.

Magyar vasuti kölcsön ezúttalban 100.50. Magyar keleti vasuti állami kötvény 120. Magyar leszámloló és pénzváltóbank 258. Rimamurányi vasműrészvény 308. Magyar koronajáradék 96.50. 4 1/2%-os Magyar földterem. kötvény 94.40. Magyar hitelbank részvény 387.75. Magyar nyerevény kölcsön sorsjegye 161. Kassa-oderbergi vasuti részvény 185.50. Magyar kereskedelmi bank 1421.

Bécs, július 17. (Osztrák értékek zárata.) 4 1/2% papírjáradék 100.60. 4 1/2%-os osztrák aranyjáradék 119.20. 1860-iki sorsjegye 139. Osztrák hitelsorsjegye 197. Angol-osztrák bank 151.50. Bécsi bankjegyet 271.75. Osztrák-magyar bank 911.50. Déli vasút 75.25. Dunagőzhajózási részvény 289. Dohányrészvény 140.75. Császári és királyi arany 5.68. Német bankváltók 58.90. 4 1/2% ezüst járadék 100.30. Osztrák koronajáradék 100.45. 1884-iki sorsjegye 195.25. Osztrák hitelintézet részvény 378. Unionbank 312. Osztrák Länderbank 242. Osztrák-magyar Államvasút 345.75. Elbavölgyi vasút 259. Alpesi bányarészvény 236.90. 80 frankos arany 9.55. Londoni váltóár 120.80. Bécsi Tramway 463. Az irányzat üzletellen.

Külföldi értéktőzsdék.

Berlin, július 17. (Tőrszén tudósítás.) Csekély üzlet mellett a bankok szilárdak. Bányászati értékek eleinte részben gyengültek és azután emelkedtek. Vasutirészvényeket elhanyagolták. Spanyol értékek a nyugati piacokkal egyezőleg alacsonyabbak. Magánleszámlolási kamatláb 3 1/2%.

Berlin, július 17. (Zárta.) 4 1/2% papírjáradék 100. 4 1/2% osztrák aranyjáradék 101. Elbavölgyi vasút 96.60. Magyar koronajáradék 147.40. Osztrák-magyar Államvasút. Kassa-oderbergi vasút 186.60. Bécsi váltóár 102.75. Magyar vasuti beruházási kölcsön. Alpesi bányarészvény. Disconto-Commandit 198.10. Általános villamosági Edison 264.10. Gelsenkirchen 294.40. Laurakohó 260.50. 4 1/2% ezüstjáradék 100. 4 1/2% magyar aranyjáradék 100.10. Osztrák hitelrészvény 236.75. Déli vasút 33.50. Károly Lajos vasút 100.50. Orosz bankjegy 216.15. 4% új orosz kölcsön. Török dohányrészvény. Olasz járadék 94.10. Magyar hitelbank. Dynamit Trust 164.30. Harpeni 201.60. Az irányzat csendes.

Hamburg, július 17. (Zárta.) 4 1/2% ezüstjáradék 99.75. 1860. sorsjegye 147.50. Déli vasút 33.60. 4% osztrák aranyjáradék 100.80. Osztrák hitelrészvény 236.50. Osztrák-magyar Államvasút 147.25. Olasz járadék 94. 4% magyar aranyjáradék 100. Az irányzat csendes.

Frankfurt, július 17. (Zárta.) 4 1/2% papírjáradék 100. 4% osztrák aranyjáradék 101.05. Magyar koronajáradék 96.70. Osztrák-magyar bank 157.30. Déli vasút 33.80. Elbavölgyi vasút. Londoni váltóár 204.78. Bécsi bankjegyet 136.60. Villamos részvény 156.30. 3 1/2% magyar aranykölcsön 84.85. 4 1/2% osztrák járadék 100. 4% magyar aranyjáradék 100.15. Osztrák hitelrészvény 257. Osztrák-magyar Államvasút 147.80. Északny. vasút. Bécsi váltóár 189.80. Párisi váltóár 211.33. Unionbank. Alpesi bányarészvény. Az irányzat csendes.

Páris, július 17. (Zárta.) 3% francia járadék 101.15. Olasz járadék 93.10. Osztrák-magyar Államvasút. Francia törleszt. járadék. 4% magyar aranyjáradék. Török dohányrészvény 310. Osztrák Länderbank. 3 1/2% francia járadék 102.67. Osztrák földhitelintézet részvény 1265. Déli vasút 174. 4% osztrák aranyjáradék 102. Otomanbank 550. Párisi bankrészvény 1046. Alpesi bánya részvény. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

July 17. A sertésüzlet irányzata változatlan. A) Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 40-40 1/2- krajcárig. Öreg közép (páronként 300-340 kilogramm terjedő súlyban) 42-42 1/2- krajcárig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 43 1/2-44- krajcárig. Fialat közép (páronként 251-320 kilogramm terjedő súlyban) 44 1/2-45- krajcárig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 44-45- krajcárig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) krajcárig. Közép (páronként 220-280 kilogramm súlyban) krajcárig. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) krajcárig. Közép (páronként 250-320 kilogramm terjedő súlyban) krajcárig. IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) krajcárig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) krajcárig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) 44 1/2-45- krajcárig. Közép (páronként 240-280 kilogramm terjedő súlyban) 44-44 1/2- krajcárig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 44-45 krajcárig. Sertésárak július 16. napján volt készlet 42.702 darab, 1899. július 16. napján felhajtott 695 darab, 1899. évi július 16. napján elszállított 696 darab, 1899. július 17. napjára maradt készletben 42.701 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Julius 17. —

Kivonat a vallás- és közoktatásiügyi miniszter Káccsai József szabadkai közönségi főgimnáziumi helyettes tanár a fogarasi állami gimnáziumhoz, a IX. fizetési osztály második fokozatára való sorolással, rendes tanfárrá. Egner Irén okleveles tanítónő a nasszói állami elemi népiskolához rendes tanítónővé kinevezte. — Az igazságügy-miniszter Igaz Gusztáv szegedi törvényszéki joggyakornokot a batonfyai járásbírószághoz jelölte. Berlinszky Sándor galgóczi járásbírószághoz telegelevény általi díjnyeltes a felső-visseli járásbírószághoz irnokká nevezte ki. — A magyar királyi tengerészeti hatóság Duimich Arthur, Guddac Nikodém, Randics Gáspár és Viassich Vincét kereskedelmi hadnagyokat hosszijáratu tengerészeti kapitányokká, Medanich Cezar tengerészt pedig hosszijáratu tengerészeti hadnagygyá nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Cikoán László aradi járásbírószághoz a szilagy-csehi járásbírószághoz helyezte át. Pályázatok. Gyakornoki állásra a fővárosi pénzügyigazgatóság számvénységénél 2 hét alatt. — Aljegyzői állásra a zirci járásbírószághoz 2 hét alatt. — Iradoségdíjazási állásra a budapesti királyi kincstári jogügyi igazgatóságnál 3 hét alatt. — Aljegyzői állásra a beregszászi törvényszéknél 2 hét alatt. — Irnoki állásra a sz-csehi járásbírószágnál 4 hét alatt. — Iradosgyakornoki állásra a

zágrábi pénzügyigazgatóságnál szeptember 20-áig. — Fogalmazói állásra a miskolci pénzügyigazgatóságnál 2 hét alatt. — Fogalmazó-gyakornoki állásra a segesvári pénzügyigazgatóságnál 30 nap alatt.

Napirend.

Naplár. Kedd, július 18. — Római katolikus: Kamilló hv. — Protestáns: Frigyes. — Görög-ország: (július 6.) N. Szioesz. — Zsidó: Ab 11. — A nap két reggel 4 óra 6 percek. — Nyugszik este 7 óra 33 percek. — A hold két délután 3 óra 26 percek. — Nyugszik éjjel 12 óra 5 percek.

A miniszterek nem fogadjak. Nemzeti múzeum. Régiséggyára. Nyitva d. e. 9 órától délután 1 óráig. A Múzeum főbb tárai 1 korona belépő díj mellett meglekintethők. Iparművészeti Múzeum és az iparművészeti társulat állandó bazárja, nyitva délelőtt 9-1-ig. Technológiai Iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig d. u. 3-5-ig.

Az összes könyvtárak zárolva vannak. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19), nyitva délelőtt 9-1-ig.

A Hódoltság díszfelvonulása. Eisenhut Ferenc örökösök képe, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órától este 5 óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 20 krajcár. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás, kereskedelem-történeti múzeum és keleti mintázt az Iparcsarnokban délelőtt 9-12-ig és délután 3-6-ig van nyitva. Az igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 2 óráig. Magyar házi-ipari központi bazár. Keresepati ut 22. 1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Keresepati ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3-6-ig. Vasár- és ünnepepekön délelőtt 9 órától 12-ig. Allattert nyitva egész nap.

TÁJÉKOZTATÓ.

Advertisement for 'KRISTÁLY' mineral water, featuring an illustration of a man and a woman and text describing the product's benefits.

Időjelzés.

— A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — Budapest, július 17.

A magas légnyomás mindjohozan visszahúzódik északnyugatra és északra, míg Kis-Ázsia felüli mindjohozan süllyed a légnyomás. Közép-Európában a légnyomást különbözőképpen kitesnyek. Az idő európaszerre csendes, helyenkint (így Németországban is) bő zivataros esők voltak; a hőmérséklet egyenletes eloszlás és az évszaknak megfelelő. Hazánkban tegnap is voltak zivataros esők, Temesvár tegnapi és tegnapióról heves zivartart jelent, felhőszakadással zipporal, jégesvél és szélviharral. Az idő egyébként nyilvánomán derült, száraz és meleg. Kültetés: Meleg idő várható zivataros esőkkel.

Vizárlás.

Table showing water levels (Vizárlás) for various rivers and locations like Inn, Dunai, Tisza, and others, with columns for date and measurement.

Színházak, szórakozó helyek.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
M. KIR. OPERAHÁZ.
NÉPSZÍNHÁZ.
MAGYAR SZÍNHÁZ.
VIGSZÍNHÁZ.
 Szünet.

FOVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

a **Krisztinavároiban.**
 Kedd, 1899. évi július hó 18-án.
 Hegedűs Gyula fellépévével
Doktor Szeleburdi.
 Énekes bohózat 3 felvonásban.
 Kezdeté 7 óraker.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Kedd, 1899. évi július hó 18-án.
Két ember tragédiája.
 Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Feld Mátyás.
 Vig operette 3 felvonásban.
 Kezdeté 7 1/2 óraker.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

0-Budán.
 Kedd, 1899. évi július hó 18-án.

Sulamit, Jeruzsálem leánya.

Keleti opera 4 felvonásban. 7 képben. Irta: Goldfa-
 den Dávid. Zenéjét szerette: Dávidsohn Emánuel.
 Személyek:
 Monacoh, Radó S. Abirail Kápolnai
 Sulamit, Kövessyné Zigitang Tukoray
 Absolon, Erzezkövy Erziel Tarján
 Kezdeté 7 1/2 óraker.

Ős-Budavára.

Uj műsor. Uj műsor.

Ma Keddén 1899. július 18-án

Alaskas-Armeny

A vig kirándulás című tréfás jelenet.

Uj! The 3 Mackwoods Uj!
 angol knokabocst. Uj ezenkívül a nagyszerű július
 műsorból.

Signor Ghezzi. Bresina,
 Cordelly és

Hers-leb, Trilby, Ducane trio.

Esti 4 óraker, **Megyünk a mamához!**
 fél 9 óraker: operette, **A Gésa-gymnasium**
 Esti fél 10 óraker **bohózat, A házi tanító.**

Belépő díj este 7 óráig 30 kr., azután 50 kr.
 Mérsékelt árú belépő jegyek a dohánytösdékben.

Somossy Mulató

Albrecht Ferenc, bérlelő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van.

o szerint kellemes tartózkodás.
 Kezdeté 1/2 óraker, vége 12 óraker.
 Ma először a legújabb szenzációs
 illuzió? Gyptis vagy a bűvész
 ketrec bemutatja a híres

Gauthier E. tanár

ezen illuziót a párisi Folies Bergében
 300-szor adták szufolt ház
 előtt továbbá még mindig hatásos
 siker GAUTHIER tanár Illuziója egy
 416 embernek lefejezése a közönség
 szeme láttára
 úgy mint a nagy júliusi műsor.

Kinek ne volna szüksége

arra, hogy helyes fogalmazású levelek,
 okiratok, szerződéses, folyamodványok,
 szóval a mindennapi életben szükséges irások
 munkáik elkészítésében tanácsot lássák el?
 Erre kitűnően szolgál a közel 800 oldal terjedelmű

Legújabb Levelező,

önfigyved és házi titkár.

Írta Kassay Adolf.

Ára szinnyomatu borítékban füzve 1 frt,
 kötve 1 frt 20 kr.

Megrendelhető

a „Budapesti Napló“

kiadóhivatalában,

Budapest, VIII., József-körút 18. szám.
 A portó előzetes beklüldések a könyv
 bérmentve küldetik.

TARCSA gyógyfürdő Vas megyében.

Glauber-sótartalmu szénsavdus vasforrások.

A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő és ásvány-
 víz, valamint vasláp-fürdők. Kellóme, hűvös áráll; a kénye-
 lem minden igénynek megfelel. Ólelő lakások; villanyvilágít-
 ás, 3 jó vendéglő, győzrszertár, naponta 2-szer zene; szép ki-
 rándulások. A női szerek bántalmái, sápkór, vörsegyűség,
 toszabbá légzésel és emésztési szerek bajai ellen kiváló orvosi
 tekintélyek ajánlják.

Évad május 15-től szeptember 20-ig.

Az évad kezdetétől június 15-ig és augusztus 15-től szeptem-
 ber 30-ig tetemesen olcsóbb árak. Felvilágosítással szolgál és
 kívánatra prospektust küld a fürdőigazgatóság. Állandó fürdő-
 orvos dr. Rhorer Aladár, 1. megyei főorvos, Tarcsai Károly-
 forrás különösen mint óvszer járvány esetén, ivóvízről ajánl-
 ható. Megrendelések olyan városokból, hol külön rakár nem
 létezik, a fürdőigazgatósághoz Tarcsára intézendők. Posta- és
 távirdeállomás helyben. Vasúti állomás Paks-Eg. A Szombat-
 hely-Pinkafői vonalon, honnan a 30 percrenyire (6-8 kilom.) fekvő
 fürdőbe a közlekedést kényelmes bér- és társaskocsik (omni-
 buszok) tartják fenn; egy négyüléses bérkocsi ára 2 frt 25 kr.,
 társaskocsin egy hely 40 kr.

Magy. kir. Államvasutak
 33822/ÁIV.

Hirdetmény.

A magy. kir. Államvasu-
 utak szegedi üzletvezető-
 ségének (közponi) keze-
 lése alá tartozó O-Becse-
 Ujvidék-típusú h. és vasut
 Bács-Földvár, Csurog,
 Zsabalya, Gospodince, Tem-
 ermin, Járék, Vaskapu,
 Káty, Kovil-Szt-Iván és
 Tittel állomásokkal, to-
 vábbá Vilova, Gardinovec
 és Lok rakodó állomá-
 sokkal, végül Tisza Kál-
 mánfalva megálló rakodó-
 helyivel f. évi július hó-
 2-án a nyilvános forgá-
 lomnak átadott.

Valamennyi állomás és
 rakodó-állomás az összes
 forgalomra van beren-
 dezve, Tisza Kálmánfalva
 megálló-állomáshely pedig
 csakis személy-, podgyász
 és kocsirakományi teher-
 áru forgalomra szolgál.
 Budapest, 1899. július
 hó 4-én.

Az igazgatóság.

Jó

könyvek
 mélyen leszállí-
 tott áron:

- Babos közhasznú magya-
 rózó szótár kötve (2 frt) ... 1.50
- Benedek Elek. A sziv
 könyve (1.80) ... 1.20
- Betyáregendák, az alföldi
 rablóvilág történetei 1.—
 Karczag Vilmos. Lemondás,
 regény (1.20) 60 kr.,
 kötve (2 frt) ... 1.—
- Kessutány Géza, névezete-
 sebb bűnesetek I., H.,
 III., IV. egybekötve
 (4.80) ... 2.—
- Mihályi Imre, Franciaország
 alatt. Elmények és ka-
 landok az Aquatoron (2
 frt) 1.—, ugyanez kötve
 (3 frt) ... 1.50
- Mokány Berei viselt dolgai
 (2 frt) 1.—, ugy anez
 kötve (2.50) ... 1.40
- Murger Henry, Bohémvilág
 (1 frt) 50 kr., kötve
 (1.50) ... —.80
- Sztanoj Miklós, Karam,
 boljáték (2 frt) 1.—
 kötve (3 frt) ... 1.50
- Tóvölgyi Titusz, Van-e más
 világ? (A szellemek or-
 szágból) (1.50) 1.—
 ugyanez kötve (2 frt)
 ... 1.40
- Zola Emil, Pascal orvos,
 regény (1.60) 80 kr.,
 kötve (2 frt) ... 1.20

(A bekerített árak a volt
 bolti árakat jelzik!)
 Megrendelhetők a
„Budapesti Napló“
 kiadóhivatalában
József-körút 18.

Eppen most jelent meg

A Sárga Dominó.

Írta:

PRÉVOST MARCEL.
 Fordította:
 Dr. Bethlen Oszkár.

Ára: 50 krajcar.
 Megrendelhető a
„Budapesti Napló“
 kiadóhivatalában.

Tulszárnyalva

vannak valamennyi eddig meg-
 jelent

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK
 a kiadásunkban megjelent
 szabadalmazott + +

ÁTVALTOZÓ
 LEVELEZŐ-LAPOK

átal.
 Szab. minden államál meg.
„KOSMOS“
 MŰINTÉZET
 BUDAPEST.
 Mindenütt kapható.

LUBLÓ GYÓGYFÜRDŐ

(Szepes megyében.)
 Vasutállomás Lubot'n-Lubló-fürdő, a kassa—oderbergi
 vasuton és Podolin a poprádvölgyi vasuton.
 Szénsavdus vasas-források. Ásványvíz és vas-lápfür-
 dők. Ivó- és fürdőgyógyimód. Klimatikus gyógyhely.
 Kitűnő hatású vörsegyűség és női bajknál. Állandó
 fürdőorvos: dr. Platzer Sándor v. egyet. klinikai tanár-
 segéd, budapesti nőgyógyász. Kényelmes lakások,
 kitűnő ellátás, mérsékelt árak mellett.
 Utó-szezonban (aug. 21-től) 33% engedmény.
 Bővebb felvilágosítással szolgál az
 uradalmi fürdőigazgatóság

LÄHNÉ-féle

**Nyilvános tan- és nevelő-
 intézet Sopronban.**
 Elemi iskolával, teljes gymnasiummal és
 IV. osztályu reáliskolával.
 Felvesz uj növendékeket 6 éves koruktól 18
 éves korukig. Szigorú felügyelet. Egészséges
 fekvés. Modern nyelvek gyakorlati elsajátítása.
 Biztos eredmény a tanulók csekély költsáma
 mellett. Felvilágosítással készséggel szolgál
 az igazgatóság.



Megrendelések a legszebb kivitelben
 eszközöltetnek.

Patyi Testvérek

Budapest, Kerepesi-ut 9/a., földszint és I. emelet, Pannónia-szálló mellett.
 Nagy választék, kizárólag szilárd hazai gyártmányu asztalos és saját készítményű
 kárpitozott butorokból, minden versenyt és hirdetett árakat felülmúló olcsó árakon.
 Teljes lakásberendezések, nyaraló, fürdő- és szálloda-butorzatok 2 évi jótállás és fe-
 lelősség mellett szállítanak.
 Tévedések elkerülése végett cégünkre és címünkre figyeleml kérjük. Diszes butor-album
 1 frt beklüldése mellett bérmentve küldetik meg.



Deutsch F. Károly
 legjobban ajánlja az uri közönségnek
 ruhabérletli rendszerét.

Budapest, Andrássy-ut 1.

Uj zeneművek.

Sulamit-opera, szerző Dávidsohn és Donath E. ének és zong-
 rozára 2 füzetben, füzetle 1 frt 50 kr. **Gésa-gymnasium** szerző
 Sztajonovics J. Legszob szímaí. **Csók**-keresztény ének és zong-
 rozára 1 frt 20 kr. **Krisztinavár**-keresztényzongorára 1 frt 30 kr.
 Leslie Marsch 1 frt. **Legnépszerűbb újdonságok**
 Ja die Männer sind treu ... —.75 **BÁRD FERENC**
 Haj! haj! haj! ... 1.— **ÉS TÁRSA**
 Toreador ... 75.— **nevelőkereskedésben**
 British patrol (Rapoll) induló ... 1.20 **BUDAPEST,**
 So ein Schleicher —.80 **Kossuth Lajos-u. 17.**
 Az északug előzetes beklüldés
 nől bérmentes szállítást.



bank- és váltó-üzlet részv. társ.
 Budapest, V., Dorottya-utca 12.
290,000 korona nyerhető:

1 darab 30%-os Magyar Jelzálog sorsj. ny- igérvényvel. H. zás július 25-én. Főnyere mény 200.000 korona.	frt 2.—
1 darab 30%-os os-trák földh. tel sorsj. ny- igérvényv. I. Huzás aug. 16-án. Főnyere- mény 90.000 korona.	frt 1.75

A kettő együtt csak **3.25** frt 3.75
 Postai megrendeléseknél portóért 15 kr. küldendő.

OGAK 2 frtót a nélkül, hogy a gyű-
 keret el kellene távolítani
 szájpaddal sa nélkül is (hidmunka.) Fog-
 buzás fájdalom nélkül. (Cocain injectio.)
 Igen tartós fogtömés. — **Fogkoronák**
 gyökerekre illeszthetnek, melyek a szájpad-
 lást fölszögessék teszik.
Fogorvos Dr. NEUFELD.
 Május 1-től Kossuth Lajos-utca 14. szám.
 Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-ig.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PAP-an PAP-an PAP-an

- | | | | |
|--|------|-----------------------------------|------|
| 1 árszenalható vasgőz 3
matraccal | 10.— | 1 acél sodrony ágybetét | 5.— |
| 1 drb rouze paplan | 1.70 | 1 tengerifü fejtáncok | 1.— |
| 1 „ cachimé paplan | 2.50 | 1 levarott szalmazsák | 2.20 |
| 1 „ satin cachimé paplan | 3.50 | 1 matrac | 2.80 |
| 1 „ atlasz cachimé paplan | 4.50 | 1 Crinde Afrique matréc | 4.50 |
| 1 atlasz selimé paplan | 7.50 | 1 időzár | 10.— |
| 1 fodros atl. selimé paplan | 12.— | 1 párnázott ruganyos matréc | 16.— |
| 1 jó vaszon ágylepedő | 1.50 | 1 nagy szoba szőnyeg 300/300 2.50 | |
| 1 „ vas n. likul | 1.50 | 1 ablak tönis függöny | 1.50 |
| 1 drb 16 vészon chiflon pap-
lan lepedő | 1.80 | 1 bouret ágytörő | 2.20 |
| 1 drb 16nel takaró pokrók | 1.80 | Futósőnyeg máteronként | 2.5 |
| 1 drb 16 löonokrók | 1.80 | Krölő 4 frtig. | |

GICHNER JANOS és TÁRSA

péplán, matréc és kárpitosaru gyárások, szőnyeg, függöny-
 ág- és asztaltörő stb. nagy vái asztalban.

Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. szám.

Arjegyüket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Nem toszó árakat kiserölünk, vagy a pénzt visszaadjuk

Vasbutorok Divatárak Pénzszekrények Gyermek-rubák Fa-butorok Kalapok Utazó-alkrek Cipők Ezüst-ékszer

PARISI NAGY ÁRUHÁZ

BUDAPEST, VII. KERESPESI ÚT 38.

NÁSZ-és ALKALMI AJÁNDÉKOK.

TELJES KONYHA-BERENDEZÉSEK.

KÉPES NAGY ÁRJEGYZÉK INGYEN és BÉRMENTVE.

Minden 10 frtnyi bevásárlásnál, bármely fénykép után, művészies kivitelű, 60 centiméter nagyságu hü életnagyságu fényképet **INGYEN**

adunk és a képhez szükséges díszos kivitelű papír keretért (passe-partout) csupán 1 frt 50 krt számítunk. A világ egy műintézete sem képes az ingyenes képet önmagában 10 frtért elkészíteni.

1899. július hóban

Fegyverek Játék-árak Inga-órak Diszjú árak Zseb-órak China-ezüst Esernők Szövetek Kosár-árak

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonatorvosi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvosi tapasztalatai után legmélegebben ajánlítható

DR. KAJDACSY,

v. cs. és k. ezredorvos.

Electrotherapiai rendelő intézete

Budapest, Váci-körút 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb húgyveszfolyásokat, bujákórsobekeket, syphilit, az ünfertőzöttet utóbjait

Elgyengült férfierőt

az orvosi világtól legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páratlanul sikert

Electro-Massage vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehér-folyást befeszkezendés nélkül, a legmakacsabb börtbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezményekképp létrejött hátrébebakokat gyógyít a legújabb gyógyódmódszerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 óráig 4 óráig: este 7-8 óráig. Nőeknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. Külön várótermek.

Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltunk; esetleg gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

EGYETEMES REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és külföldi regények gyűjteménye. Egy-egy kötet ára csinos vászonkötésben 50 kr. Jegyzéke az Egyetem-es Regénytár eddig megjelent kötetének.

Gyarmathyné. Asszonyokról aszoznyoknak	50
Gyp. A szeleburdi	50
Haggard Rider. "O."	1.-
Haggard Rider. Salmón király kincse	1.-
Haggard R. Ismeretlen ország	1.-
Herczeg F. Fenn és lenn	1.-
Herczeg F. Simon	1.-
Herman Ottó. Knopfmacher	50
Hayse P. Felejthetetlen szavak	50
Hungerford Mrs. Kis hercegnő	50
Hungerford Mrs. A kis hőbortós	50

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, József-körút 18.

2 frtíz terjedő megrendelések csak az összeg előleges beküldése ellenében teljesíthetnek.

Dr. Mitzger-féle intézet.

VI., Andrásy-ut 76.

A modern hygienia és orvosi technika elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó „Kathaphoresis” gyógyódmó alapján berendezett Hydro-elektrotherapiai intézetet páratlanul sikertü gyógyhatásai folytán legmélegebben ajánljuk

Női betegségek

u. m.: mindennemű idült ideg- és nemi-betegségek, a női ivarszervek hurutos vagy izzadmányos folyamatai, az altesti szervek szabálytalan működésai, vese- és hólyagbajok, vörsegenység, sápkór, általános gyöngeség, magtalanság stb. ellen. Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Levelekre díjmentesen válaszoltunk. Rendelés 12-3-ig és 6-7-ig.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles és bizalmasan folytatott ezen meggyezésed óta fennálló rendelő-intézet a legmélegebben ajánlítható.

Rendelő-intézet Budapest, Andrásy-ut 24.

az Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET

húgyveszfolyásokat és sebeket, az ünfertőzöttet utóbjait, az elgyengült férfierőt, magömléseket, a bujákór utókövetkezményeit, nőknél fehér-folyást, bármennyire idülték is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtatlanul egyik főokosója és börtbetegségeket gyógyít a legújabb módszert, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. Garai Antal

orvos, sebész, szemész- és szülész-tanor, volt csász. kir. oszt. főorvos

RENDEL: naponta d. e. 10 óráig egész délután 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig.

Díjazott levelekre legmélegebben figyelemmel válaszoltunk és gyógyveszfolyásról is gondoskodva lesz.

Nőeknek külön várótermek.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél: DR. GARAI ANTAL-nál megrendelhető **NÉPSZERŰ UTJUTATÓ** (már 15-ik kiadásban megjelent) nemi betegségek és ezek ésszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentve vagy 90 kr. utánrész mellett.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet ébredése. — III. Az ünfertőzött és az éjjeli magömlések. — IV. Húgyveszfolyás (trippa) és húgyveszfolyások. — V. A bujákór (syphilit). — VI. Fehér-folyás. — VII. Elgyengült férfierő. — VIII. Női magömlés. IX. Az ivarszervek megbetegedéseinek főokosója a prostitúció.

Orvosi rendelő intézet

súlyos krónikus betegségek gyógyítására

Budapest, V., Váci-körút 12.

Számos súlyos betegség, amelyek eddig legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s amelyekben tudományának tehetetlensége zátonyra jutott, immár

Dr. KOVÁCS I.

egyet. orvostudor Hámopata

új hámopatai gyógyódmója által eredményteljesebb kezelésben részesülhetnek. Páratlanul gyógyhatásának bizonyult a Hámoterapia:

Asthma, szív és gyomorbántalmaknál; közhány, sápkór és hólyagbántalmaknál;

súlyos **fégbajok** (migrain, álmatlanság, szédülés, hevaria és Neurasthenia) makacs **vér- és bőrbántalmaknál.** (Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok mellőzésével, saját találmányu belégzési gyógyódmójjal gyógyít.)

Egyetlen és legbiztosabb védelem: **Székhűtés, kezdődő vakaság és elmezavar ellen.**

Rendelés: naponta 9-1-ig és 3-7-ig. — Levélre válaszol. — Meghívásra betegét látogat (a vidéken is). — Kívánatra külön rendelés.

Beniczkyne Rajza Lenke

válogatott regényei

Beniczkyne. Saját kezébe	50
Beniczkyne. Ó az Rege	1.-
Beniczkyne. A hegy tetejére	1.-
Beniczkyne. Rang és par	1.-
Beniczkyne. A vér	50
Beniczkyne. Közvelemény	1.-

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, József-körút 18.

EGYETEMES REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és külföldi regények gyűjteménye. Egy-egy kötet ára csinos vászonkötésben 50 kr. Jegyzéke az Egyetem-es Regénytár eddig megjelent kötetének.

Ouida. Freskók	50
Pekár Gyula. Lavina	50
Pekár Gyula. Hatalom	50
Petelei. A filemlia. Elbeszélés	50
Prevost M. A titkos kert	1.-
Rákosi V. Téli reg. Reade Charles. Titok	1.-
Roberts Sándor. Lou Rovetta G. Az első kedves	50
Rovetta. Egy leány miatt	1.-
Thury Z. Ullrich főhadnagy	50
Savage R. H. Hivatalos feleség	50

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, József-körút 18.

2 frtíz terjedő megrendelések csak az összeg előleges beküldése ellenében teljesíthetnek.

!!Legolcsóbb és legjobb szakácskönyv!!

Szegedi új szakácskönyv legújabb (4.) bővített kiadás. Írta: Szekula Teréz. Ára 2 forint helyett csak 1 forint 50 krajcár.

Megrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában, József-körút 18.

Még soha Budapesten nem volt.

Bárhoz akar lakni,

már nem kell lakást keresnie, hanem forduljon

az első fővárosi ingyenes lakásközvetítő irodához

Károly-körút 9. (gróf Hadik-palota.)

Az igen tisztelt háziurak pedig kérenek kiadandó lakoszályaikat **mielőbb** bejelenteni.

Vége a lakásmierlának.

Már ne a kell lakást keresni. Ingyenes lakásközvetítés.

NINCS TÖBBÉ POR.

A Dustless Floor Dressing Co. New-York

Hygieai pormentesítő Vállalat, elvállal irodák és üzleti-helyiségek, kávéházak, vendéglők pormentesítését

jótállással, az egyedül valódi amerikai Dustless porlővel.

1 liter (0 □-méterre elégséges) valódi amerikai Dustless ára 1 frt 50 kr. — 1 beeresztő számszám 65 kr. — 1 seprű (e célra külön) 1 frt 20 kr.

DITRICHSTEIN MÓR

TELEFON 14-59. VII. ker. Nyár-utca 34. sz. TELEFON 14-59.

Óvakodjunk az utánzatoktól!

Salamon Odön

Kocsin és Gyalog

(Szatirikus társadalmi rajzok)

című könyve megjelent

második kiadásban.

Ára: 1 forint.

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18.

Nagy butor-eladás.

2 szekrény, 2 ajtó, diófa fényezett	34 frt	1 ebédlőszék, ó-német stíl	4 frt
2 ágy, diófa, fényezett	22	1 íróasztal, 3 fiókos	18
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett	8	1 hálósoba, matt diófa	125
1 mosdó, 2 ajtó, diófa, fényezett	14	1 hálósoba, faragott	170
2 szekrény, 2 ajtó, diófa, matt	38	1 garnitúra crépe- vagy bourette-behuzat	60
2 ágy, magas, diófa, matt	38	1 garnitúra selyem-behuzat	80
2 éjjeli szekrény, diófa, márványtal	22	1 garnitúra plüss-behuzat	95
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, feh. márv.	46	1 szalonasztal	10
1 diván, magas támla szőnyeggel	40	1 consol márványtal és tükör	26
1 ebédlő-asztal, diófa, matt	14		

Nagy válasszék egyszerű, valamint a legdíszesebb kivitelű butorokban.

Dósa Kálmán

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe

Budapest, Erzsébetter és Sas-utca sarok, I. emelet.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Minden szöveggyári beiktatása postá... betűkből 2 kr. Címmei ellátott... etésekért külön 30 kr. kincstári... bályegdíj jár.

APRÓ HIRDETÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad fel... világoztatást a kiadóhivatal: József... körút 18. szám.

Levelheli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés szövegét a kiadóhivattal mindig közölni kell

APRÓ HIRDETÉSEK

ELŐFIZETÉSEK

BUDAPESTI NAPLÓ

József-körút 18., valamint a következő dohányszövegben: Breuer nővérek, Teréz-körút és Podmaniczky-utca sarkok.

Nemesek-féle tőzsde Petőfi-tér.

Weit-enfeld Jakab, Király-utca 1.

Benda Józsefné, Andrásy-ut 59.

Deutsch Miksáné, Andrásy-ut 38.

Schwarz hirdetői iroda Marokkói-utca 2.

Sopronyi V., dohány-nagy-tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Minden

gondolatot te vagy. A távollét mindig fájósabb lesz. Viszontlak-e program szerint? Szeretlek véghetetlenül, az igazságot csak, hogy nem-sokára viszonylatbanak. Irj. 62. 4595

Hű szív.

Postán levele van ezen címmel post restante. Kérem vitesse el. 4593

Vezérlő esillagom.

Legnagyobb sajnálatomra az igért keves leveled nem érkezett. Vajjon miért? Kérlek éresem küldd lenetőleg minálb 2-re ne sajnálj kérlek ama kedves boldogító érzést mit drága leveled olvasása nyu Tudod jól mennyire szeretlek nélküled az életet nem nevezem semminek. Irj édes sokat, sokat mindent semmi törlesztészt. A lakás jó-e? Gondolj rém, és ne feledd kéresem mert azoknak ellentete mindannviszor életem elleni merénylet Ne menj édes sehéva. Boldogító soraid várja, ki mindég csak rád, reád gondol szorosan átoléve ezerszer csókol. Elutazásom óta még nem volt nyugalm percem. Hiányzik nagyon hiányzik a rendes időbeni összejövete, olmaradása, fájó szívvel ke-resem fel szobám hol az érzésért vesz rajtam, könyvekben keresek menedéket és mintegy hontalan sohajtok fel. Miért is kell ennek ennek így lenni? Többször a reggelt felöltözve látom át. Mond édes nem hiány-zom a rendes és boldogító S...

Elefánt.

Mint hogy tovább nem bírok várni, amennyiben levéllel nem rendelkez-nél másképpen velem, - vasárnap reggel ott leszek, ahol utoljára találkoztunk. Ha csak teheted jöjj te is. Ö. 4598

Reális üzlet 52.

Levele van a kiadóhivatalban.

Társalkodóné

levele vannak a kiadóhivatalban.

Szép és jó

átírt szöveg, új piannó és zongorák olcsón adóok. Minden délelőt 9-1 óráig Maria-utca 18. szám, udvarban jobbra, félemelet, ajtó 6. szám.

Szép lakások

2 és 4 szobások jutányos bérré kiadóak augusztus 1-re Eötvös-utca 39.

COPYING OFFICE.

Bármínemű írásmunkákat, leírásokat, sokszorosításokat és fordításokat minden nyelven, úgy mint gyorsírói v. fonográf felvételeket elvállal a „YOST” írógép r. t. Erzsébet-körút 9-11. New-York palota.

Fehér tollas

kalapu, két csikos ruhás, fehér ernyős, édes arcú hölgy, kit ma szombaton reggel a Kerepesi-úton egy vaci-utcai üzletig s onnét a Lánchídig kísértém. boldogá tenné-e követőjét egy levéllel, melyben tudhatná, hogy ismerkedés lehetésges? Ha igen, úgy kérem levelet „Bátorlatan” jelleggel e lap kiadóhivatalába küldeni. 6949

Gazdasszonyi

állást keres egy magányos hölgy, ki a háztartás minden ágában járás. Cím a kiadóhivatalban. 2424

Tanoncnak

ajánlkozik egy 4 polgári iskolát végzett jó házból való fiú. Címe megtudható a kiadóhivatalban. 2425

Balaton Almádi

fürdő 3 szoba, veranda és nozztartozókból álló nyaraló felszerelve havonként 55 forintért kiadó, esetleg 2 hold beidsőggel 3500 forintért eladó. Cím a kiadóban 4585

10-15 frt naponta

kereshető bármely vidéki város vagy faluban. Kérjen azonnal ingyen prospectust. Automatagyár. Budapest, Károly-kaszárnya.

Irodatulajdonosok figyelmébe!

Sürgős alkalmazást keres családos, intelligens egyén, volt hírlapíró és irodatiszt. Elutazásom és német fogalmazásban, levelezésben, irodai teendőkben teljesen járatos. Jó bizonyítványokkal és legkötőbb referenciákkal rendelkezik. Cím a kiadóban, esetleg levélleg „D. I. tehetséges” jelleg alatt. 2423

Kinek kell?

Augusztusra elegánsan és kényelemmel butorozott tiszta és férgmentes különbejárta szoba kiadó olcsó árért uraknak vagy hölgyeknek. Legjobb kiszolgálás biztosítva. Vidékiek vagy helybeliek is levélleg „Férgmentes” jelleggel kérdészködhethetnek, avagy a címet megtudhatják személyesen is a kiadóhivatalban. 2406

Született francia,

ki felmóttet jutányosan tanítana, kerestetik. Levél „Szorgalom 516” alatt kéretik. 2407

Egy ügyes

himzőnő ki posztón szépen nimez privát kerestetik. Cím a kiadóban. 2419

Egy szép fekvésű

telek, mely 2600 □-öl gyönyörű kilátással, jó kocsisút, s vízvezetékkel ellátva, a Szemlőhegyen, azonnal eladó; ezen telek már parcellázva külön házhelyekre is eladó. Cím a kiadóban. 2416

Jó forgalmu

fűszer-üzlet 16 ezer lakossal bíró vidéki városban más vállalat miatt azonnal átadó. A szükséges összeg 5-600 frt. 2420

Egy fiatal nős

kereskedő kinek jelenleg is üzlete van, keres utazói, raktárnoki, pénzbe-szedői vagy más megfelelő állást. Címe a kiadóhivatalban. 2421

Kerékpár,

majdnem új, elegáns és finom kivitelű, igazi amerikai gyarmány, betegség miatt azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2418

Lámpákat,

szőnyegeket, függőnyt, mosdó service-t s más ilyen szobafelszerelési dolgokat óhajtok venni. Lehet használt is, de jó állapotban. — Ajánlatot „Bric a Brac” jelleggel kérék a kiadóhivatalba. 2413

Zongoramester

nagyobb vidéki városba kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 2415

Egyszerű ebédet,

de jót keresek a VIII-ik kerületben. Levelet „Jó ebéd” címen kérék e lap-hoz 2412

Gyermeektelen

házaspár magányos urnál lakásért takarítást elvállal. Cím a kiadóban. 2394

Délutáni foglalkozást

keres egy 24 éves, nőlen fiatal ember, ki a felső kereskedelmiit végezte, könyvelő, levelező, (magyar, német) vagy bármilyen irodai munkát keres szerény feltétellel. Levelet kér „B. L.” jelleggel e laphoz. 2402

Kiadó szoba.

A Kerepesi-úton a Nép-színház mellett egy csinosnabn butorozott két ablakos teljesen férgmentes utcai és egy ugyano-tyan udvari szoba, mindkettő teljesen külön bejárattal a lépcsőházból jutányosan kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 2409

Vasalóné,

ki nagyon szépen vasal, elfogad háznál és házon kívül olcsó díjért vasalni való fehérneműt. Cím a kiadóhivatalban. 2366

Kereskedelmi

tanfolyamot végzett kis-asszony pénztárhoz, esetleg könnyebb irodai teendők végzésére ajánlkozik. Cím a kiadóban. 2404

Kerestetik

azonnali felvétele 2000 frttal bíró házmaster, esetleg házfelügyelő 20 frt havi fix fizetésre és ingyenes lakással egy három emeletes új hához. Bővebb a kiadóhivatalban. 2403

Született angol

hölgy francia és angol lelkéket ad mérsékelt árrt. Megkereséseket „Albion” jelleggel e laphoz kér, hol esetleg címe is megtudható. 2387

Egy I. emeleti

szép udvari szoba, konyha, pince, padlás és élékamara-val augusztus hó 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal. 2386

Házmester

fiatal gyermeektelen ház-as, kaucióképes, épület- és műasztalos alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2345

!!Vigyázz!!

Előnyös bérbeadás !!

Elutazás miatt III. emeletes új bérház a VI. ker. egyik leg-szebb utcájában kitűnő feltételek mellett 3, esetleg 5 évre bérbe-adó. Közélebbi cím a kiadóban. 2383

Hogyan kell befözni

gyümölcsöt, fűzeléket, salátát épen eltartani: ezt tanítja Zilahy Agnes kitűnő új kötete a Befűttek könyve.

Ára kötve 60 kr., 70 kr. előleges utalványozása esetén bérmentve küldi a könyvet a „Budapesti Napló” kiadóhivatala. József-körút 18. szám.

Gőzgép,

condensátorral 60 HP., Lang-féle gyártmány, 2 éve üzemben, legjobb karban, a telep nagyobbítása végett eladó. Üzemben bármikor megtekinthető Markovits Lajos és Társa gőzfűrésztelepén Zenta (Bácsmegeye).

Lant és Biblia.

Hevess Kornél (szolnoki rabbi) verses könyve. Ára 1 frt 20 kr. Megrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában József-körút 18.

Kronikus (régí)

betegségek legbiztosabban gyógyíthatók a természetgyógyítás módokkal Dr. Palócz intézetében. Budapest, IX., Vámház-körút 7. Prospektus ingyen. Ugyanott kapható: „Népszori orvosi tanácsadó”. Irta dr. Palócz. Ára 3 korona.

A Budapesti

árjegyzőlap-ban nem jegyzett összes értékpapírok és pedig vidéki takarékpénztár, valamint bank-részvényeket, továbbá vidéki malom- és iparrészvényeket legjutányosabban vesz, elad és azokra kölcsönt ad Fuchs H. váltóháza Budapest, IV. k., keoskeméti-utca 1. Egyetem-tér.

Kőhögésnél,

rokedtségnél vegyen 30 kr-ért Ráthy-féle pemete-fűcukorkát.

Király-utca 89.sz.

Ujjonnan épült bérházamban üzlethelyiségek portálal, gépraktár, felszerelő, fűszer-, liszt-, hentes- vagy egyéb üzletnek alkalmas, elegáns lakások, nagyobb és kisebbek, mindkényelemmel lift, gáz és villanyvilágítással augusztus 1-jére kiadó. Bővebbet Orlay Sándor, Korona-herceg-utca 8. 3246

Olesó arany és ezüsteladás,

valamint a legszebb ékszerárnyak, u. m.: arany férfi láncok köllőggel grammja 85 kr., arany férfórak 16 frt, arany női órák 10 forint, gyémánt-gyűrűk; fülbevalók, bronz-tűk, 6 frt 50 krtól kezdve. 12 arad valódi ezüst-ékszerek 6 frt 25 kr., étkész-szervek 12 személyre 75 frttól kezdve. Girandólok, gyertyatartók, tálcák és e szakmába vá-gó cikkeik grammja 6 kr., minden darab hivatalos fémléssel van állatva. Veszünk zálogházi cédu-lákat.

Grünberger A. Béla örökösai

Budapest, Városház-tér 9. (Harris-bazár) l. em., ajtó 23. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Könnyű fizetési

feltételek! Diszes, olcsó vasbutorok, gyep-mékkocsik, gyermekágyak, szőnyeg-acsoszőnyeg-ágybetétek, afrik- és lészőr-matracok, paplanok, szövetfüggönyök, ággy- és asztalterítők, kárpitozott fa-butorok, tükrök, és függőlámpák kaphatók Pápai és Nánthán gyá-reseknél, B u d a p e s t, V I., A n d r á s s y - u t 2. (Foncziere-palota). Vidékre és helyben részletfizetésre is szolgálunk minden árfelemelés nélkül. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

Népbiztosítás!

Intelligens jó beszélőképességi személyek jövedelmező foglalkozást találnak üzletszerzés által. Eredményes tevékenység esetén állandó fix alkalmazás. Ajánlatok helyben személyesen, vidékről — a legkisebb helységektől is — ügynőnksg átvelel végett intézendők:

„Nemzeti” Népbiztosítás

Budapest, VI., Iparudvar.

Köznép-osztály,

Frak 5 frt. Nadrag 3 frt. Mellény 1 frt. Ferenc József-kabát 4 frt Jaquet 3 frt. ROTH BERGER JAKAB Kristóf-tér 2. 1-ső emelet.

Butort

minden stilben jót és olcsón vehet

Sárkány és Schütz

butorégnél Erzsébet-körút 12. szám. a New-York kávéház átellenében. Árjegyzék 25 kr. bélyeg ellenében bérmentve.

Saison!

beállítvány figyelmeztetom a n. é. községséget azon szép és jó új herendezésre, hogy nálam darabonként 1 forintért lehet szép és elegáns kidolgozott Makari-fényképeket készíttetni. Hölgyeket vagyok bátor figyelmeztetni, hogy világos ruhákban is tökéletes sikerült képeket készítek. Vidéki fényképek után nagytá-rosok lelkiismeretes kivitelben jutányos árban eszközöztetnek. WAITZNER fényképész, Budapest, Erzsébet-körút 20. szám.

Kávét

Fiuméből közvetlen a tengeri hajóról szétküldve 1 zsák 4 kg. Rio kávé jó ízű --- 4,80 1 zsák 4 k. Portorikó kávé nagyszemű 5,60 1 zsák 4 k. Kuba kávé nagyszemű 5,75 1 zsák 4 k. Portorikó gyöngykávé n. sz. 6,10 1 zsák 4 k. Kék Jáva gyöngykávé 6,20

Fratelli Deisinger

Fiume. SCAFOLO 231. A magyarországi kávécsok bevásárlási forrása.

Kárpit-raktárak

Franzke János Főüzlet: Kerepesi-ut 6. Fiókülzet: Irányi-u. 25. Ajánlja nagy raktárát bel- és ktföldi kárpitokban; kávéházak, vendég-lők, épületek és lakások kárpitozását helyben és vidéken is azonnal és új-tányosan elvégzi.

Chrysantheme asszonyosság.

Irta: Pierre Loti. Francia eredetiből fordította: K. LONYAY SÁNDORNE. Ára 1 frt 20 kr. Megrendelhető: a „Budapesti Napló”, kiadóhivatalában, VIII. ker. József-körút 18. s. zám.

EGYETEMES REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és külföldi regények gyűjteménye. Egy-egy kötet ára csinos vászonkötésben 50 kr. Jegyzeke az Egyetemes Regénytár eddigi megjelent kötetének: Letneff. Anjuta Orosz regénye --- 1.- Lindas. Jung Helén. Elbe szelés --- 50 Lindau. Lázban. --- 50 Margitay. Megölt lel-kek. --- 50 Mercedes. Noémi --- 50 Mikszáth. A lohinaifü. Elbeszélés --- 50 Mikszáth. A fészék regénye --- 50 Mikszáth. „Almanach” 1888., 1889., 1890., 1891., 1892., 1893., 1894., 1895., 1896., 1897., 1898., 1899-re 1.- Koellner O. M. Az arany --- 50 Mudrony S. Idei né leánya --- 1.- Magrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában, József-körút 18. sz. 2 ftrig terjedő megrende-lések csakis az összeg előleges beküldése ellenében teljesíttetnek.